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Szabó Béni 
Sajnos, ez bizony országos szenzáció. 
Országos meghökkenvés is. Most hirtelen 
érezni kezdjük valamennyien, talán még 

azok a könnyelmü sokbeszédüek is, akik 

eleddig lesajnálóan és rövid ésszel „csak 

egy iparos -ról beszéltek, mert iskola- 

végzettségükkel akarták takargatni szá- 

nalmasan törpe egyéniségüket s mert az 

alacsonyabb rendüség érzete kipiszkálta 

belőlük azt az összehasonlitást, ahol - 

véleményük szerint - mégis csak ők az 

elsők. ől) 

Most talán még ezek - hisszük, hogy 

kevesen vannak - még ezek is meghök- 

kennek. Ez a „csak iparos' ugyanis, ak! 

azonban azon kivül, hogy iparosnak is el- 

sőrangu, még képviselő is volt és egész 

csomó magyar intézménybe öntött életet, 

vitt keresztül keserves nehézségeken, tart 

össze ma is és egyedüli biztositéka a to- 

vábbfejlődésüknek, ez a „csak iparos, 

Temondott összes tisztségéről, minden ve- 

zetői és vezetőségi munkakörről, lemon- 

dott a képviselőségről is. 

Bizony, országos szenzáció ez, sajnos! 

Országos szenzáció ez azért, mert Sza- 

bó Béni nem a méltóságairól mondott 
le. méltóságai neki nem voltak. Ő arról a 

munkáról mondott le, amit egyedül ő 
végzett, amire más vállalkozó nem igen 

akadt, mert nagyon nagy szivet, nagyon 

nagy becsületességet, nagyon nagy mun- 

kabirást és nagyon nagy áldozatkészséget 

követelt. Ítt, ezen a téren domborodott ki 

Szabó Béniből a „csak iparos'. Bizonyá- 

ra nem veszi, nem veheti rossz néven tő- 

lünk azt a megállapitást, hogy mindazok- 

ban a tulajdonságokban, amiket az előbb 

felsoroltunk, talán-talán a naivság teljes 

volt, tökéletes volt. Nem, ennyire nem le- 

hetett önzetlen, ennyire munkabiró s min- 

den fáradtságra, minden apróságra vállal- 

kozó, ennyire szives és ennyire szerényen 

szolgálatkész, csak „egy iparos, aki vala- 

honnan a nép közül magával hozta osz- 

tálya teiljes szerénységét és minden eré 

nyét, akibe nem fujtak gőgöt magas is- 

kolázottsági érzetek, aki nem érezte azt a 

bizonyos „intellektuális érzést", ami a 

nem eléggé intellektuális iskolázottakban, 

ma már annyira eluralkodott, hogy való- 

sággal ráfeküsznek a társadalomra. 

Az itelligencia lelki tulajdonság, nem 

iskolai végzettség. Szabó Béni a jó tiszta 

és önzetlen emberek legmagasab érte- 

kü intelligenciáját viseli szivében és a lel- 

kében. Ez a lelki intelligencia adta neki 

azt az erőt, hogy képviselő korában is 

„csak iparos' maradjon, me találja a ma- 

ga helyét és szerepét az erdélyi m
agyar- 

ság háztartásában, azt a helyet és szere- 

et, amit neki teremtett a sors és azt a he- 

yet és szerepet, amit egyedül csak ő töl- 

tött be és teljesitett szinte utolérhetetlen 

ambicióval, mert más nem vállalta volna, 
illetve ha vállalja is a választási kortes- 

beszédek mámorában, nem végzi el. Bi- 

zony, a sors rendelte nekünk ezt a Szabó 

Bénit. aki nem is akart többnek látszani, 

mint amennyi volt, aki a maga „csak ipa- 

rosságában' fejet hajtott még az iskolai 

végzettség előtt is, akkor is, amikor lát- 

ta, hogy az iskolai végzettség még nem 

teszi teljes emberré a birtokosát s még 

nem jelenti azt, hogy alkalmas annak 
a 

munkának az elvégzésére, ami az ő 
nyit. tiszta eszének és irigylésre méltő 

jelki intelligenciájának örömmel és köny- 

nyen végzett feladat volt. 

ÉÉsmost ezt a munkás, a ma- 

ga helyét és annyira szükséges, 

áldásos szerepkörét teljes lélekkel 

és kivételes sikerrel betöltő embert 
a lemondásig karo-tte a rosszhiszemüség, 

sSárémíoli 
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póstautalványon átutalva, vagy a kiadóbivatal 
pénztárához befizetve. Aki pénzbeszedő megbizo

tt utján fizet, az beszedési 
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a zsidó üzletelem 

lomáciai kisérlete megleneklett 

A Saar-vidéki kormány a francia 

A zsidóellenes 

Internacionalét 

Berlin, április 1. 
A Hitler-kormány épitő munkája teljesen 

elakadt. A kormány minden erejét és idejét 

leköti most az antiszemita mozgalom
, amelyet 

a tömegek egyéni akciójával szemben
 „meg 

kell szervezni és kordába kell szoritani
. Más- 

részt a gyakorlati politikát is bénitja, hogy 

a kormánynak a külföldi németell
enes törek- 

vésekkel szemben védekezni és -
 válaszolni 

kell. 
A védekezésnek és ellenakciónak egyik 

leg- 

hatásosabb eszköze a könyörtelen numerusz 

klauzusz. 

FRANKFURTBAN MÁR ÉLETBE- 

LÉPETT A NUMERUSZ 

KLAUZUSZ 

szerint a kormány Frankfurti jelentések 

engedelmével és megbizásából a frankfurti 

Marhatalom segitségét kéri 
propaganda még a rikkancsok mellé is 

rohamosztagos ellenőröket állit 

A német szocialdemokrata párt elhagyja a második 

és alátámasztja Hitler kormányát (2) 

fötörvényszék elnőke valamennyi zsidó birót 

szabadságolta. A főtörvényszék elnöke ezen- 

felül az ügyvédi kamarák utján odahatott, 

hogy az ügyvédeket, természetesen a zsidó 

ügyvédeket, joguk gyakorlásában korlátozza. 

Ézzel a két intézkedéssel a birói és üg
yvé- 

di numerusz klauzuszt Frankfurtban keresz- 

tül vitték. 

Ez a frankfurti numerusz klauzusz te
rmé- 

szetesen csak előjátéka az általános és tel- 

jes numerusz klauzusznak. 

Hir szerint ennél az akciónál Bajorországn
ak 

kellett a kezdeményező szerepet vinni. A ba- 

jor numerusz klauzusz után most már Po- 

roszország - a példára hivatkozással - 
azt 

fogja követelni, hogy Poroszország területén 

is szoritsák ki hivatalaikból a birákat és sz
ü- 

kitsék meg a zsidó ügyvédek mozgási lehe- 

tőségét. 

Megjelenik a zsidó üzleteken a 
- sárualoli 

Az antiszemita mozgalom élén a nemzeti- 

szocialista Schtreicher áll, aki az egész moz- 

galomnak vezére és spiritusz rektora. Scht
rei- 

cher pénteken este egy tizenegy pontból 
álló 

utasitást adott ki, amelyben előirja, hogy az 

április elsején kezdődő zsidó-bojkott mozga- 

lomnak hogyan kell lefolyni. 

Schtreicher mindenekelőtt kihangsulyozza, 

hogy minden atrocitást, amely a személy tes
- 

ti biztonsága ellen irányulhatna, kerülni és 

mellőzni kell. A zsidóellenes bojkott-mozga- 

lom április elsején kezdődik és pedig az egé
sz 

birodalom területén egyszerre. A bojkott ü
n- 

nepélyes megnyitása alkalmából utcai tünt
e- 

téseket kell rendezni / 

a szájaskodás, az irigység és a legelké- 

pesztőbb, szinte-szinte már bájos öntu- 

datlanág. Azok az iparosok, akikért 

anyit tett, leszavazták, azok az embe
rek, 

akiknek nyugdijat, jogot, igazságot, meg
- 

szolgált bért járt ki, elkerülték akkor, a
 

mikor a munkájáért legalább annyi 
hálát 

elvárhatott, hogy támogassák őt ott, a
hol 

a mindennapi kenyeret megkeresi m
agá- 

nak és családjának. Hát nem bájo
s ez az 

öntudatlan nemtörődömség? Ugyebár 

annyira bájos, hogy ökölbe szo
rul azok- 

nak a keze, akik Szabó Béni mun
kálkodá- 

sát és egyéniségét értékelni tudjá
k. 

És sokan vannak ilyenek, akiknek 

ökölbe szorul a kezük. Sokkal többen, 

mint az irigykedők, áskálódók, éretlen 

szájaskodók. Mert ezek viszont 
nagyon 

kevesen vannak. Csak az a kiuzsorá
zás, 

A bojkott gyakorlati végrehajtása pedig a 

következő: 
1. Minden zsidó kereskedő üzletére pla- 

kátot kell ragasztani, amely fekete alapon 

sárga foltot visel és ezzel jelzi, hogy ez 

az üzlet zsidó-tulajdon. 

2. A zsidó üzletek elé a plakátokon 
fe- 

lül nemzeti-szocialista rohamosztagosokat 

/ helyeznek, akik a legbarátságosabb for- 

/ mában arra figyelmeztetik azokat, akik 

a ságrafolt ellenére is zsidótól akarnak 

pásárolni, hogy az üzletbe ne menjenek 

be, hanem szükségleteiket német és ke- 

resztény kereskedőknél fedezzék. 

3. A bojkott végrehajtásánál zsidónak 

amit ez erdélyi magyarság Szabó Béni. 

vel szemben eléggé meggondolatlanul 

megengedett magának, csak ebből a 

nagy kihasználtságból eredő fáradtság 

hitethette el Szabó Bénivel azt, hogy a 

megnyilatkozó rosszindulat, irigység és 

korlátoltság nem néhány emberé csak, 

hanem szélesebb tömegeké. 
Nem hisszük, nem tudjuk elhinni, hogy 

Szabó Béni visszavonuljon a munkától, 

Alaptermészetét, az egyéniségét tagadná 

meg vele. Fél ember maradna csak, job- 

bik felét elveszitené. Ongyilkosság lenne, 

amit nem engedbetünk meg magunknak. 

A kivételesen nagyszivü embert láttuk 

és becsültük benne mindig, azt az em- 

bert, akinek nyilt eszéhez puritán, ma 

már ritkaságszámba menő becsületesség 

és önzetlenség társult. Erre épitünk most, 

tekintendők a kikeresztelkedett zsidók is 

és azokat is olyan elbánásban kell része- 

siteni, mint azokat a zsidókat, akik val- 

lásukat eddig el nem hagyták. Ugyan- 

ilyen elbánásban részesülnek azok a zsidó 

üzlettulajdonosok is, akik vegyes, tehát 

keresztény-zsidó házasságból származtak. 

4. A bojkott ellenére is a zsidó keres- 

kedőnek nem áll jogában keresztény al- 

kalmazottját elbocsátani. Amennyiben 

ezek után szolgálataira nem reflektálna, 

fizetését változatlanul folyósitania kell. 

ROHAMCSAPATOS FELÜGYELŐ 

A - RIKKANCS MELLETT 

A zsidó kereskedők bojkottjával egyidejü- 

leg rohamot intéz a nemzeti-szocialista párt 

a zsigó sajtó ellen is. A párt zsidóellenes pro- 

paganda osztálya elhatározta, hogy teljesen 

letőri a zsidó lapokat és általában azokat a 

szellemi termékeket, amelyeket zsidónak bé- 

lyegez. 

Itt Göring ujabb nyilatkozatát kell idézni, 

amely azt mondja: 

- Zsidó és kommunista sajtó nincs, de nem 

is lesz! 
A nagy tisztogatási akcióban mégis két zsi- 

dó sajtóvállalat életét továbbra is engedélyez- 

ni akarják. Itt az az indok, hogy ez a két 

vállalat nagyon sok alkalmazottat tart el 

Amennyiben ez a két zsidó-oállalat engedélyé 

kapna arra, hogy tovább müködhessék, ter- 

mészetesen politikáról nem szabad irnia és 

nem szabad világnézeti kérdésekben sem ál- 

lást foglalnia és igy ez az „engedelem' nem 

ér semmit, mert a mai olvasó a szürke re- 

gisztrálással nem elégszik meg és igy elfor- 

dulna ennek a két vállalatnak minden kiad. 

pányától. : 

Ami a szociáldemokrata sajtót illeti, Göring 

kész ujból engedélyezni a szociáldemokrata 

.:.:.:..................... 

amikor annak a reménynek adunk kife- 
jezést, hogy férfias és az ő jelleméhez 
méltó lemondási indokolásának a legtelje- 
sebb átértésében és méltánylásában is 
követelhetjük tőle azt, hogy vonja vissza 
elhatározását, mert nincs, sajnos, nincs em 
berünk rá, aki az ő munkáját elvégezné. 
Szabó Béni igazi emberi nagysága most 
ért a döntő válaszuthoz. Most válik tel- 
jessé, megtámadhatatlanná és elvitatha- 
tatlanná, ba lehullatja magáról a kicsi 
nyesség és az emberi gyarlóságokból ere' 

dő, bár mérgezett hegyü nyilakat, lenye 
li a keserüségét, lerázza a fáradságát - 

és vállalja, végzi tovább azt a munkát, 4 
mire elsősorban van szükségünk s amire 
lám, nem kaptunk mindjárt két évtizedi 
már mást, mint ezt a „csak iparost. 

KACSóÓ SANDOR
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Mapokat, de változatlanul ragaszkodik előbbi 
feltételéhez. 
Ahhoz ragaszkodik Gőring, hogy előbb 
szünjön meg a külföldi Németország-ellenes 
propaganda. 
A szociáldemokrata lapok kiadói ezzel szem- 
ben változatlanul azt hajtogatják, hogy nem 
áll módjukban a külföldi sajtóra hatást gya- 
korolni és nem tudják elérni azt, hogy lap- 
jaik ujból való engedélyezése ellenében a kül- 
földi sajtó szabad kritikai hangjáról lemond- 
jon. 
Mivel a kormánynak 

hány világlapot szeretne megszerezni Igy el- 
sősorban szeretné a nagy és hires Berliner 
Tageblattot megkaparintani. A Berliner Tage- 
blatt cáfolja, hogy a lapot eladták volna a 
kormánynak, de a cáfolat ellenére is egyre 
jobban tartja magát a hir, hogy 
a lapot a kormány megvette, amit már csak 
azért is el kell hinni, mert a Berliner Tage- 
blatt iránya az utóbbi napokban jelentősen 
megoáltozott. 
A legérdekesebb az a terv, amelyet szintén 

a nemzeti-szocialista zsidóellenes propaganda 
agyalt ki és amely szerint április elsejétől 
kezdve minden ujságárusitó bódé és minden 
rikkancs mellé egy-egy nemzeti-szocialista ro- 
hamosztagost osztanak be, akiknek el kell 
lanácsolni a vevőt. A gyakorlatban ez azt je- 
lenti, hogy a beosztott „katona' mindenkinek, 
iki zsidó lapot akar venni, a lelkére fog be- 
szélni, hogy a zsidó sajtót ne támogassa az- 
tal, hogy kiadványait megveszi. 

A SAAR-VIDÉK FRANCIA MEG- 
SZÁLLÓ CSAPATOKAT KEÉR 

A zsidóellenes mozgalomtól eltekintve, a 
mai napnak két nagy szenzációja van. Az 

egyik az, hogy a Saar-vidéki kormány - pá- 
isi jelentések szerint - arra kérte a írancia 
ormanyt, hogy 
a rend és nyugalom fenntartására bocsás- 
son megfelelő francia katonaságot a Saar- 
vidék rendelkezésére. 

A kormány ezt a kérését azzal indokolja, 
logy a Saar-vidéki nemzeti-szocialisták és 
izok rohamcsapatai a franciabarát elemekkel 
zemben olyan kihivó magatartást tanusita- 
lak, amely mellett sem a rendet, sem a nyu- 
ralmat fenntartani nem lehet. 
A kormány ezért kénytelen Franciaország- 

loz fordulni és ott azt kérni, hogy védje meg 
izokat a rétegeket, amelyek Franciaországgal 
Is a francia demokrata politikai mentalitás- 
lal együttéreznek. 
A francia kormány válasza még ismeretlen, 
le egészen biztos, hogy már maga ez a ,se- 
titségkérés" is, hihetetlen bonyodalmak for- 
lása lesz. 

A NÉMET SZOCDEMEK ELNÖKE 
KILÉPETT A MÁSODIK INIER- 
NACIONAÁLÉBÓL 

Talán még. ennél az eseménynél is nagyobb 
Elentőségü, hogy Wels, a német szociálde- 
nokrata párt elnöke bejelentette a II. Inter- 
nacionálé vezetőségénél, hogy kilép a szerve- 
tetből. 
A kilépési nyilatkozatot Wels a második 

Internacionálé zürichi irodájánál tette meg 
és még nem lehet tisztán látni, hogy az el- 
nök kilépése csak magára az elnökre vonat- 

kozik-e, avagy az elnökkel együtt az egész 
németországi szociáldemokrata párt is kilé- 
pett-e a szervezet központjából. 
Wels maga a saját egyéni kilépését azzal 

Indokolja, hogy 
a zürichi iroda németellenesen viselkedett 
és igy neki, mint jó németnek, ki kellett a 
szervezetből lépni. 
Mindenesetre, ha Wels kilépése a párt ki- 

épését is maga után vonná, a Hitler-uralma 
negingathatatlan lenne. Milliós tömegek sze- 
elődnének igy máról-holnapra le és ha a szo- 
iáldemokrata párt tömegei odáig nem is 
tnának el, hogy a német fasizmust támo- 
assák, már maga az, hogy az uralmat tole- 
álják, elegendő ahhoz, hogy a Hitler-dralmat 
tbszolut és megdönthetetlenné tegyék 
A szocdemek harcfeladása olyan politikai 

wőviszony: átcsoportositást jelentene, amely 
Igész Németország belpolitikai helyzetét át- 
lestené. 
Egyelőre a párt kilépését illetőleg sem cá- 

loló, sem megerősitő hireket nem kaptunk. 

ANGLIA NEM AVATKOZIK BELE 
A NÉMET ANTISZEMITAÁ 
UÜGYEKBE 

Londoni jelentések szerint az angol felső- 
házban Lord Cecil kérdést intézett a kormány- 
hoz, hogy igazak-e azok a hirek, hogy Anglia 
bele akar avatkozni Németország zsidóellenes 
akciójába. 
A kérdésre a kormány nevében a hadügy- 

miniszter azonnal válaszolt és kijelentette, 
hogy Anglia nem avatkozik bele a németor- 
szági zsidó ügyekbe. Anglia ugyanis meggyő- 
ződést szerzett arról, hogy az angliai zsidó 
alattvalókat Németországban nem bántották. 
A hadügyminiszter kijelentette még, hogy 
tévedés azt hinni, hogy az amerikai Egyesülit 
Államok ebben az ügyben beavatkozni ké- 
szülnének. Amerikában - mondotta - mind- 
össze annyi történt, hogy az amerikai kor- 
mány követeit jelentéstételre szólitotta fel. Az 
angol hadügyminiszter örömmel szegzi le, 
hogy ezek az amerikai követi jelentések is 
megnyugtatóak voltak .. 

csak propaganda és 
harci orgánumai vannak, Hitler most egy né- 

1930. dprlis 2. 
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BPopnescu után 

Bukarest, április 1. 
Az izgalom és az érdeklődés középpontjá- 

ban még mindig Popescu tábornok öngyilkos- 
sága áll. Ismeretes, hogy a generális hátra- 
hagyott leveleiben Stefanescu Amsa tábor- 
nokkal kapcsolatban igen sulyos kijelentése- 
ket tett. A lapok most közreadják Stefanescu 
Amsának, aki Jorgáék alatt hadügyminiszter 
volt, minősitési ivét, amelyet Mardarescu ge- 
nerális állitott össze. Ez a minősitési iv Ste- 
fanescna Amsát gyöngének, könnyelmünck, 
pártoskodónak, skrupulusnélkülinek, vissza- 
élésekre hajlamosnak és alantasaival szemben 
könyörtelennek tünteti fel. 

Ismeretes, hogy Popescu hátrahagyott leve- 
leiben azt irta, hogy ez a Stefanescu Amsa 
kergette őt halálba. 
A Skoda-üggyel kapcsolatban egyébként 

még a következőket jelentik: 
Ismeretes, hogy a vizsgálat ki betüzött né- 

hány sifrirozott táviratot. E tápiratokból a 
lapjelentések szerint az derül ki, hogy a szer- 
ződés aláirásakor a Skoda-gyárnak 300 mil- 
liós vesztegetési pénzt kellett kifizeinie. A 
belügyminisztérium ezzel kapcsolatban hiva- 
talos cáfolatot adott ki. A 300 millió lej nem 
vesztegetési pénz volt, hanem a 2 millió dol- 
lárnak lejben kifejezett értéke, mely összeget 
a Skoda-gyár megállapodásszerüen a Creditul 

Agricol javára jegyzett le. Tehát az ügynek 
ez a része nem panamisztikus. A 2 millió dol- 
lárt egyébként későbben az 1931-es Kölcsön- 
De vették be. 
A prágai román katonai attasé jelentést 
tett arról az intervencióról, amellyel kormá- 
nyának utasitása értelmében a Skoda-müvek 

próbálkozott. Az intervenció 
levelezési 

igazgatójánál 
eredményeképpen a Skoda-gyár 
osztályának főnökét Bukarestbe küldi. 
A kormány a titkos levelezések kulcsát meg 

akarta szerezni a Skoda-müvek bukaresti 
képviseletétől, A képviselet nem tagadta azt, 
hogy a chiffre a kezükben van, de a kiszol- 
gáltatását kereken megtagadták, azt állitván, 
hogy erre a központ utasitása nélkül nincsen 
jogosultságuk. A központ levelezési osztályá- 
nak főnöke valószinüleg ezzel az üggyel kap- 
csolatosan érkezik a román fővárosba. 
A hatóságok az éjszaka folyamán a Skoda 

bukaresti kirendeltségének több tisztviselőjé-, 
nél házkutatást tartottak. Az eredményről 
semmiféle jelentést sem adtak ki. 
Cusca igazgató, a Skoda központjának 

egyik kiküldöttje már el is készült a buka- 
resti kirendeltség ügyvitelének felülvizsgálá- 
sával és jelentését elküldötte Brünnbe. A je- 
lentés azt ajánlja, hogy Zaletzky helyébe uj 
embert delegáljon a Skoda-gyár. 

OÖNGYILKOSSÁGOT KISÉRELT 
MEG 

az elmult éjszaka folyamán Zaletzky, aki an- 
nak a harmadik emeleti szobának ablakából, 
ahol őrzik, ki akart ugrani. Szándékát egy al- 
tiszt észrevette és megakadályozta a tett vég- 
rehajtásában. Zaletzky őrizetét megszigoritot- 
ták. 

A HADBIRÓSÁGI VIZSGAÁLATOI 

kiterjesztik az öngyilkos Popescu tábornok 
munkatársaira is, mindazokra, akiknek részük 
volt a Skoda-gyárral kötött szerződés meg- 
alkotásában. Igy Bukarestbe rendelték Popes- 

Drágásanu ezredest is, cu volt adjutánsát, 
aki jelenleg tartalékállományban van és Te- 
mesváron lakik. ' 
Az öngyilkos Popescu tábornok özvegye 

tegnap nyilatkozott a sajtónak és sulyosan 
vádló kijelentéseket tett Stefanescu-Amsa tá- 
Lornok, volt hadügyminiszter és Tanasescu 
Aristid ezredes ellen. Az özvegy elmondotta, 
hogy férje másfél év óta mindent megtett, 
hogy a felmerült vádakat tisztázza, Stefa- 
nescu Amsa azonban megakadályozta, hogy 
az ügyre világosság derülhessen. : 

; POPESCU TABORNOK 
1925. és 1928. között Marosvásárhelyen telje- 
sitett szolgálatot, ahol a szigoru, de korrekt 
és jóakaratu tisztet általában igen szerették. 

RASCOVICEANU TÁBORNOKOT 
nevezték ki az öngyilkos Sicá Popescu tábor- 
uok helyébe a krajovai hadtest 

vá. 

Zaletzky is öngyilkos akart lenni, 
de megakadályozták 

A HADBIRÓSÁG 
a legujabb jelentések szerint döntő bizonyi- 
tékokat gyüjtött össze Zaletzky ellen, arra 
vonatkozólag, hogy a Skoda-irodában talált 
katonai iratok nem kereskedelmi célokra hasz- 
náltattak fel. 

A GRIVITA-UTI 
vasuti mühelyeknél lezajlott összeütközések 
alkalmával őrizetbe vett munkások közül 22- 
öt, ártatlanoknak találván őket, ismét szaba- 
don bocsátottak. 

FORTU PROFESSZOR ELLEN, 
a mult vasárnap Brassóban tartott beszéde 
miatt, ismét eljárás indul. 

A SKODA-UGYBEN 
az adócsalás a legujabb megállapitások sze- 

kiván venni. 

parancsno- 

rint meghaladja a 100 millió lejt. 

A KIRÁLYNAK 
naponta jelentést tesznek a Skoda-ügy állá- 
sáról. Az uralkodó, beavatott körök szerint, 
az ügyben a legszigorubb vizsgálatot követe- 
li mindaddig, mig csak minden részletre vi- 
lágosság nem derül. 

MaANIU, 
akivel kapcsolatban megirtuk már, hogy Bu- 
karestbe érkezett, pénteken délelőtt Madgea- 
ru pénzügyminiszterrel, majd Vajda minisz- 
terelnökkel tárgyalt hosszasan. Maniu kijelen- 
tette, hogy a parlamenti életben aktiv részt 

A képviselőház 

A BRASSÓI HITLER-UNIFORMISOK 
ügye is bünvádi utra terelődött. Ismeretes, 
hogy az uj brassói szász pap bevonulása al- 
kalmával mintegy 40 tagu szász bandérium 
szolgáltatta a diszkiséretett A bandérium 
tagjai kék uniformisokba voltak öltözve. Az 
ügyészség ez egyenruhákat a Hitler-féle for- 
maruha változatának tekintvén, meginditotta 
az eljárást. A szászok álláspontja az, hogy a 
ruháknak a Hitler-féle egyenruhákhoz semmi 
közük. 

MIHALACHET 
táviratilag hazaszólitották külföldről. Buka- 
resti politikai körökben ennek nagy jelentősé- 

l get tulajdonitanak. 

ülésszakát április 
tizennégyig meghosszabbitották 

Bukarest, április 1. 

A képviselőház ülésén dr. Marton Ernő 
zsidó képviselő szólalt fel a közoktatás- 
ügyi minisztérium költségvetéséhez. 
Utána dr. Réthy Imre (magyar gazda- 

sági szövetség) szólal fel. Ő is a közok- 
tatásügyi minisztérium költségvetését 
kritizálja, megemlitve, hogy az eredeti 
tervezet szerint a kisebbségeknek egyál- 
talában nem akartak államsegélyt adni. 
Később mégis kiszakitottak valahonnan 
3 millió lejt, de ebből egyetlen bani sem 

fejti, hogy a magyar szinikultura 

jutott a magyar iskoláknak, hanem az 
összeg a maga egészében a szász és sváb 
iskolák javára fordittatik. Ezzel a ma- 
gyarság másodrendü kisebbséggé deval- 
válódott. Ez az állapot nem tartható fönt, 
arra kéri a közoktatásügyi miuisztert, 
hogy találjon orvoslást. 
Végül az annyira küzködő erdélvi ma- 

gyar szinházak problémájára tér át. Ki- 
az 
ké- 

kisebbségi 

egyetemes romániai kultura részét 
pezi. Tehát államérdek is a 
társulatok támogatása. 

Pénteken délelőtt 
az ülés a végrehajtások felfüggesztéséről 
szóló 
kezdődött. Eszerint a végrehajtások ez 
év junius 30-ig fel vannak függesztve. 
Ezután különböző minisztériumok költ- 
ségvetését tárgyalják, majd Madgearu 
Fénzügyminiszter őt förvényjaoaslatot 
terjeszt be. Az első a számvevőszékek át- 
szervezéséről intézkedik, a többi négyet 
már letárgyalta előzőleg a képviselőház 
s csupán a szenátus által kivánt jelen- 
téktelen módositások kerülnek most sorra. 

Bratianu Dinu tiltakozik az ellen, 
hogy a kamara gyorstalpalást csinál a 
törvényjavaslatokkal. A képviselők azt 
sem tudják, mi fölött szavaznak. 

Leon: Kéri, hogy Lupu kizáratási ügyét 
tárgyalják már le, mert addig Lupu nem 
jöbet a kamarába, amig ez az ügy fug- 

...................... 

törvényjavaslat megszavazásával [ 

(
 

képviselőház nem szavazott 
fölött, bármikor jöhet. 

gőben van. 
Az elnök: Miértne jöhetne? Amig a 

kizáratása 

Leon: Lupu pártelnök, aki ilyen hely- 
zetben nem teszi be ide a lábái. 
Miután többen is kérik, hogy a kízá- 

ratási ügy tárgyaltassék le, valószinü, 
a szombaton már döntés lesz a dolog 
elől.. . 
Végül a munkásbiztositás egységesité- 

séről szóló javaslatot vitatták kis érdek- 
lődés mellett. 

MEGHOSSZABBITOTTAK 

a képviselőház ülésszakát április 14-ig. 
Az erről szóló királyi kéziratot Vajda 
miniszterelnök már fel is olvasta a kép- 
viselőház előtt. 

Newyork állam radaszkodik 
az alkoholűlalomhoz 

Ismét bajok vannak az amerikai italszabadság körül 

Neroyork, április 1. 
A kongresszus és szenátus, mint isme- 

retes, megszavazta az alkoholtilalom fel- 
celdásának törvényét. Ezt a prohibicióel- 
lenes törvényt most a negyvennyolc ál- 
lam minden egyes parlamentjének meg 
kell szavazni. 
Ma nagy szenzációként közlik a nen- 
vorki déli lapok, hogu Nerouork állam 

kamarája és szenátusa együttes üles- 
ben tárgyalta ma az alkoholos itailok 
szabad terjesztésének törvényterpezetél 
és azt elvetette. 
Nevwyork állam vétója az alkoholtila- 
lom felfüggesztése ellen ezzel a szavazá- 
sával vétót emelt és igy a szabad alko 
holfogyasztás engedelme Amerikában is- 
mét bizonytalan időra kitoládott. 



. 1933. április 2........ 3. oldal 

. . között lefolytatandó diplomáciai tárgya- 

. mm - lások részére megállapitanak. 

: : 4. Az európai hatalmak megállapodnak 

abban, hogy a jövőben minden európai 

és Európán kivüli politikai és nem po- 

; litikai kérdésben, a gyarmatok kétdését 
is beleértve, egyöntetü eljárásra és hatá- 
rozathozatalra törekszenek. 

rium gondolatával szemben. Ugyanezen viziójá ó ényl ta in-... . / . 

i kalarunal Titulescu ujból kiansst tervezettel szemben, de mégis kénytelen ézkvddselel a kér Európa nyilvánossága elé került a frun- 
Iyozta, hogy a kisántánt a négyhatalmi diplomáciai jekintetekben magána petségi alapokmányaitól elválaszthaiat- cia ellenállás oka is. 

drektóriumot ellenzi és az ellen til- szabac ezet ] iztositani. Ezt a szaba lan. A harc most megindul. 

, takozik. : kezel a kopmánt kifejezetten fennsart- Ennyit ir az Excelsior. A világtörténelemnek ennél érdekesebb 

e Igy a hivatalos jelentés, amely - a jJa magana . . És ugyanide kell még iktatnnuk egy és jelentőségében sorsdöntőbb diplomá- 

Titulescu-látogatásról számol be. Egy- 3. A f ranctia kormány minden javas- párisi jelentést, amely igy szól: ciai harca nem igen volt még. 

szóval sem mond többet. Nem mondja latot és tervezetet mindenkor rokon- A rancia jobboldali körök ovélemé- 

, szt sem, hogy Paul Boncour mit válaszolt szenppel kisér, de feltétlenül a legf i- nye szerint Paul Boncour lemondása HERRIOT INDISZKRÉCIÓT 

é, különösen hogyan nyilatkozott Fran- gyelmesebben átvizsgálja azt. Ezeknek esetén számolni kell azzal, hozy a KÖVETETT EL ; 

1 ciaország álláspontját illetőleg. a tervezeteknek és javaslatoknak a francia kormány az ujjászerpvezés kü- 

a Csak annyit tudunk meg, hogy Ttu- N épszövetség alapokmánya szellemé- szöbén áll. A külügyminiszter lemon- A fenti tervezetet, amelyet - mint kö- 

: lescu „feltette a kérdést" ben valóknak kell lenni, mert a ír ancia, dásábval ovalószinüleg még husoét előtt zöltük - a Daily Herald juttat a nyil- 

: ett tk ek éat külpolitika gerincét a Népszöveiseg számolni kell. Ugyanezen alkalommal vánosság elé, ma a Matin is közli. Ezzel 

: Ús megtudunk még valamit. Ezt azon- alapokmánya képezi. lemond a francia légügyi miniszter is. a közléssel kapcsolatban Párisban megál- 

i . a . lapitják, hogy Herriot ebben az ügyben 

: - indiszkréciót követett el. A négyhatalmi 

i il esEii 011 SI ere B direktórium tervezete - igy mondják 

- u Párisban - még csak nyers tervsezet, a 

- , ". nely nem való a nyilvanosság elé. Eb- 
ben a formájában legalább is nem. 

E CI a Mussolini tervezete valóban még csak 

me tervezet és igy azt nem lett volna sza- 

; . bad közzétenni. Herriot ismerte a terpve- 

Ebből a három, különböző forrásokból Németország és Oroszország közé beékel- ] elismerik Németországnak a fegyverkezé- zetet. Mint komoly és megbizhato párt- 

érkezett jelentésekből nem lehet más kö- ten. si egyenjoguságára való jogát és kihang- vezérnek, neki kiadták az eredeti szöve- 

vetkeztetést lev nni, minthogy ez alka- Ezek nem üres szavak és Párisban nem sulyozzák, bogy annak gyakorlati meg- get. amelyet most Herriot a sajtó rendel- 

lommal is Titulescu Párisban döntő si- is maradhattak hatástalanok. valósulhatása bekövetkezik akkor is ha kezésére bocsátott. Mussolini is nehézmé- 

kert aratott. A kisántántnak ez a fegyvere azzal az a leszerelési konferencia csak részbeni uyezi. hogy tervezetének hiteles szövege 

; Franciaország öt pontja félreérthetet- arkololasz. hékoiavaslattai szemben. a eredményekre jutna. Németország ennek máris a nyilvánosság elé került és kihang- 

jen! 7 ely a enak E paa a vette, ső enében arra kötelezi magát, hogy, a alyozze hogy ez a szöpeg még nem 

- .. , g omlokára tüzte. egyverkezési egyenjogusitást gyakorlati- végleges és igy nem lett polna szabad 
hatalmi direktó- i tszi ; e élés 8 ; 

- afinden pont a négy ataloi ake Titulescn - ugy látszik abban az tilag csak olyan mértékben valósitja meg, ezt az „impurumot" a nyilbánosság elé 

, . h . esetben nem ellenzi a négyhatalui direk- amilyen mértéket részére a négy hatalom bocsátani. 
, egy-egy kerékkötője. Az a F ranciaorszaág, táriumot, ha abba ötödik hatalomnak a esert 

unely a senii elkesült gn mis kisántántot is beveszik és ha ugyanakkor ; : 

- erelnő as esüli ég mnegterem ké a revizió gondolatát és programját el- .. 

. ozzájárult az uj szövets gteremté-éejiik. Alú 8 al I 

z áhez, a szövetségről már hallani sem A kisántánt tehát félreérthetetlenül le- ... a amas ZEn u es 

ar. eszegezte Párisban feltételeit: É G 

i A kisántánt megfenyegette Erancia- A nagyhatalmak egyesülhetnek, de H Fugundaayioanna 

országot és amint a jelek mutatják, ered- nagyhatalom a Lengyelországgal felerő- t 

ménnyel fenyegette meg. Titulescu Táns sitett kisántánt is. . London, április 1. Később érkezett jelentések szerint a 

felé valószinülez azzal rel ogya i Viszont Londoni jelentések szerint Uruguay- kormány ismét ura a helyzetnek, mert 

intánt elfogadja a lengyel felkiná kozés ; isántánt, mint nagyhatalom, csak ban általános zendülés tört ki. sikerült neki a zendülőket leverni. 

És ebben az esetben az uj szövetség vser- a ban az esetben vesz részt az európai Az első Londonba érkezett jelentések Minden hirt, amely ezzel a zendüléssel 

ben hagyja Franciaországot. e azl nagyhatalmi béke-direktóriumban, ha vi- szerint a zendülők elfoglalták az összes kapcsolatos, egyelőre fenntartással kell 

a fenyegetődzhetett, hogy nem oza ja szont a nyugati hatalmak véglegesen el- középületeket és magukhoz ragadtak a fogadni, mert a mai nap folyamán csak 

a a ngyel szövetségi jobbot é en etk békeszerződések reviziójának hatalmat. cenzurázott táviratokat engedtek ki. 

z esetben Lengyelország árván ottmarad tegyverét. 

8 1 ; 4" am a 

] k Janán bejelenti Pekiny 
g A francia külügyminiszter lemondása is csak negativ fegyverekkel lép fel ez 

tüszöbön áll. Ezt a fentebb idézett parisi ellen az elutasitás ellen, amikor válaszul 

lelentésekből tudjuk, Ennek a lemondás- most teszi közzé a négyhatalmi tervezet 

ak okát azonban nem lehet ma még hivatalos szövegét. 
negállapitani. Mindössze konkludens té- Ezzel a publikálással mintha igy szó- 

nyeket ismerünk és a konkludens té- lana: Konflikitus Japán és a Szovjef közölt 
nyekből csak következtetni lehet. - Lássátok és nézzétek meg, mibe nem 
Fel kell tételezni, hogy Paul Boncour akar Franciaország belemenni? Tokió, április 1. nak egész forgalmát megbénitotta. 

a csütörtökön este Titulescuval ellentétes A négyhatalmi direktórium tervezeté- Uhsida japán külügyminisztee most A mandzsu és orosz kormányok éles 

- éllásponton volt. Megegyezni nem tudtak nek szövege a következőket mondja: hivatalos kommünikét tett közzé, amely- nézeteltérésére minden valószinüség sze- 

És a vitát a harmadiknak kellett eldön- 1t. Európa négy nyugati hatalma meg. ben ; rint a diplomáciai viszony elhidegülésé- 

teni. Ez a harmadik nem lehetett más, állapodik abban, hogy a jövőben a bé' hivatalósan bejelenti, hogy amennyi- hez vezet. 

" mint Daladier, aki viszont - mint 1 po- fenntarthatása érdekében együttmüköd- ben Kina a békeajánlatot rövidesen el ............................ s.mztu 

zitiv tényekből kivilágik - Titulesen nek, de természetesen a megaemtámad- nem fogadja, ugy a japán haderő meg- 

felfogósa mellé éllet hatási szerződések és a Kellogg-paktum szállja Pekinget is. A Tábla mérsékelte 

önnek a konzekvenciáit vonja le most szellemében. A négy hatalom ugy sze- E kommüniké közzétételével egyidejü. 4 . 

Paul Boncour, amikor lemond. retne ezekben a kérdésekben eljárn, leg sulyos koniliktus keletkezett, Japán a dollároskoller elrabló- 

Csak igy lehet okoskodni és csak ez hogy eljárását a többi hatalmak politi- Szovjetoroszország között. A éharbini jának büntetését 

az okoskodás állhat meg. kai irányvonola is kövelhesee bék erosz követ ugyanis tiltakozott az ellen, ; 

2. A négy hatalom elismeri a békeszer- hogy a japánok négy vonatot, amely Budapesi, április 1 

; ..2.z z z . . 2 . prUi3 ' 

A DAILY HERALD A FRANCLA ződések reviziójának alapelvét és haj- Croszország felé indult egyszerüen lefog- Annak idején jelentette a B. L, hogy 

KORMÁNY ELUTASITÓ NYI. landó is a revizióra, de csak abban az laltak. Szekulesz Jenőt, aki az ismeretes kef- 

- LATKOZATÁRA DOKUMENTU- esetben, ha erre és az európai ellentétek A mandzsu kormány az orosz panaszt feres valuta-csempészési per egyik fő- 

1 MOKKAL VÁLASZOL és egyenetlenségek kiküszöbölésére meg- tudomásul vette és arra azt a választ szereplője volt, a budapesti törvényszék 

1 eg . felelő helyzet adódik. Egyben ! ijelentik adta, hogy ennek a négy vonatnak el- 2 évi és 2 hónapi fegyházra itélte. 

a francia kormély váratlan álláspont- a nagyhatalmak, hogy a revizió csakis a kobzása csak retorzió volt. Oroszország Ma tárgyalta ezt az ügyet a budapesti 

a változtatása a iplomáciai világot na- népszövetségi szerződés szellemében és a ugyanis - mondja a mandzsu válasz - tábla és Szekulesz büntetesét egy és fél 

. gyon megdöbbentette. Az első pillanatok nemzetközi megértés jegyében következ- az elmult időkben erőszakkal kivont a évi börtönre mérsékelte azzal, hogy eb- 
a lázában az eseményekhez döntő formá- [betik be. transz-szibériai vasutvonal forgalmaból ből a büntetésből öt hónapot a vizsgálati 

ban senki sem mer hozzászólani. Anglia 3. A francia-angol és olasz kormányok 3700 vasuti kocsit és ezzel ennek a vonal- fogsággal kitöltöttnek vett. 

A világtörténelem legjelentősebb diplomáciai kisérlete egyelőre megfeneklett 

Paul Boncour francia külügyminiszter lemondásra készül 

Páris, április 1. 
A négy hatalom direktóriumának ügye 

hirtelen megtorpant. 
Titulescu, ugy látszik, ismét győzött. 
A francia hivatalos jelentés Titulescu- 

ról mindössze ennyit közöl: 
Titulescu, Románia külügyminiszfere 

a kisántánt államszövetség nevében 
csütörtökön este Paul Boncour küldigy- 

miniszterrel tárgyalt. Titulescu feltette 
a kérdést: milyen álláspontot foglal el 
Franciaország a négyhatalmi direktó- 

megbizható, ha a kormány köréből 

ban már nem a francia kormány mond- 
ja, hanem az Excelsior, amely :mindig 

ki- 
szivárgott jelentésekről van szó. 
Az Excelsior pedig igy szól: 
Franciaországnak a négyhatalmi di- 

rektórium kérdésében ez az állás- 
pontja: 

1. Franciaország sohasem hagyja el 
szövetségeseit. ; 

elismeréssel adózik a MacDonald féle 
2. A francia kormány a legtel jeselb 

4. Ha a francia kormány nalamely 
javaslatot eloben mérlegel, ez még nem 
vonja maga után, hogy a javaslatot el 
is fogadta volna. Különben is a szó- 
nyegen forgó javaslatoknak formulázá- 
sa nagyon határozatlan ugy, hogy 
azoknak elfogadása kérdésében pegle- 
gesen dönteni ebben az állapotukban 
még nem lehet. 

5. A francia kormány elismeri, hogy 
a népszöbetségi alapokmány tizenki- 
lencedik cikkelye a békeszerződések re- 

mentjeik által ratifikáltatni 

5. A politikai megértés és együttmükö- 
dés ezen dokumentumát az egyes nagy 
hatalmak három hónapon belül parla-, 

kötelesek. 
Az egyezmény ratifikálása után tiz évre 

szól és amennyiben azt egy évvel előbb 
fel nem mondanák, automatikusan ujabb 
tiz évre meghosszabbitottnak kell tekin- 
teni. 

6. A parlamenti ratifikálás után a ha- 
talmak ennek az egyezménynek szövegét 
a népszövetségi főtitkárságnál lajstro- 
moztatják. 

Igy szól ime az ellendokumentum. 

Európa elé tálalták a nagy falatot és 



4. oldal 

Szterényi Józsel 
és a legitimisták 

Budapest, április 1. 

Mint ismeretes, a magyarországi legi- 
timistáknak tiz tagu nagytanácsuk van, 
amelynek gróf Zichy János az elnöke, 
Ennek a nagy tanácsnak tagja báró Szte- 
rényi Jőzsef is, aki most erről a tiszt- 
ségéről lemondott. 

A dologban az a pikantéria, hogy a 
nagy tanács elnöksége Szterényi lemon- 
dását el is fogadta, Hir szerint Szterényi 
azért mondott le erről a tagságáról, mert 
a legutóbbi olajpanama ügyekben az ő 
nevét is kompromittálták. 

za 

Kiszélesedik a temes- 
vári telelon-sztrájk 

Temesoár, április 1. 

A temesvári gabonások telefonsztrájkja 
kiszélesedőben van, miután a telefontár- 
saság kivánságaikat a mai napig sem tel- 
jesitette. Szó van arról, hogy a vasszak- 
ma és több más, nagy telefonforgalmat 
lebonyolitó szakna is kimondja Mor- 
vanék ellen a eztrájkot. 

Legeslegutolsó jelentés: 
......... 

Mégsem oszlatják iel 
a nagyváradi tanácsol 

.Nagyoárad, április 1. 

Egry polgármester visszaérkezett Bn- 
karestből. Úgy látszik, teljes sikerrel 
járt, mert kijelentése szerint a költség- 

vetési tervezetet, amit pedig a belügymi- 
nisztérium visszautasitott, mégis sikerült 
eltogadtatni. 

Kijelentette Egry polgármester azt is, 
hogy a városi tanács feloszlatásáról el- 
terjedt hirek alaptalanok, a kormánynak 
bincs szándékában feloszlatni a taná- 
csof : 

Tizenhárom följelentés 
alapján letartóztattak 
egy szatmári pénzügyi 

tisztviselőt 
Szatmár, április 1. 

Mintegy két hónapja annak, hogy 
asile György adóhivatali tisztviselőt a 
penzügyminiszter állásától felfüggesztet- 
te. Annak idején a B. L. beszámolt arról, 
hogy Szatmáron öngyilkos lett Raduilescu 
Nicolae pénzügyigazgatósági tisztviselő, 
akit különböző visszaélésekkel vádoltak 
meg. Radulescu a vizsgálat elől a halál- 
ba menekült. Mivel Radulescunak Vasile 
György volt a „titkára', Vasilet is fel- 
lüggesztette a pénzügyminiszter. 

A fegyelmi eljárás során aztán kide- 
rült, hogy a szabálytalanságok legna- 
gyobb részét nem is az öngyilkos Radu- 
lescu, hanem éppen Vasile György kö- 
vette el. Vasile ellen az utóbbi hetek- 
ben 13 feljelentés is érkezett, amelyek 
közokirathamisitással, sikkasztással és 
zsarolással vádolják meg a felfüggesz- 
lett pénzügyi tisztviselőt. 

A szatmári törvényszék vizsgálóbirája 
tegnap ebben az ügyben kihallgatta Va- 
silet és a kihallgatás eredményeképpen 
közölte vele, hogy őrizetbe veszik. 
Vasile tegnapi kihallgatása során a 

többek között kiderült az is, hogy egy 
nagyobb örökösödési ügyben az örökösö- 
dési illeték törléséről szóló pénzügyigaz- 
gatósági batározatra ráhamisitotta Hapas 
helyettes pénzügyigazgató nevét. 

sttötoon 

NEW-YORK SzÁltoDA 
Bukarest, Calea Grivitei 143. 

A gera de Nord mellett. - Telefon 361/77. 

Folyóviz mainden szobában, központi tütés, fürdők, 
parkett, példás tisztaság és kiszolgálás. 

Scemélyzetünk több nyelven beszél. - 1 ágvas 
szoba 80-70 lej. 2 ágyas szoba 100 -1i0 lej. 

Fürdő 40 lej. 

ti 38 éves kereskedő, aki már 

bizonyitékot 

is szállott Seili Sándor lakásásra és 

Szatmár, április :. 
Jelentette a B. L.. hogy Szatmáron 

most épitik fel az uj görög katholikus 
templomot. A munkára egy bukaresti 
épitészeti vállalkozó kapott megbizást, a 
ki előbb foglyokkal akarta a templomot 
felépittetni, majd mikor a tiltakozás egy- 
re jobban erősödött, szervezetlen mun- 
kásokat alkalmazott. 
Az épittető később azt az utasitást 

kapta a várostól, hogy csakis helybeli 
munkásokat alkalmazhat, akik azonban 
csak ugy voltak hajlandók az épületen 
dolgozni, ha a vállaikozó őket becsület- 
tel megfizeti és aláirja a kollektiv szer- 
ződést. A vállalkozó és a munkások nem 

Temesoár, április 1. 
A Balcan-Impex, Temesvár egyik elő- 

kelő gyarmatáru-import cége értesítette 
külföldi szállitóit, hogy a cég cimére 
feladandó árukat ezentul ne pia Man- 
burg, hanem oia-Galac küldjék. Ez az 
utirányváltoztatás a Balkán-Impexnek 
5000 lej fuvarkülönbséget jelent, de a cég 
inkább vállalja a differenciát, 
áruit ezután Németországon keresztul 
szállittassa. A Balkan-Impex elhatározá- 

Budapest, ápriis t 
Dunavecsésen a csendőrőrjárat tegnap 

éjszaka arra lett figyelmes, hogy a pós- 
tahivatal egyik ablaka ki van törve. Áz 
egyik esendői bement az udvarra, hogy 
a gyanus körülményt tüzetesebben meg- 
vizsgálja, a másik viszont az utcán ál- 
lott őrt. Mikor az egyik csendőr bement 
az udvarra, a kitörött ablakon át hirte- 
len egy alek ugrott ki és Pestszentlőrinc 
irányába elmenekült. Az utcán őrtálló 
csendőr a futó alak után iramodott és ül- 
dözni kezdte a betörőt. 
A másik csendőr benn az udvaron 

egyedül nem tudott semmihez sem kez- 
deni és ezért felköltötte a szomszédos ház 
gyógyszerészét és a gyógyszerész segéd- 
jét. Hárman egvütt azután behatoltak a 
postahivatal helyiségébe. Amikor az ajtót 
feltörték, 
a behatoló három embert repoloertizz 
fogadta. Az ottmaradt betörő revolbe- 

Titokzatos autó robog 
Az utcán posztot teljesitett 

egyideig üldözte a Pestszentlőrincz 
nyába menekült betörőt, de nem tudta 

nyoma veszett. 
A csendőr abbahagyta az üldözést és 
azonnal jelentést tett felettes hatóságá- 
nak. Rendőrautók száguldottak elő az éj 
szakában és a megadott nyomon a pest- 
szentlőrinci téglagyárak irányában kuta- 
tott a megszökött másik betörő után, ak1- 
ről megállapitották, hogy az valószinüleg 
nem más, min Seili Sándor, volt budapes- 

többször 
volt orgazdasággal gyanusitva, de mive 
ellene a nyomozás sohasem tudott kellő 

rodukálni, az ügyészség 
sohasem emelhetett ellene vádinditványt. 
Egy másik detektiv csoport azonnal ki 

ott 
házkutatást foganatositot, amely alka- 
ommal rengeteg ékszert és egyéb érte- 
ket találtak, amelyek valószinüleg mind 
betörésből származnak, vagy amelyek 
ugy jutottak Seilihez, hogy ő azokat tol- 
vajoktól és betörőktől mégvásárolta. 

késő ájszakai órákban ujabb jelentés 

. . 

Munkástüntetés Szatmáron 
A bukaresii lemplomépiüő vállalat kizária a munkából a 6elybeli munkásokai 

tudtak a mai napig sem megegyezni és 
igy idegen városból való munkások dol- 
goznak a templomon 
Tegvap a helybeli munkások egy ki. 

sehb csoportja megfenyegette az epüle- 
ten dolgozókat, hogy eljár velük szem- 
ben, ha a munkát azonnal abba nem 
hagyják. A fenyegető tüntetőkkel szem- 
ben kivonult a rendőrség és szétoszlatta 
a tömeget. A rendőrség egyébként kö- 
zölte a tüntetőkkel, hogy most az egy- 
szer még nem foganatosit letartóztatáso- 
kat, de amennyiben nem hagyják dol- 
4ozni a munkásokat és ujból megfenye- 
getik őket, a tüntetőket feltétlenül le- 

semhogy 

tartóztatja. 

Ne via Hamburo. 6anem via Galac 

Hét nady femesvári cés 
megszakitotta némctorszádi 

összeköttciéselit 
sára a németországi szidóüldözések bir- 
ták rá. 
Ugyanezen okból egy másik nagy te- 

mesvári cég, a Baruch et. Comp sész- 
vénytársaság 
két nagy szállitmányt, amelyek ká- 
vébőól és rizsből állottak, lerendelt Ham- 
burgban s a cég egyben megszakitotta 
összes németországi összeköttetéseit. 
Eddig mind a két cég főképpen néme- 

tekkel dolgozott. 

EPáratlanul izgalmas 
betörőhajsza egy magyar- 

országi községben 
Fegyveres harc a sötét postahivatalban két halottal 

réből három golyót lőtt ki, amelyek el- 
találták Kopács István gyógyszerészse- 
gédet, aki holtan esett össze. 
A revolverlővésekre a csendőr fegyve- 

rét használta és a sötétben abba az 
irányba lőtt, ahonnan a revolver hang- 
zott. 

A csendőr is három golyót lőtt kii a 
melyre halálhörgés volt a felelet. 

A sötétben kilőtt csendőrgolyók eltalál- 
ták a posta helyiségében tartózkodó be- 
törőt, aki összeesett és néhány percnyi 
kinlódás után kiszenvedett. 
Mire a csendőr és a gyógyszerész meg- 

találták a villanykapcsolót és világossaá- 
got gyujtottak, a belörőben már nem 
volt élet. 

Később megállapitást nyert, hogy az 
agyonlőtt betörőt Máté Istvánnak hivták, 
vasesztergályos volt és mindössze 36 

csendőr 
irá- 

utolérni és annak az éjszaka sötétjében 

eves. 

Rákospalotán keresztül 
érkezett a rendőrségre, amely szerint 
Seili Rákospalota irányába menekült. A 
rendőrség erre autókon kirobogott Rá- 
kospalotára és elállotta az országutakat: 
igazoltatott mindén járókelőt és minden 
jármüvet. 
Már majdnem hajnal felé járt az idóő, 

amikor hirtelen teljes sebességgel egy 
sötét autó rohant ki Rákospalotáról. 
rendőrség utját állta az autónak, amely 
kénytelen volt megállani. 
Az autó ablakában egy fej jelent meg: 
- Dr. Seili orvos pagyok. Emberélet- 

ről pan szól Engedjék a kocsit utjára! 
Minden percért kár! 
Az egyik detektiv felugrott az autóra: 
- Jó, jó Seili csak járjon a szád: a 

törvény nevében letartóztatlak. 

lenlétét. 
Hatalmas erővel mellbevágta a detekti- 
pet, aki lefordult az autó hágcsójáról. 
A soffőr ugyanebben a pi lanátban 
teljes sebességre kapcsol és az autó be- 
lerohant a szürkülő hajnali félhomály- 
a. 
A rendőrség embere néhánv vercig 

távolságban. 

autót feltartóztat. 

nálnak az állami sorsjátéknak. Ezt 

Seili azonban nem vesztette el lélekje- 

1939. nrilis 2 : 

hallották még az autó puffogását, majd 
allgatott. Azután 

gillanat mulva ujra hallatzott a motor 
erregése és egyre halkulóan elveszett a 

az hirtelen e 

Ebből arra a következtetésre jutottak 
a detektivek, hogy Seili most már nem 
mert autón tovább szökni, hanem a Rá- 
kospalotán tul levő téglaégetőnél kiszál- 
lott a kocsiból és a terepen bujkál. 

HUSZ DETEKTIV, ÖTVEN REND. 
ÖR ÉS TIZ DETEKTIVKUTYA A 
TEGLAÉGETŐNEL 

E pillanatban az a helyzet, hogy Seili- 
nek nyomaveszett. A hajnali órákban 

husz detektiv, ötven rendőr és 10 rendőr- 
kutya szállott ki a rákospalotai téglaége- 
tő környékére és ott keresik Seili Sán- 
dort. A rendőrségnek az a meggyőződe 
se, hogy a betörő csak a környéken buj- 
kálhat, mert autón nem menekülhetett 
tovább. Az autó rendszámát ugyan a 
rendőrség nem tudja, mert a koromsötét. 
éjszakában az autó rendszámát megálla- 
giteni nem lehetett, de ennek ellenére 1 
eili nem igen folytatta autón az utját, 

mert hiszen végig az egész utvonalon ér- 
tesitve van már a csendőrség és mindet 

Budapesten azt hiszik, hogy még a ma: 
nap folyamán elfogják a betörőt. 
Később érkezett jelentések szerint s 

póstahivatalban lefolyt lövöldözések s0- 
rán nem Kovács István győgyszerészse 
zéd halt meg, hanem egy Kiss Kálmán 
nevü póstatisztviselő, aki a betörés hirér 
a póstahivatalba sietett és a csendőrrei 
é vó együtt hatoli be a és a gyógyszerésszel bivőtal helyiségébe. 

Harc az idegen 
sorsjegyek ellen 

Nagyvárad, április ; 
A nagyváradi ügyészség harcot kezdeti 

az idegen eorsjegyek ellen. Nitescu, az 
állami eorsjáték vezérigazgatója, fő. 
ügyészi felhatalmazás alapján kézkuta 
tást tartott a Victoria nevü ügynökségi 
irodában, a Teleky-utca 35 szám alatt és 
elkobozta a Páris, Brüsszel, Bécs és Prá- 
ga városok nevében szereplő sorsjegye- 
ket. Elkobozták az ügynökség egész le- 
velezését és irattárát is. ; 

A házkutatást és a kobzást azután 
Vekerdi Kálmán Károly király-atca 20 
szám alatti lakásin folytatták. 

Nitescu kijelentette, hogy a külföl. 
di sorsjegyek óriási konkurrenciát csi- 

nem 
lehetett tovább türni. Az elkobzott sors- 
jegyeket a pénzügyminiszteriumban 
megsemmisitik. 

- Gvengélkedés idején, különösen ha 
a rosszullétet szorulás fokozza, a termé- 
szetes „Ferenc József' keserüviz fájda- 
lommentes székürülést és kielégitő emész 
tést hoz létre. Hires nőorvosok a legna- 
yobb elismerés hangján irnak a valódi 
erenc József vizről, mert ez a kritikus 

korban is hosszabb időn át alkalmazható, 
anélkül, hogy kitünő eredménye változ- 
nék. A Ferenc József keserüviz gyógy- 

szertárakban, drogériákban és füszerüz- 
letekben kapható. 

Az orvosok állás- 
halmozása ellen 

Temesvár, ápriis 1 

A közegészségügyi miniszteriumtól 
több temesvári orvos felszólitást kapott, 
hogy közállásaikról, egynek a kivétele- 
vel, mondjanak le. Az orvosok névsora a 
következő: 
Pinte Vasul, Rácz Jenő, Selegean ia- 

vius, Gerguta Traján, Todan Jázset, Rusu 
Titus, Stefanopici Milivoi, Preda Dimit- 
rie, Neagoe Octavian, s Corcan János. 
Érdekes, hogy doktor Gábor Livius, aki 
Temesvár polgármesteri állását is betöltt, 
nem kapolt felszólttási, noha öt pezető 
állást tölt be. 

ASInRA MOZGÓ a. 
Maárcius 31-étől, péntektől fut 

EGGERT MARTHA legjobb és legkedvesebb filme 

Modern hozomány 
Ebben a filmben magyarul énekel a bájos 

ülmesillag ; 
Tőöbbi szereplők: Geery Alexander, Hans amsemetter és les sleze 
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Brassó, április hó 1 

A brassói magyarságot elsősorban, de 
aztán az egész erdélyi magyarságot is 
meghökkentő, fájdalmas meglepetés érte. 
Szabó Béni országgyülési képviselő, nem 
csak a magyar, de az egész ország kisipa- 

rosságának egyetlen képviselőházi szó- 
szólója, egész sereg magyar intézmény 

vezetője, vagy vezetőségi tagja, évek so- 

rán szerzett keserü tapasztalatai, csaló- 
dásai miatt, nagyon felgyülemlett és jo- 
gos keserüségében irásos bejelentést kül- 

dött mindazon intézményekhez, amelyek- 

nél a vezetőségben volt, 

hogy lemond minden eddig piselt tiszt 
séggről és lemond képviselőségéről is. 

A lemondást bejelentő levelekhez Sza- 
bó Béni részletes, gondos, férfias, nagyon 
nyilt és nagyon őszinte indokolást is 
csatolt. Ebben az indokolásában elmond- 
ja, hogy miért határozta el magát erre a 
jépésre. Régóta tapasztalja már, hogy 
vagy a bizalom megingása, vagy a ke- 
gyetlenül rossz gazdasági viszonyok mr- 
ait nincs meg már az az összhang közte 
és az irányitása alatt álló tömegek, vala- 
mint közte és az irányitásában résztvevő 
társai között, mint ami régebben volt. 
Felpanaszolja, hogy teljesen ingyen és 
önzetlenül hatalmas munkát végzett az 
iparosok és a magyar választók érdeké- 
ben, egész lakását rodának rendezte be, 
minden kérést meghallgatott és minden- 
ki ügyében eljárt. sokszor évekig futko- 
sott. amig erednményt ért el. ipari üzemét 
a feleségére volt kénytelen bizni s 

mindezért az polt a hála, hogy irigysé- 
get. gáncsot, részvétlenséget, lenézést és 
eszólást tapasztalt még azok részérőit 
is, akiken kézzelfoghatóan segitett, a 
kiknek 100 ezres pénzbeli javakat sza- 

ladsgált ki Bukarestben. 

Egész vagyont költött el a közügyekre s 
amig ő mindenki ügyében szaladgált, 
addig ipari üzemét nemhogy nem pár- 
tolták, hanem szinte tüntetőleg elkerül- 
ték, holott mindenkor elismerten jó árut 
szállitott s nem drágábban, mint a más- 
nemzetiségü iparosok. 

A döntő lökést elhatározásához mégis 
az a mélységesen megdöbbentő eset adta 
meg, amikor 

az iparos tanonciskolák közgyülésén 
magyar iparostársai cserben hagyták és 
annak ellenére, hogy álláspontját ap- 
rólékosan és magyarul is jól megma- 
gyarázta s annak ellenére, hogy az er- 
délyi tanonciskolák mai békességes és 
az isporosokra hasznos rendszerét az ő 
szaladgálása tette lehetővé, annak elle- 
nére, hogy álláspontja teljesen törpe- 
nyes és az iparosságra hasznos volt, 
mégis leszapvazták őt és heccből talán 
azoknak adtak igazat, akiknek a ma- 
gyarsággal és a magyar iparossággal 
szembeni magatartása politikai téren 1s 

az ő mindenkori ellenállását, nem ritkán 
keserves harcát propokálta ki. 

Leszapaztak azok a társaim, - irja 
Szabó Béni - akikért közel 20 ép alatt 

annyi mindent feláldoztam, akikért nem 
ismertem fáradtságot, félelmet s ha kel- 
lett. a pokolba is elmentem értük. És 

ezek közül 12 esetleg 16 magyar, vagy 
székely mint én. Nekik a mindenkori pá- 
lasztások rendezője, Nicolae Zinti több 
volt, mint én..." 

És sok minden van még Szabó Béni in- 
dokolásában, ami leverő, elkeseritő, és 
megdöbbentő nemcsak ránézve, aki a leg- 
özvetlenebbül érzi az irigység, a rossz- 

indulat, a puffogó korlátoliság és a vak 
elfogultság miatti jogos keserüséget, ha- 
nen ez egész erdélyi magyar kisebbségre 
is. han sulyos betegség ez, ami végze- 
lesen kikezdheti az erdélyi magyarság 
politikai és társadalmi beszervezettségét 
és megakadályozhat minden egészsége- 
tebb gazdasági kibontakozást. 

Értesülésünk szerint Szabó Béni még 
orátainak is megtiltotta, hogy elhatáro- 

zásának megmásitására igyekezzenek 
rábeszélni őt. Azt szeretné, ha végre csen 

* 

EB. E. 

desen családjának és mesterségének él- 
hetne. Annak ellenére azonban, hogy 
indokolásának teljes jogosságát minden 
becsületesen gondolkozó embernek el kell 
ismernie, mi mégis ugy hiszük, hogy 

ez az ügy nem fejeződhetik be a le- 
mondások tudomásulovételépel és a 
Szabó Béni tápozásába való csendes, 

Dollfiuss elremdelie 
a szoecialdemnaeleerania 
Sclmunizhunmnal feleszlatásáni 

azonnal oszlassa fel. 

Késő délután érkezett jelentéseink sze- 
rint a hirtenbergi fegyvergyárat ma az 
osztrák katonaság megszállta. A megszál- 
lásnak az az oka, hogy Bécsben olyan hi- 
rek terjedtek el, miszerint a 

jobboldali védőőrségek és forradalmi 
katonai jellegü alakulatok megakarták 

támadni Hirtenberget és a még min- 
dig ott levő olaszországi fegyvereket el 

fegyverezni és szét kell kergeítni. 

ma éjszaka kell megtörténnie, 
banásokhoz fog pezetni. 

Különös házkutatások 
Bihar községben 

A csendőrök mindenütt találtak ely-egy gvyanus röpcédulát 
Nagyvárad, április 1. 

A Nagyvárad közelében fekvő Bihar köz- 

ségben különös csendőri látogatások történtek. 

Pénteken kora reggel, mindjárt hat óra után 

öt csendőrőrmester, a borsi, szántói, püspöki 

és bihari, bezörgetett Lukács Szabó Imre la- 

kására. Házkutatást tartottak, amelynek a 

vége az lett, hogy a gazdát letartóztatták. A 

házkutatás eredménye egyébként egy öngyuj- 

tó volt és egy régi kard, amivel a gazdálkodó 

fiai szoktak játszani. A letartóztatás oka vi- 

szont egy kommunista röpcédula, amit a le- 

tartóztatott gazda vallomása szerint az egyik 

csendőrőrmester csempészett az asztalon levő 

és már kiolvasott ujságba. 
A szómszédban, Gusztus József házában 

megismétlődött a jelenet. Itt a gazda és fele- 

sége már a mezőn volt, otthon csak a gyer- 

mekek tartózkodtak s azok is ágyban vol ak 

még. A csendőrőrmesterek közül az egyik fel- 

Szabó Béni képviselő vissza- 
vonul minden közszerepléstől 
Sorra bejelentette lemondását mindazon intézménynél, ahol benne volt a vezetőségben 

Mandátumáról is lemond az iparos képviselő 
Mi késztette erre az elhatározásra Szabó Bénit és mi a magyarság kötelessége 

azzal az emberrel szemben, aki önzetlenül és rengeteget dolgozott 

Dollfuss kancellár most már véglegesen elhatározta, hogy az osztrák szo- 
ciáldemokrata védőőrséget, a Schutzbundot feloszlatja. A feloszlatási rendelet va- 
lószinüleg még a mai nap folyamán megjelenik. 
Epillanatban még nem lehet tudni, hogy maga a kancellár oszlatja-e 
rendeletileg a Schutzbundot az egész ország területén, vagy azokat tartományon- 
ként a tartományi főnök fogja feloszlatni. 

Ujabb jelentések szerint a kora délutáni órákban Ausztria valamennyi csend- 
őrparancsnoka rendeletet kapott, amely szerint a körzetébe tartozó Schutzbundot 

Ez a rendelkezés csak a vidéki Schutzbund szervezetekre vonatkozikk 
A bécsi Schutzbund feloszlatása eddig még nem történt meg, de azt hiszik, 

hogy az esti órákban szintén bekövetkezik. 

A hirtenbergi legyvereket el akarták rabolni 

A bécsi tartományi 
kormányzóság a Heimwehr 
felosziatásával válaszolt 
Az osztrák kormánynak a Schutzbuna feloszlatására ponatkozó rendelete 

ratlan és erőteljes feleletet kapott a bécsi tartományi kormányzóság 
A bécsi tartonányi kormányzóság kimondotta a jobboldali Heimehr szervezetek 
azonnali teljes feloszlatását. A rendelet azt is kimondja, hogy a feloszlatás ellen 
paló felebbezés nem jelenthet halasztást a Heimrvehr alakulaiokat azonnal le kell 

Bécsben nagyon izgatolt hangulat uralkodik. A lakosság most már elkerülhe- 
tetlenül két csoporíra szakadt s miután a 

tartani lehet attól, hogy ez az éjszaka véres kírob- 

feszitette a szekrényt s aztán az egyik könyv- 

vács Mihálynál. 

fáradt belenyugoással. A magyarság- 
nak és a magyar kisiparosságnak ez az 
egyetlen képviselője, akire mindent rá 
lehetett bizni, aki futott, fáradozott 
napestig, akire nem mondhat semmit 
vádat a legsandább gyanu sem. Ezt az 
embert, aki dolgozott, nem szabad el- 
engednie a magyarságnak. 

Bécs, április hó 1 

fel 

akarták rabolni, hogy saját csapatai- 
kat jobban felfegyverezhessék. 
Ebből a jelentésből nemcsak az de- 

rül ki, hogy milyen elmérgesedett az osz- 
trák pártok forradalmi hangulata, hanem 
az is, hogy azok a hirtenbergi fegyverek 
amelyet a gyárnak már régen vissza kel- 
lett volna Olaszországba szállitani, még 
mindig Hirtenbergben vannak. 

pá- 
részérőlt. 

Heimmmehr csapatok lefegyverzésének 

ben megint csak felfedezte azt a bizonyos 
kommunista röpcédulát, ami indokot adoti a 
letartóztatásra, s amit a letartóztatoti gazda 
állitása szerint megint csak ők csempészhet- 
tek oda. A csendőrök egyébként tanukat akar- 
tak kapni a lelethez s behivták a szomszédo- 
kat meglobogtatva előttük a röpiratot: Ime, 
ezt találtuk a könyvben. Közben hazaérkezett 
Gusztus József gazda s erőteljesen tiltakozott 
a gyanusitás ellen, sérelmezve a szekrény fel- 
törését is. A csendőröknek erre rugdósásra 
akadt kedvük, mire a gazda elhallgatott. 
Még két házban tartottak ilyen házkuta- 

tást. Egy Milan nevü szerb gazdánál és Ka- 
Mindenütt megtalálták ama 

bizonyos kommunista röpcédulát. Aztán a 
négy embert spárgára füzték és bekisérték 

5. oldal 

A tanitók és tanárok még 
husvét előtt megkapiák 

áprilisi izetésüket 

Bukarest, április 1 

A közoktatásügyi miniszterium elhatá- 
rozta, hogy a tanitók és tanárok áprilisi 
fizetését még a husvéti ünnepek előtt ki- 
adja. Ezért a miniszterium körlevelet in- 
tézett az összes iskolákhoz, felszólitva 

őket arra, hogy a tanestületeik fizetéséről 
szóló kimutatásokat haladéktalanul jut- 
tassák el Bukarestbe. 

... 

Áprilisi íréla diplomáciai 
bonyodalommal 

Belgrád, április t. 

Az egyik szerb lap áprilisi tréfának 
szántan azt irta, hogy Berlinben Hitler 
ellen merényletet követtek el. A jelentés 
szerint a merénylő bombát vetett Hitler 
elé, akit a bomba darabokra szakitott. 
A merénylő - igy jelenti tovább a lap 
- a tett elkövetése után öngyilkos lett 
és szintén meghalt. 
Ma azután a lap kinyilatkoztatja, hogy 

az egész jelentés ugynevezett áprilisi tré- 
fa volt. 

A „tréfának" diplomáciai folytatása is 
lett. A német kormány a tréfáért felelős- 
ségre vonta Jugoszlávia berlini köpvetét, 
aki ma délelőtt megjelent a berlini kül- 
ügyminisztériumban és ott a lap által el- 
követett sértéséért bocsánatot kért. 
A német kormány a bocsánatkérést tu- 

domásul vette. 

Székelynap 
Sepsiszenígyörgyön 

Sepsiszentgyörgy, április 1. 

Csütörtökön, e hó 30-án, nagyszabásu és 
felemelően sikerült ünnepsége volt a székely- 
ségnek Sepsiszentgyörgyön. A Rikán belüli 
négy református egyházmegye nőszövetségei 
muüködtek közre, hogy ez az ünnepély, amit 
ők „Székely nap"-nak neveztek el, létrejöhes- 
sen s megmozgassa azokat a gazdasági és 
kulturális erőket, amelyek a székelységben 
az utóbbi bónapok alatt egyre elevenebb éle- 
tet élnek s most már csak arra várnak, hogy 
egységes és okos irányitás alá kerülve, kibout- 
sák a hozzájuk füződő hasznos elképzelése- 
ket. 

Jellemző a székelység élni és haladni ki- 
vánó közhangulatára, hogy a sepsiszentgyör- 
gyi .Székely napra" valóban négy vármegye 
vonult fel. Vonattal, szekereken, autókon és 
gvalogosan is, mind a négy székelv megye 
elküldötte a maga kiküldötteit és elkescdőit. 
Csik, Udvarhely és Marosszék egyaránt ott 
volt, Háromszék pedig a vendéglátás szerepét 
töltötte be. A régi, már-már elfelejtett szé- 
kely népviselet minden fajtája telvonult. 
Száz, eőt kétszáz éves ruhák kerültek elő, an- 
nak a bizonyitására, hogy eredeti szineiket 
nem szivta ki a napfény és nem halványitotta 
el az eső. 

Az ünnepély középpontja a Mikó kollégium 
udvarán volt. A megnyitó beszédet a nőszö- 
vetségek nevében Kiss Albertné tartotta. Utá- 
na Kiss Albert, a sepsi egyházmegye. refor- 
mátus esperese mondott imát. Békességet, ál- 
dást kért, aztán nyugodt munkalehetőséget 
annak a népnek, amely annyira görcsösen ra- 
gaszkodik a maga ősi kincseihez és kulturá- 
jához. Török Sándor dr. a „Székelyek törté- 
nete' cimen tartott áttekintő és gondos elő- 
adást. A székelyek származására vonatkozó 
tudományos elméleteket ismertette, majd a 
székelység régi szervezeteit és berendezkedett. 
ségét az ősi földön. Dr. Nagy Géza kolozs- 
vári theológiai tanár a „Háromszéki néplélek 
a protestáns egyház történetében" cimen tar- 
tott igen nagy hatást kiváltó előadást. A nép- 
müvészetről és a székely szőttesekről Csutak 
Vilmosné beszélt szakszerüen. Délután Balogh 
Ernő dr. tanár vetitett képekkel elevenitett 
előadásban ismertette a Székelyföldet. Az ün- 
nepélyt Vajda Gáspár lelkész szavalata és a 
sepsiszentgyörgyi magyar dalárdák énekszá- 
mai fejezték be. 

. 

Rátkay Márton jubileuma 
Budapest, április 1. 

Rátkay Márton, a budapesti operettszinpa- 
dok dédelgetett komikusa, most ünnepli cike 

rekben gazdag szinészi pályafutásának 301k 

évfordulóját. A kitünő müűvészt szombaton 
magánkihallgatáson fogadja Horthy kormány- 

zó, aki ez alkalomból nyilván magasabb ki- 
Nagyoáradra. 
A faluban nagyon izgatott a hangulat. 

tüntetéssel ajándékozza meg a jubiláló Rát- 

kavt. 



6. oldal 

HIREK 
Beszélgetés a híres repülőpárral 

Amihor a repülőgép lesz 
a lő közlekedési eszköz 

Páris, április t 
James A. Mollison kapitány, felesége, 

Amy Johnson társaságában Biarritzból 
Párisba érkezett, - ezuttal kivételesen - 
vonaton és a Ritzben szállt meg. Az ujság 
iróknak rendkivül optimisztikusan nyi- 
latkozott az aviatika jövőjéről. 
- Tiz éven belül - mondotta - 
minden hosszutápu utat és minden 
könnyü teherszállitást a levegőben fog- 
nak lebonyolitani. 

Tételét saját tapasztalatával bizonyitja. 
lavaly először repülte át az Ailant 
Oceánt kelet-nyugati irányban, az idén 
átrepülte az egyenlitő alatt. 
- Ha én ezt pvéghez tudtam pinni az 
én kis gépemmel, akkor nem kétséges, 
hogy nagyobb erőkifejtéssel a dölog 
teljes biztonsággal fog menni, nem 
sportszerilen, anem üzleti alapon. 
Mollison kapitány kijelentette, hogy 

legközelebb hosszu repülőutra indul a fe- 
leségével, olyan gépen, amelyet most 
épitenek erre a célra. Az uj gép biplán, 
két, egyenkint 130 lóerős motorral. x sa- 
ját és felesége tapasztalatain okulva ad- 
ta meg az utasitásokat a gép épitésére. 
De hogy hová repülnek az uj gépen, azt 
Mollison kapitány hosszas faggatás után 
sem volt hajlandó elárulni. A készülő 
repülőgép még nem kapott nevet. Majd 
csak akkor keresztelik meg, ha már meg- 
tette első utját. Amy Jfohnson gépe fur- 
csa nevét: Felhő a sivatag felett, akkor 
kapta, amikor a pilótanő először repül- 
te át a Szaharát. Ami Mollison kapi- 
tányt illeti, régi gépét egy teherhajóról 
nevezte el, amelyet az ujfoundlandi par- 
ton megpillantott, mikor átrepülte az 
óceánt. 

- IDŐJÁRAÁSJELENTÉS. Budapest- 
ről jelentik: A meteorológiai intézet fe- 
lentése szerint gyengén felhős, enyhe idő 
várható. 

- PÁRIS GONDOSKODAÁASA MDU- 
VÉSZEIRŐL. Párisból jelentik: Páris 
városi tanácsa, amely csak nemrégen sza- 
vazott meg 10 millió frankot az inséget 
szenvedő müvészeknek, most további 30 
millió frankot szavazott meg erre a cél- 
ra. 

- JÓVÁHAGYTAÁK TEMESMEGYE 
RÖLTSÉGVETÉSÉT. Temesvárról jelen- 
tik: Temesmegye költségvetését a belügy- 
minisztérium teljes egészében helyben- 
hagyta. A megyénél egyetlen tisztviselőt 
sem bocsátanak el, sőt a belügyminiszté- 
rium beleegyezése alapján még a 10 szá- 
zalékos lakbérpótlékot is megkapják. 

.H 
A TÖKÉLETESITETT SINZEPPELIN 

Németországban tovább folynak a kisérletezések 
fenti tipus már propeller nélkül készült. Atlagosan 100 kilométeres sebességgel fut. 

sinzeppelinnel. A 

MULÁB 
A társaskocsiban egy leány mülábat visz. Cipő és harisnya is pvan a mülá- 

bon, már teljesen kész, csak ép majd fel kell csatolnia a tulajdonosának gy- 
szerre leesik a müláb a földre. - Kopp, - mondja tompa fahangon. Egy fiatal 
ember fölemeli a mülábat, átnyujtja a leánynak. A leány megköszöni figyel- 
mét. - Nem fájt? - gondolják magukban az emberek, akik most ovalami furcsa 
részvéttel tekintenek a leány felé. A leány az ölébe fogja a mülábat s porolgatja, 
mintha a müláb mazna-csontját - sipcsontját - simogatná, mely ha megütik, 
sokáig szokott sajogni. 

Megkezdték a temesvári 
kémkedési pör tárgyalását 
A 6adbiróság zári tárgyalási rendelit el 

e Temesvár, április 1. 
A temesvári hadbiróság ma kezdette 

meg a temesvári kémkedési per vádlott- 
jai bünperének tárgyalását. A fővádlott 
Renoju Nicolae kapitány, aki az 5. va- 
dászezred mozgósitási irodájában dolgo- 
zott s Temesváron Bánsági Utmutató ci- 
men hatalmas cimtárt adott ki, amely 
Bihar, Arad és a Bánság községeit és ba- 
tóságait ismertettee A mellékvádlottak 
Stürmerné Blaskopvics Gizella, tisztviselő- 
nő, akinek közeli rokona a magyar kül- 
ügyminisztérium egyik főtisztviselője és 
özvegy Penkaláné, egy a Gyárvárosban 
lakó nyugdijas uriasszony, valamint az 
özvegy albérlője, egy Herschdörfer Jó- 
zsef nevü szabómester. 
A vádlottak az év elejétől vannak le- 

tartóztatásban. Renociu, aki a kémkedési 
ügy kipattanásakor eltünt Temesvárról, 
önként jelentkezett a nagyvezérkarnál, 
ahol 

beismerte, hogy Magyarország japára 
kémkedett s ezért mintegy 300 ezer lejt 

NYITVA 

SZINAJA 
Április 1-étől kezdve a 

KASZINO 
ÁLLANDÓAN 

Szinház- mozgó - dancing 
jazz - éfferem 

Rouletie-Hadccaraii 

kapott. 

A pénz egyrészt bank utján érkezett, 
másrészt vádlott-társai juttatták hozzá, 
akik egyébként az ő adatait is vitték 
Pestre. 

A kapitány most azzal védekezik, 
hogy mint agent provokatőr szerzett üsz- 
szeköttetést a többi vádlottakkal, akik- 
nek csak egészen jelentéktelen adatokat 
adott át, egyébként kapcsolatát Románia 
javára akarta kihasználni. 
A tárgyalás reggel 9 órakor kezdődött. 

Az öttagu tanács előtt hat védőügyvéd 
képviseli a vádlottakat. A vádat Balsiaru 
alezredes látja el. 
A vádirat kiemeli, hogy a vádlottak 

kémjelentéseiket vegytintával irták és a 
vasuti kocsik párnái alá rejtve vitték a 
határon tul. A mellékvádlottaknak azt a 
védekezését, hogy jóhiszemüek voltak és 

tány mit küld át Magyarországra, a vád- 
hatóság nem fogadhatja el, mert az ira- 
tok átküldésének körülményessége és az 
a tény, hogy egy aktiv szolgálatot telje- 
sitő román kapitány a megbizójuk, 
minden kétséget kizárólag nyilvánvalóvá 
tette előttük azt, hogy kémkedésről van 
szó. A kapitány védekezése sem lehet 
helytálló, mert feletteseinek nem yelen- 
tette, hogy ő agent provokatőrködik, a 
pénzt egyedül költötte el s nyoma sincs 
munkájában annak, mintha Románia ja- 
vára akart volna dolgozni. Még az sem 
igaz, hogy Magyarországnak jelentékte- 
len adatokat adott csak el, mert a moz- 
gósitási irodában dolgozott, ahol igen je- 
lentős adatok birtokában volt s bizonvá- 
ra ilyeneket is vártak tőle megbizói. 
A vádirat felolvasása után zárt tárgya- 

lást rendeltek el az ügyész kérelmére. 
...... 
- BRAHMS ÜNNEPÉLY BRASSÓBAN 

Április negyedikén, csütörtökön este fél- 
nyolc órakor az Astra zenekonzervatóri- 
um a Honterus teremben Brahms ünne- 
pélyt tart a hires zeneköltő születésének 
századik évfordulója alkalmából. A hang 
verseny programmján egy Brahms trió 
és egy 
kamara-müvek előadói Bernfeld Imanuel, 
Biemel Sámuel, Simonis Frigyes, Weiss 
Jenő és Roth Walter. Ezt a hangversenyt 
eredetileg április másodikán, vasárnap 
akarták megtartani, de a hangverseny 
végleges terminusát április negyedikére, 
kedd estére halasztották. 
- MISS UNIVERS 1932 - KERES- 

KEDELMI UTAZÓ., A tavalyi Miss Uu- 
verse, aki tudvalevően török nemzetiségü 

miniszterium határozata a gazdasági atáro: 
folytán török árucikkekben Amerikában 
propszandát fog kifejteni. A török do- 
ányegyedáruság és több mezőgazdasági 

szövetkezet máris szerződtette ilyen mi- 

liu Maniu-utca 

sejtelmük sem volt arról, hogy a kapi- 

rahms kvintett szerepelnek. A 

1933. április 2. 

előre émetországhan Nyugat- 
Európában a török dohány, cigaretta, fü- 
ge, dió, tojás és gyapju iránt fog érdek- 
iődést keltenl. 

ELVESZETT oroszlánra nyirott kis fehér 
selyem Pincsi-kutya. Megtaláló kéretik, hogy 
500 lej jutalom ellenében azonnal adja le Ju- 

(Vasut-utca) 16. szám alatt, 
Trenknél 

CSEHSZLOVAÁKIÁBAN. A prágai bel- 
ügyminiszterium elhatározta, hogy meg- 
tiltja a békacombokkal való kereskedést. 
mivel a békafogásból nyerhető haszon 
nem áll arányban azzal a nemzetgazda- 
sági haszonnal, amit a békák által vég- 
hezvitt rovarirtás jelentt 
-GYALOGOLÓ KÖZSÉGI BIRAÁK. 
A szlovenszkói városok és falvak szövet- 
sége gyülést tartot Besztercebányán, hogy 
ott utépitési, munkanélküliségi és egyéb 
égető problémákat megbeszéljenek. Volt 
ennek a gyülésnek egy olyan jelensége, a 
mely egészen páratlan a maga nemében 
és amely szomoruan hüséges tükre Szlo- 
venszkó nagy nyomorának. Mintegy 30 
községi biró gyalog ment el Besztercebá- 
nyára és sokan közülök 30-40 kilome- 
tert gyalogoltak egész éjszakán át, hogy 
másnap délelőtt ott lehessenek Beszterce- 
bányán a gyülésen. A harminc községi 
birónak távgyaloglása azért volt szüksé- 
ges, mert a szlovenszkói községek leirha- 
tatlan pénzügyi nehézségekkel küzdenek 
és ebben a 30 községi pénztárban még az 
a 10-12 korona sincs meg, ami ahhoz 
kellett volna, hogy a község birája vas- 
uton utazhassék el Besztercebányára. 
- MÁJUSBAN UJRA LESZ VILACI- 

TÁSA MARGITTÁNAK. Tudósitónk je- 
lenti: Margittán a Grünfeld-malom le- 
égése óta nem volt villanyvilágitás. Most 
Grünfeld ajánlatot tett a községtanács- 
nak, hogy 1 lej 20 banis hektowattonkén- 
ti egységárban hajlandó ujra villanyára- 
mot szállitani a községnek. Margitta any- 
nyira megunta a sötétséget, hogy még 
ezt az eléggé drága ajánlatot is elfogad- 
ta s igy május elsejétől kezdve ujra lcsz 
Margittának villanyvilágitása. 
- MAROSVÁSÁRHELYI HIREK. Tu- 

dősitónk jelenti: Orosz Ida 23 éves me- 
rosvásárhelyi cselédleány szublimát- 
pasztillákat oldott fel és az oldatot önr- 
gyilkossági szándékkal megitta. Örosz 
lda orvosnál szolgált, valószinüleg gazdá- 
jától csente a pasztillákat. Állapota su- 
lyos. Öngyilkosságának az oka még nem 
ismeretes. - Sándor Gergely 39 éves fü- 
leházai erdei munkás fát döntött az er- 
dőben. Az egyik kidöntött fa rázuhant 
és agyonütötte. Moldovan Jánosné 
várvizi asszony gondatlanságból okozott 
emberölés vádja alatt került a törvény- 
szék elé. Az asszony a mult évben dolga 
után ment s otthon hagyta két kisgyer- 
mekét, egy két és egy négyéves fiucskát. 
A gyermekek a kályhával is játszani kez- 
dettek. Kinyitották a kályha ajtaját, a 
mitől olyan füst keletkezett, hogy mind- 
ketten megfulladtak. Az asszony azzal 
védekezett a biróság előtt, hogy ő elta- 
vozásakor bedrótozta a kályha ajtaját. 
A biróság elfogadta a védekezést és az 
asszonyt felmentette. 
* 4A Brassói Izraelita Nőegylet va- 

sárnap, az Elitben tartandó tea délután- 
jára más és más urileányok jelentkeznek 
a legnagyobb áldozatkészséggel, mint 
háziasszonyok. A héten Méri Mitzi, Ra- 
dó Ilus, Roth Klári és Singer Lili vál- 
lelkoztak e tisztségre. Ki táncolni akar, 
jöjjön ell 
- 4 nagyoáradi joghallgatók elverlék 

egyik társukat, akit most engedtek haza 
aránsebesről. Tudósitónk jelenti: Frei- 

berger nagyváradi joghallgatót, akit a 
kommunista internálások alkalmával 
Karánsebesre szállitottak s akit onnan 
nemrégen engedtel szabadon, néhány jo- 
gásztársa megleste és sulyosan összever- 
te. Freibergert a lakásán ápolják. Az 
orvtámadás oka: Freiberger Karánsebe- 
sen internálva volt, tehát kommunista. 
- HIBAIGAZITÁS. Legutóbbi szá- 

munkban, „A szászrégeni halálos testvér- 
háboru egyik epizódja a biróság előtt' 
cimü cikkünkben elirás következtében 
tárgyi hiba csuszott be. A cikknek ez a 
mondata: „Az öreg Kosch György ugyan- 
is pert inditott menye, a testvérgyilkos 
és öngyilkos Kosch Öszkárné ellen" helye 
sen igy bhangzik: Az öreg Kosch György 
ugyanis pert inditott menye, a testvér- 
gyilkos és öngyilkos Kosch Oszkár fele- 
sége ellen. A testvrgyilkosságot, majd az 
öngyilkosságot Kozch Oszkár és nem az 
alperes Kosch Oszkárné követte el, amint 
ez egyébként a cikkből világosan kitünik. 

SZOLGÁLATOS GYÓGYSZERTÁRAK 
RRASSÓBAN. Április 1-15-ig a déli, éjjeli és 
vasárnapi szolgálatot a „Szerecsen" gyógy- 
szertár, Virágsor 13: szám alatt és a „Miner- 
va" gyógyszertár, a Kut-utcában látják el 



a
 
v
"
 

1
.
 

e
t
.
 

.
.
"
.
 

gését... A világ elég sok okot ad 

szélyben van a kultura". 

PÁRISI TÜ 
Páris, éprilis 1 

film bemuialója 

Már nemcsak müvészi, de társadalmi 
irtelemben is ma nagyobb esemény egy 
agyszabásu film bemutatója, mint akár- 
nelyik irodalmi értékü dráma premiér- 
je. Szinte a film diadalának kell ezt 
elkönyvelni, hogy nemcsak a „miscra 
lebs", de általában a müvészi „snobb'- 

bk és esztéták teljesen behódoltak a vá- 

szonnak. 
Körülbelül egy hét leforgása alatt mu- 

latták be Cervantes hires könyvéből élet- 

re keltett „Don (uichotte"-ot London- 

ban, ahol György király, 

és müvészeti felavatást. 
Erre a filmre valóban ráütötték 

„internacionalizmus" pecsétjét. 
scenárium ősapja, Cervantes, 

könyv adoptálója: francia, a film ren- 
dezője: Pabst, német és az operatőr: 
Farkas Miklós magyar. És ebből a nem- 
zetközi kollaborációból, tényleg egy re- 
mekmüvet hoztak ki, melyben a gondo- 
lat, a müvészet és még a költészet is 
csodálatos harmóniában egyesül. Vaió- 
ban felüdülés a sok átlagfilm után. 

Mindenesetre Pabst zseniálitása adta 

meg a darabnak a igazi karakterét, de 

senki Chaljapinnál jobban nem 
nálhatta volna az álomlovag figuráját. 
Mellette a kiváló komikus, Dorville, 
szintén kitünő a hüséges, gömbölyü és 
mosolygós Sancho Pansa szerepében. A 
filmben levő egyes felvételek beállitás 
és megrögzités szempontjából, egy im. 
presszioónista festmény másolataként hat- 

nak. Ez pedig Farkas Miklós érdeme. A 
filmnek a látványosságin felül még elő- 

örökre 
Chaljapin hangját. Mert Ibert zeneszer- 
nye az is, hogy megrögzitette 

ző külön a nagy énekes számára irt da- 
lai alkalmat nyujtanak Chaljapinnak, 
hogy énekmüvészetével is büvöljön. A 
többi szereplők is, a figuráns tömegek- 
kel együtt egyetemes és egységes képet 
adnak. 
Hogy e filmbemutató milyen társadal- 
mi esemény volt itt Párisban, jegyezzük 
meg ugy mellékesen, hogy a bemutató al- 
kalmával nyolc aktiv miniszter, a szená- 
tus elnöke, négy nagykövet és Páris in- 
tellektuális és irodalmi világának összes 
reprezentativ személyiségei voltak jelen. 
ersze megfelelő diszes és elegáns nőik 

kiséretében. Ily külsőségek között vonult 
be a feltámadt „Don Önichotte" a Szaj- 
na partjára... 

Amikor André Gide 
először beszél 
nyilvánosan 

Talán az a nagyszerü gondolatszabad- 
ság és az egyéni eszme szabad nyilváni- 
tása teszi Franciaországot sok tekintet- 
ben oly vonzóvá. 

Itt mindig akadnak elemek, és még 
hozzá a gondolat és ész legkiválóbbjai, a 
iknek rokonszeny „antennái rögtön fel- 

fogják az elnyomott emberiség fájó rez- 
erre. 

em kell tehát csodálkozni azon, hogy a 
Hitlersujtott Németország megint alka 
lom arra, hogy a francia szabadgondol- 
kodók szavukat hallassák. 
Eseményszámba nem mennek az ilyen 
- habár csak platonikus mitingek és til- 

takozásoók. Ezuttal azonban mégis kissé 
annak számitott, hogy André Gide, a vi- 
lághirü iró, aki még soha 
nem beszélt, aki soha konferanszon, gyü- 
lésen, vagy birodalmi estélyen nem ka- 

nyilvánosan 

matoztatta népszerüségének tőkéjét, 
most először lépett emelvényre, hogy 

Cidenek óriási presztizse, irodalmi ér- 
téke és sulya - hatalmas rajongó fá- 
bort vonzott. 

Világos, logikusan felépitett beszédben 
mutatott rá a mai Németország dekaden- 
ciájára, ott, ahol a szellem. az ész és a 
müvészet legkiválóbbjait számüzik .. 
mert nem árja fajbeliek. Mussolini is el- 
intézte a szavak megvető ostorával.. 
André Giden kivül egy egész sereg 

Brüsszelben 

ahol Albert és Párisban, ahol a „Tout 
Paris' adta meg e filmnek a társadalmi 

Mert a 
spanyol, 

Chaljapin, a hóbortos lovag szemelyesi- 
tője: orosz, Paul Morand, a hires iró, a 

inkar- 

fascizmus miatt ve- 

fiatal és ismert irós Dabbit, Malraux 

stb egy nagy csoport Sorbonne-profcsz- 
szor, egy osztag hires tudós és a francia 
szellemi élet igazi reprezentánsai beszél- 
tek egy felháborodott tiltakozó és meg- 
értő - mindamellett tehetetlen tömegnek. 

Terijeszkedik 
a Sépres-i keramiai 
iskolJa 
Mig odaát a Rajnán tul acélsisakos 
osztagok és harcias csapatok kiképzése 
jelenti a legfőbb gondot, itt még gondol- 
nak arra is, hogy van még a világon 
müvészet, ipar, fejlődési haladási lehető- 
ség. És a nagy összebogzódott világzavar 
közepette, szinte az események „margó- 
ján" rakják a követ a kulturához. Mert 
a Sévres-i kerámiai iskolát. melynek át- 
épitett és megnagyobbitott épületeit a 
napokban avatták fel, nemcsak a Éran- 
ciák számára őrzik féltékenyen, de 

nyitva áll a kapu bármely nemzetiségü 

művésznek és bárki egy épen át - jófor- 
mán pvendégi minőségben pvehet részt ugy 
a teoretikus, mint a praktikus tanulás- 
ban. 
A sévresi gyár nem rejti el irigyen a 

Ez is az ismert parabola szerint megy: 
Bortuna kereke egyszer fenn, egyszer 
lenn jár. Akik valamikor mükincseket 
gyüjthettek, ma sok esetben kénytelenek 
megválni tőlük. És mindig akadnak má- 
sok, akik venni tudnak. Egyik leghire- 
sebb gyüjtő, Madame Lederlin kincsei 
kerültek a napokban aukcióra. Muzeális 
értékü tárgyak voltak mind, részint igen 
régi, részint modern eredetüek. Adjuk 

milliót eredményezett. De nemcsak a régi 

Budapest, április 1. 

Május 4. és 20-ika között rendezik meg Bu- 

dapesten a Liszt Ferenc-ünnepségeket, ame- 
lyeknek műsorán rendkivül érdekes és müvé- 
szi értékü zenei események szerepelnek. Bizo- 
nyos, hogy a budapesti ünnepség a nemzet.- 
közi zenemüvészeti élet idei legkimagaslóbb 
eseménye lesz. ! 

Rendkivüli érdeklődés mutatkozik a külfol- 
dön s különösen nagy sikerrel járt a zongora- 
hangverseny kiirása, amennyiben eddig 

tizenhat országból hatvannégy müvbész je- 
lentkezett. 

A versenyzők a már szétküldött programmon 

KÖZGAZDASÁGI 
Hinik 

(Bukarest) Az ipari és kereskedelmi 
minisztérium teljesen elkészült azzal a 
törvényjavaslattal, mely az összes kartel- 
lek, vagy kartellszerü szövetkezések sza- 
bályozására vonatkozik. A törvényterve- 
zet szerint a kartelleket kötelezik, hogy 
kartellszerződéseiket irásba foglalják és 
az eladási árak elbirálása végett az ipari 
és kereskedelmi minisztériumhoz nyujt- 
sák be. Továbbá a minisztériumnak joga 

van a felső eladási árhatárt meghatá- 
rozni és a kartellek szervezetét megvál- 
toztatni, ha annak szüksége felmerülne. 

* 

ruárban a petések helyzete igen kedovező 

volt, kipépe Liguria, Toscana, Apulia és 

Siwcilia egyes részein. A mezei munka a 
havazások és esőzések miatt késedelmet 
szenvedett. A tavaszi szántást mindazon 

helyeken elkezdték, ahol az időjárás ked- 

vező polt.. 

(Berlin) A tejgazdasági érdekeltségek 

maga mesteri alkotásainak dtkát. Most 

utt először a tárgyakért elért végösszeget, 
mely elég, csinos magasságban másfcl- 

I szereplő és előirt 

(Róma) Hioatalos jelentés szerint feb- 

kalmas hulladékai. 

a megnagyobbitott iskolájában még in- 
kább alkalmat ad, hogy e szakmabeliek 
tökéletesithessék tudásukat. 
Látványosságaszámba megy ez a három 

épületben elhelyezett intézmény. Már a 
külsőségeiben is, mely a modern épité- 
szeti stilus jellegét viseli magán. Sima. 
cirádás nélküli vonalak, a célszerüség és 
a hygienia szabályai szerint. Az egyik 
épületben a laboratóriumok és a külön- 
böző anyagokat feldolgozó gépek van- 
nak, a technológiai tanulmányok minden 
agára. Egy másik épület magába zárja a 
teoretikus tanulmányokhoz szükséges 
rajz és szobrászati termeket. A harma- 

dikban pedig a lakótermek vannak, me- 
Ilyekhez nagyszerü társalgó, tornaterem 
és egyéb kényelmességek tartoznak. 

A sévresi porcellán tradicióját igy őr- 
zik. de tegyük hozzá, hogy a modern 
müvészeti irány teljes bekapcsolásával. 
Fbben pedig a mostani direktornak, M. 
Lechevallier-Chevignard-nak nem kis ér- 

deme van. És hogy idegen nemzetbelie- 
ket is szivesen látnak itt, az is neme a 
propagandának. És rokonszenvesebb, 
mintha kitennék a müvészeket, ugy a 
mint „odaát" teszik... 

Mütárgyak milliós aukciója 
képek meg szobrok (igy egy Napoleon- 
mellszobor Houdon-tól, mely 60.200 frank- 
ért jutott uj tulajdonosához), de különii- 
sen az impresszionista festők müvei Éor- 
galmaztak tekintélyes összeget. Egy Re- 
noir például 70.000, egy Manet 30.300, sőt 
az ujabb Utrillo is könnyen behozott 
20.000 frankot. Ime kétszeres tanulság: 
pénz... még mindig van. Azután meg: 
jó képeket mindig értékelnek. Csak leg- 
gyakrabban, mikor a festőjük már A 1ko1 testoruk 

Tizenhat országból jelentkeztek 
zongoramüvészek a budapesti 
Liszt Ferenc-hét versenyeire 

müvekből választhatnak 
Lisz-ópuszokat, amelyeket itt Budapesten 
fognak előadni. A zsüriben valamennyi világ- 
rész legkiválóbb muzsikusai, zene-esztétái és 
birálói foglalnak helyet. 
Az előkészitő bizottság legutóbb ugy hatá- 

rozott, hogy 
a zongora-versenyre való jelentkezés határ- 
idejét április 25-ig meghosszabbitja, 
A Liszt-ünnepségekre készül a Magyar Ki- 

tályi Operaház is, amely a megnyitás napján 
a versenyzők és a nemzetközi zsüritagok tisz- 
teletére Liszt Ferenc „Szent Erzsébet legendá- 
ja" cimü oratóriumát tüzte ki müsorára. 

kivánságára a kormány a margarinsajtok 
készitését megtiltotta. A tilalom julius 
1-én lép életbe. Margarinsajtok alatt 
mindazon sajtok értendők, melyekben a 
zsiradék nem tejből származik. 

* 

7. oldal 

zárja ki,. hogy bizonyos árukat kompen- 
zációs alapon vigyenek be. 

(Brassó) Marhalhus levesnek kg. I. 16, 
II. 10, marha pecsenye 34-36, sertéshus 
combja 26, karaj 34, zsirszalonna 26, zsir 
34, tojás drb. 080-1.10, csirke párja 40 
-120 lej. - Élőállatárak kilóra: export 
ökör élősuly 8-10, sertés 16-18, igás 
okör drb. 4000-6000, ló drb. 2000-6900, 
luxus ló drb. 10.000-16.000 lej. - Ter- 
ményárak nagyban: buza q 640-680, rozs 
490-520, sörárpa 300-320, takarmány- 
árpa 240-250, zab 250-260, szemesten- 
geri 1900-200, nagyszemü lencse 500- 600, 
fehér bab 300-350, burgonya 90-110 lej. 
- Takarmányárak nagyban per 100 kg. 
Fréselt széna 100-110, laza széna 70-80, 
laza szalma 40-50, korpa 150-160 lej: 

(Páris) 1930-ig a tejtermékek voilágpia- 
cán egyensulyi helyzet uralkodott. Azota 
ugy a tultermelés, mint a munkanélküli 
ség folytán mutatkozó fogyasztó tépes- 
ség csökkenése éreztetik hatásukat. A 
nagy tejpiacok közül Anglia csak a 6ta- 
biloalutáju országokkal tartotta meg gaz- 
dasági kapcsolatait. Németország e téren 
onellátásra igyekszik berendezkedni. A 
tejtermelő országok igy kénytelenek ool: 
tak, vagy a kivitel terén kedvpezményekel 
adni, vagy a termelőket kártalanitani. 
Dánia 14 ezer tehén feláldozásápal te- 
hermentesitette a piacot. Svájcban a tej- 
termelést 6 millió frankkal segélyezik. 
Belgium kontingentálta a tejbevitelt, mi- 
pvel azonban a belföldi termelés a szük- 
ségletet nem tudta fedezni, később 56 
százalékkal a behozatali kontingenst fel- 
emelte. Mult évpben Ausztrália tejgazda- 
sága nagy mértékben fejlődött. Ez a fej- 
lödés jórészben annak köszönhető, hogy 
az ausztráliai koomány a munkanélküli- 
ség leküzdésére szolgáló alapból 100 ezer 
fontot azok között a gazdák között osz- 
tott szét, akik állatállományukat megnö- 
velték és feljavitották. A gazdáknak fo- 
Iyósitott előlegek felső határát 400 font- 
ban állapitottlták meg, mely összeget 3 

.a százalékos kamattal 10 ép alatt kell visz- 

Mándu Ilona szafizetni. A nagymértékü vajtermelés 
következtében a tengerentuli piacokon a 
pajárak estek. Ezért a vajtermelést ellen- 
őrzik és a külföldi eladásra kerülő oaj 
20 százalékát december 1-től kezdve, hü- 
tőhelyiségekben kell beraktározni, amivel 
az idényszerü termelési oisszacséseket 
akarják kiegyenliteni. 

[4 [ 

Még beválthatók 
[ 

a Mihály-huszasok 
Brassó, április 1. 

Ismeretes hogy április elsejével a Mt- 
hály-nagyvajda arcképét viselő huszle- 
jes ércepénzek már nem használhatók a 

forgalomban. Ezzel szemben, amint hiva- 
talosan közlik, a Banca Nationala fiók- 

jainál április 30-ig még beváltják czeket 
a forgalomból kivont váltópénzeket. 

Prot. Dr. WILHELM STEKEL 

Forditotta és jegyzetekkel ellátta: 
(Zürich) A svájci tejgazdaság szanálá- 

sápal kapcsolatban a szövetségi tanacs uj 
veviteli rendelkezéseket léptetett életbe. 
A rendelet értelmében bizonyos áruka! 
csakis a „Soájci Gabona és Élelmiszer 
Szövetkezet" véleménye alapján lehet be- 
oinni és csak bizonyos mennyiségben. A 
szöbvetkezet felhatalmazást kapott, hog" 
a különböző országokra vonatkozó kon 

tingenstervezetet terjessze a szöbetségi ta- 
nács elé jóvpáhagyás végett. A rendeleil 
alá tartoznak a következő áruk: buza, 
rozs, árpa, zab, más gabonanemüek, ku- 
korica, kukoricadara, kukoricapeheiy, 
kukoricaliszt hordókban 53 kg-on felül, 
állati pér, akár folyó állapotban, akár 
száritva, olajmagoak, olajos gyümölcsok, 
dióbél, olajpogácsa, olajpogácsaliszt, ma- 
ilótacsira, malátatörköly, sörtörköly, cef- 
re, melasz és takarmányliszt, hustakar. 
manyliszt, korpa, denaturált takarmány- 

hiszt, kukoricakaményitő hulladéka, a ma- 
lomipar egyéb takarmányozási célra al- 

A rendelkezés nem 

Dr. EARTNER PÁL idegorvos. 
Kivonat a mü tartalomjegyzékéből: 

A házasság formai alakulásaii - A fele- 
ség felszabaditása. - Az otthon érzése a 
boldog házasság alapja. - Lelki szere- 
lem. - A szerelem alkotó részei. - A 
mintaházasság követelményeii. - A sze- 
relem kikristályosodása. - Csalódott sze- 
telmesek házassága. - Meddig mehet az 
őszinteség házastársak között? - A házi- 
barát. - A monogámia a kulturember 
ideális célja. - A nemek teljes egyenjo 
gusága, - A próbaházasság és meghatá- 
rozott időtartalmu házasság képtelenség. 
- A lakásinség káros befolyása. - Az 
anyósprobléma. - Születések korlátozása. 
- A nevelés reformja a házasság leg- 
megfelelőbb előkészitése. - A jövő há- 
zasságának normája: mindent átfogó, 
megértő, megbocsátó, fölfelé törekvő sze- 

relem. 

Kephatóa Ara 90 lej. 
BRASSÓI LAPOK könyvesztályában.
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SPORT 
Mégis lejáiszál 
a NAC-Brasovia 
meérléőzési? 

A Nemzeli Bajnokság első 1eljes fordulója 
lesz vasárnap 

Brassó, április 1. 
Két nappal ezelőtt hosszabb cikkben 

foglalkoztunk a NAC és a Brasovia kö- 
zött kitörőfélben levő konfliktussal. 
Ugyanis a hét közepéig ugy állott a hely- 
zet, hogy a mérkőzés szinhelyéül kitü- 
zött Olympia-pályán olyan hóréteg fe- 
küdt s a pálya talaja annyira át 
ázva, hogy emberi számitás és szakértői 
vélemény szerint vasárnapig semmikép 
sem lehet használható állapotba hozni. 
A Brasovia el akarta halasztani n mér- 
kőzést, a NAC pedig mindenáron le akart 
jönni Brassóba, nem törődve azzal. hogy 
a mérkőzésre alkalmatlan lesz a pálva s 
emiatt el kell halasztani ugyis a mérkő- 
zést s nem törődve a mindkét egyesüle. 
tet sujtó többezerre rugó anyagi károso- 
dással. Az ügynek olyan szinezete volt, 
mintha a NAC a mérkőzés két pontjá- 
nak lemondására akarta volna kénysze- 
riteni a Brasoviát. 
Az ügy már-már konfliktussa kezdett 

kifejlődni, amikor segitségül jött az idő, 
mely a fenyegető botrányfelleget szétosz- 
latta. Az időjárás váratlanul megjavult, 
a nagyarányu felmelegedés rohamosan 
olvasztani kezdette a pálva havát, ezen- 
kivül a Brasovia óriási anyagi áldozattal 
nagy munkássereget vezényelt ki a pá- 
lyára havat lapátolni. 
A munka ma már annyira előrehalatlt, 
hogy a mérkőzést vasárnap meg lehet 
tartani s igy a kitörőfélben lepő kon- 

Elegáns 
disztingvált 

megjelenést biztosita- 

nak minden hölgynek, 

mostérkezett legujabb 

párisi es bécsi 
tavaszi kabát 
és ruha- 

modeljeink 

Elsőrangu minőség ! 

Időszerü olcsó árak! 

SÁMUE 
IVATÓRUHÁZ 
Brassó, Buzasor 4. 

volt 

fliktus elsimult. 

A NAC szombaton érkezik Brassóba, a 
hol rendkivül érdeklődéssel várják a téli 
turák európahirü hősét. A város és a vi- 
dék sportkedvelő közönsége, mely min- 
denáron a játszó NAC-ot akarta látni 
vasárnap, megelégedéssel vehet tudomást 
a kedvező idő révén beállott változásról 
s bizonyára rekordközönség lepi el az 
Olympia-pálya tribünjeit. 
A Nemzeti Bajnokságban az clső ta- 

lálkozó Nagyváradon 3:0 (3:0) arányu 
NAC-győzelemmel végződött. A tavaszi 
találkozáson az edzés nélküli Brasovia 
áll szembe a téli turán kiváló formát mu- 
taló csapattal s igy NAC-győzelem vár- 
ható - de csak nagy küzdelem után, pa- 
pirforma alapon. ; 

Kolozsvárt az őszi Universitatea- 
AMTE 3:1 arányu mérkőzés, Bukarest- 
ben a TMTE-Unirea Tricolor 0:0 arányu 
meccs tavaszi revánsa lesz a B-csoport 
mérkőzéseinek során. 

Az A-csoportban Aradon a CGiloria 
igyekszik megismételni őszi 2:1 arányu 
győzelmét a kolozsvári Romania flelett, 
Nagyszebenben a Soimii akar revánsot 
venni a ploesti Tricolortól 4:0 arányu 
vereségért. Temesvárt az A-csoport két 
éllovasa, a CFR és a Ripensia ftalálko- 
zik. Az ősszel a vasutasok győztek 3:2-re. 
Most nehezen ismétlik meg ezt az ered- 
ményt. 

Rövii snorthirek 
Schaffer Spéci, a hires régi magyar vá- 

logatott labdarugó mégis Lugosra jön, a 
hol a Vulturii csapat edzője lesz, vagyis 
nem telepszik meg Budapesten, amint hi- 
resztelték. 

A magyar profibajnokságban szomba- 
ton a Nemzeti-Kispest, vasárnap a Hun 
gária-III. kerület, Ferencváros-Sorok- 
sár, Ujpest-Bocskai, Attila -Somogy, 
Szeged-Budai 11 mérkőzések kerülnek 
sorra. ; 

A Bocskai megvásárolta Engelhardtot, 
a magyar amatőrválogatott csatárát és 
vasárnap már jászatja az Ujpest ellen. 

Petrone, a délamerikai olasz csodajáté- 
kos, a napokban Olaszországból vissza- 
szökött Uruguayba. 

A római stadhont, mely a világ legna- 
gvobb sportésülete lesz (150 000 személ; 
befogadására alkalmas,) a jövő évre fel- 
épiüik. Alapkőletétele április 21-én lesz. 

Lovas Antal, a kitünő nyerskosztos 
távfutó tegnap Komjádi Béla emlékezeté- 
re Budapestről Kecskemétre futott. 
Négy ovidéki páros részére szavaztak 

meg az OTT-ban segélyt, hogy uszodát 
pifhessenek. Cegléd, Székesfehérvár, 
agykanizsa, Kunszentmiklós fog hozza 

a nyáron az uszodaépitéshez. 
Sárosit, a kiváló magyar válogatott kö 

zépfedezetet, az Ambrosiana olasz ve- 
zetőegyesület le akarja szerődtetnii - 
Azonban se Sárosi, se a Ferencváros, se a 
magyar szövetség nem hajlandó bele- 
menni az üzletbe, sőt tiltakoznak a csa- 
bitás ellen. 
Az április 30-iki magyar-osztrák 

mérkőzést az olasz Borlassina biró fogja 
vezetni. ké 

TENISZ a ATIÉTIi 
felszerelések a legolcsóbbak 

Kolostor-u 

Viszonteladóknak engros-árak 

Nagy erdélyi városban 

konfekciós raktár, 
melykb. 50 öltönyt, 60felőlőöltőt, különbözőgyer- 
mekruhákat, mikádókat szőrmével ésanélkül, va- 
lamint női szőörmekabátokat magában foglal, 
esetleg üzlethelyiséggel együtt is, 
nagyon olcsón eladó. Ajánlatokat Alkalmi vé- 
tel 1050" jeligén Rudo!f Mosse, Sibiu továbbit. 

. 

t 

1933. április 2. 

A magyar és román allétikai 
kapcsolatok egyre bővülnek 
Május 25-re romániai hölgy és férfiatlétákat hivtak meg 

Debrecen vállalta 

Brassó, március 31. 
Lapunk hasábjain többször foglalkoztunk 

már a magyar és román atlétikai kapcsolatok 
fejlődésével. Főleg a brassói liga fejt ki nagy 
munkát a közeledés érdekében s a szövetség 
megbizása alapján szinte önállóan épitgeti a 
két állam atlétikája közti hidat. 

A magyar-román női atlétikai verseny, a 

brassói nagysikerü találkozás revánsa, már 

elhatározott dolog. A legutóbbi napokban uj 

megállapodás jött létre a verseny napjának 

kérdésében. Eszerint a pversenyt nem julius 2- 
án, hanem egy héttel később, julius 9-én ren- 

dezik meg. A programmban is közös meg- 

egyezésre változás állott be, amennyiben fel- 

vették a 60 méteres sikfutást is, ezenkivül 

megállapodtak abban, hogy a tavalyi 10 he- 

lyett az idén 12 nő indulhat a versenyen. 

Eleinte ugy tervezték, hogy Budapesten 
lesz a reváns, azonban a magyar szövetség 

a vidéki atlétika fejlesztését is szem előtt 

tartva, ugy döntött, hogy megfelelő jelentke- 

zés esetén a vidéknek adja a megrendezés jo- 

gát. Felszólitotta a vidéki városokat és első- 

nek Debrecen jelentkezett. F öldrajzi fekvésére 

és az atlétika iránti érdeklődésre hivatkozva, 

kéri a szövetséget, hogy adja neki a magyar 
-román női verseny megrendezésének jogát. 
1 szerint a verseny valószinüen Debrecenben 
esz. 
A férfiatléták közti Keletmagyarország- 

Erdély verseny ügyében folynak az előkészü- 
letek. De ezenkivül is történnek megmozdulá- 
sok, melyek atlétikai fejlődésünk szempontjá- 
ból örvendetesek. Ujabban a BEAC nevü 
egyetemi egyesület meghivása érkezett Bras- 
sóba. Ez a nagymultu egyesület május 21-én 

és 25-én nagyszabásu atlétikai persenyt ren- 

katlonbajnokot, továbbá 

a magyar-román női verseny 
rendezését 

dez, melyre meghivta a romániai atléták kö- 
zül Biró Lajos dr.-t, a kiváló rudugró és de- 

Csegezy Györgyöőt, 
a tavalyi dekatlonbajnokot. 

A meghivás nagy örömet váltott ki az at- 
létika vezetőiben, mert atlétikánk elismerését 
jelenti, egyben cáfolata annak a vádnak, 
hogy a magyarok soha nem közelednek és 
hogy csak anyagi érdekből s irredenta pro- 
paganda céljából jönnek Romániába. 

A meghivásnak azonban valószinüleg nem 
tehetnek eleget neves atlétáink. Biró jelenleg 
katonai szolgálatot teljesit, Csegezynek még 
nem volt alkalma edzésre s igy e korai idő- 
pontban még formán kivül lesznek s emiatt 
egyelőre még nem döntöttek a részvételt il- 
letőleg. : 

Május 25-én a BEAC nők részére rendez 
versenyt s erre is szipesen fogad 2-3 romá- 
niai hölgyatlétát. Döntés még nem történt, 
de valószinü, hogy valaki képviselni fogja a 
romániai atlétikát e versenyeken. 

Atlétikánk jelentős lépésekkel tejlődik e 
kapcsolatok felvétele nyomán s a sportszerü 
közeledés csak örömmel töltheti el a sport 
igazi barátait. 

: szg. 

-...................... 

HIRDETMÉNY 
A csikszeredai ipartestület f. év ápri- 

lis 25-én d. e. 10 órakor tartandó nyil- 
vános szóbeli és irásbeli zárt ajánlatok 
által bérbeadja a város legforgalmasabb 
helyén fekvő vendéglő és szálloda he- 
lyiségeit korlátlan italméréssel együtt. 
Kikiáltási ár évi 45.000 lej. Bánatpénz 
10 százalék. - Irásbeli megkeresére az 
Ipartestület a részletes feltételeket közli 

OSZTÁLYAINK: 

TESZI 
AZ EMBERT" 

Női konlekció (kabátok és "háb] 
Olcsó gyári árak! 

Férli konlekció (kabátok és ruhák) 
.. 

[Férfi mértékszabóság, 

HFérfi kalapok, nyakkendők 
Nagy választék gyermekkabátokban és ru- 
hákban. - férfi és női szövetek gyári lerakata 



Az elmult hét lotograi 

A jeholi győzelem után Japár:n Peking 
ellen vonul. Képünk a felnonuló katona- 

ság pihenőjét ábrázolja. 

Lemome francia repülő uj magassági vi- 
lágrekordot állitott fel. Az eddigi rekord 
11.797 méter volt, mig Lemoine uj re- 

kordja 12.800 méter. 

Az amerikai bankkrizissel kapcsolatban a kormány engedelmet adott arra, hogy 
minden amerikai polgár eddigi jöpedelme erejéig pénzi adhat ki. A pénz tulaj- 
onképpen egy csekk, amely a régi csekkekiől annyiban különbözik, hogy az 

illető fényképét is viseli 

z 

MacDonald angol miniszterelnököt és Sir Simon külügyminisztert római tartóz- 
kodása alatt a pápa is fogadta. Képünk az angol államférfiakat a pápai ceremó- 

niamester társaságában mutatja be. 

Ez a kép arról a birodalmi gyülésről készült, amelyen Hitler a kormánynyilat- 
kozatot olvasta fel. A nyilatkozat felolvasása után elmondotta nagy beszédét, 
majd a birodalmi gyülés elfogadta a felhatalmazási javasltot, mely Hitlernek 

diktatórikus jogokat ad. 

zi a z 

ere 

Németország legmagasabb csucsára, az 
felvontat- 

a horogkeresztes lobogót. 
ugynevezett „Zugspitzére' is 

ták 

31 

Japánban ovannak önkéntes női alakula- 
tok, amelyek teljes katonai kiképzést 
kapnak. Ezeket a női csapatokat külö- 
nösen a légi támadások elleni védelemre 
oktatják ki. Képünk azt a gyakorlatot 
ábrázolja, ahogyan a japán nők a repü- 

mi gyülés megnyitásának napját. Képünk a ba 
nokot (1), az állambiztost, Wagnert 
mozgalom régi emberét mutatja be, amint a tisztek csoportjától kisérve 

ponulnak a katonaság sorfala előtt. 

(2) és Röhmöt 

lőgépekre pvaló fegyvertüzelést tanulják. 

A bajor főváros ünnepli március huszonegyedikét, a nemzeti-szocialista birodal- 
jor birodalmi biztost, Epp tábor- 

(3) a nemzeti-szocialista 
végig- 



HALÁSZ SÁNDOR: 

A polgár belement 

atos változáson ment át. 

/ 

csodá 
Hat hónap alatt legalább hatvan épet 

öregedett és - fejlődött. 
A polgár legujabban látja az össze- 

függéseket, leméri a távolságokat és ér- 
zékeli a hatásokat. Ezelőtt a csendőrőr- 
mesfernél bezárult előtte a világ. Ila ná- 
rosi polgár volt, a polgármesterig, vpagy 
a prefektusig jutott el mindössze. Aki 
már a minisztert szidta, az nagyon nagy 
polii kus volt. Az a tanácsnálasztásokon 
legalább is jelölt szeretett 20lna lenni. 
A legelő kérdése, az egy rettenetesen 

nagy kérdés vala. A villanyáram diját, 
ha leszállitanák, azon menten rendbe- 
jönne a világ. Ha meg a forgalmi adó 
körül megszünnének azok a gyalázatos 
visszaélések, béke volna végre ezen a 
keshedt földtekén. 
A kis egyedül való élet szük határai 

között élt a polgár és ugy érezte, hogy 
minden ütés, amellyel feléje sujtanak, 
személy szerint neki szánt. Az élet min- 
den kegyetlensége nem egyéb, mint bosz- 
szu - mondotta. Az akadály, amelyet 
elébe torlaszolnak, nem más, mint sze- 
mélyes szabadságának durpa és gyalá- 
zatos megsemmisitése. Vajda Sándor ott 
fenn, Bukarestben, azért, direkt azért 
szavaztatta meg ezt a legujabb törbényt, 
hogy neki, Polgárnak, sora még rosszabb 
legyen. 

dolgok most megoáltoztak. 
A polgár belekapcsolódott a nag já 

tékba. polgár feladta az indipidualiz- 
musához és a demokráciához ovaló szivós 
ragaszkodását és ma már megérzi, hogy 
az összesség porszeme és paránya csu- 
pán. 

ár nem mennek deputációba sem a fő 
szolgabiróhoz, sem a prefektushoz, de 
még a miniszterhez sem. 
- Mit tud segiteni az a szegény nyo- 

morult féreg? - mondják. Mi ő? Egy mi- 
niszter? Hát az is valaki? A komoly va- 
laki ott valahol Titulescu körül kezdő- 
dik és nem Daladiernál, hanem Tar- 
dieunél, vagy Mussolininél végződik. 
A polgr j 
Hzál többé, hanem - külpolitizáli, 
Megérezte, hogy a 

kánykonyha üsíjét hiába boritja is ki, 
mi sem oáltozik és mi sem formásodik. 
A külpolitikai élet darázsfészkébe kell 
belerugni, hogy valahogyan legyen, hogy 
opalamerre változzék. 
A polgár belement a nagy játékba. A 
polgár is hazárdot játszik,k 
Feladta magát, feladta multját, ne- 

peltségét, szokásait, feladta egész politi- 
kai hitovallását és beleszaladt, fejjel neki, 
a makrokozmoszba. Ezzel sok mindent 
be is vall: bevallja mindenekelőtt azt, 
hogy nincs hite többé a polgárság erejé- 
ben és a tömegek akaratnyiloánitásában. 
Nem hisz benne, hogy a voksa jelent va- 
lamit és hogy a népképviselet többségére 
támaszkodó hatalom tehet valamennyit. 

És egy lépéssel tovább bevallotta, hogy 
nem pártokon és frakciókon, ellenzéken 
és kormánypárton mulik a dolgok rend- 
je és iránya, hanem érzi, hogy - világ- 
nézeteken. 
Nem jön többé lázba az uj agrár-kon- 

verziós javaslat irányelveitől, de extá- 
zisba esik Hitler egyetlen félmondatától 
és nem csinál nagy kérdést a lakások 
felszabaditásának, vagy fel nem szaba- 
ditásának elvéből, de ezzel szemben vpére 
minden atomja pezsdül, ha a második 
ötéves tero uj fordulatainak kilátásait 
mérlegeli. 
Mi az agrár-konverzió? Agrárkonver- 

ziól És mi a lakásfelszabaditás? Lakás- 
felszabaditás. Elnyeli és elsepri ezeket 

A husvéti ünnepekre 

olcsó 
lománc-edény 

Wilhelm Oberth 
Brassó, Korona szállóval szemben. 

- -- 

az apró kis gondokat a világnézetek har- 

polgár az utolsó hat hónap alatt 

nagyot fejlődött: nem poli- 

politikai boszor: 

ca, ha pvalamelyik győz és érzi, hogy 
most a eisekodás azért, hogy kettőjük 
közül valamelyik győzzön. 

Az, ami benn az országban, a tanyán, 
falun, vagy ovároson történik, csak zseb- 
kérdés. Ami ellenben a külpolitikában 
alakulóban, az zsákkérdés. Készül a 
zsék amelybe az összes zsebek belefér- 
nek. 
Eddig a krumpli virágját nézte a 

földmioves, az anyag engedelmességének 
útemét leste az iparos, az utak kanyaru- 
latát figyelte a kereskedő. 
A mai oilág egészen más: földmioes. 

iparos, kereskedő, mindenki, mind a 
majdnem kétmilliárdnyi szempár mere- 

Hitler, a vegetariánus, 
- . e 4 

antialkoholista, antinikofinist 
A horogkeresztes mozgalom hat pénzforrása - Képviselői fizetés helyett pártnapidij 
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MESÉK A NEHÉZIPARRÓL.. 

Berlin, március hó. 

Az uj éra berendezkedik a birodalom 
egész területén. Ma még koaliciós jelle- 
ge van ugyan a nemzeti kormánynak, 
a germán néplélek gyeplőszárát azonban 
Hitler tartja kezében. Meg kell mégis 
állapitani, hogy bármilyen elenyészően 
kicsiny is Papen és Hugenberg pártja, 
a „Kampffront Schwarz-Weiss-Rot" er- 
kölcsi tekintélye és gazdagsága sulyosan 
érvényesült a politikai élet serpenyőjé- 
ben. 

* 
A propos gazdagság: felmerült a gon- 

dolat, hogy milyen tévesen is van tájé- 
koztatva a közvélemény abban a kérdés- 

l 

a játékba és már nem áln 

pven hol Genfet, hol Párist, Tokiót és 
Washingtont, Rómát és Moszkoát nezi. 
Még igy sem igaz! A polgár belement 

ozó egyked- 
vüséggel nézi, hanem szurós dühnel szug- 
gerálja valamennyiöket. Csak igy idgaz. 
Ennek a kétmilliárd szempárnak 
tása pan. És nyomása. Temvója. üleme, 
terrorja, keménysége és parancsa. 
Oiuan döbbenetes és félelmeies ez az 

egy fókuszba págó emberi tekintet-mil- 
liárd, hogy a berlini, romai, moszkpai, 
reaslungtoni és párisi szinészek most már 

sz"te darálják a tragédia ö:3dik fetvo- 
násanak nagy jelenetét. 
Szerelnék befejezn. 
Muszáj befejezni. 

ben, hogy : 
a nemzeti szocialista párt honnan is 
meriti müködésének anyagi feltételeit. 

A közvéleményt huzamos időn keresz- 
tül ugy informálták, hogy Hitlerék moz- 
galmát a német nehézipar táplálta nagy- 
ra abból az egoista felfogásból kiindul- 
va, hogy 
a „náci-párt' - háborus párt, 

tehát a nehézipar üzleti érdeke leendő 
hadiszállitások reményében megköbpeteli 
az anyagi befektetést. Ezt a feltevést tá- 
mogatni látszott, hogy Thysen, Németor- 
szág legnagyobb iparmágnása, sokat for- 
dult meg Hitler társaságában. 

... Svéd bankárokról... 

Tagadhatatlan, hogy Thyssen anyagi- 
lag rendelkezésére állt a mozgalomnak, 
ez azonban nem üzleti számitás volt ná- 

meggyőződésének a 
személyes 

la, hanem ideális 
gesztiója volt, amellyel régi 
barátjának, Hitlerne a mozgalmát tá- 
mogatta. Valótlan volt az a hiresztelés 
is, amely szerint a jelenlegi kancellár 
svéd pénzcsoportoktól kért volna köl- 
csönt a legutóbbi választások előkészité- 
sére s felajánlotta volna nekik a nemzeti 
szocialista ingatlanokat a kölcsön fejé- 
ben. 

...ÉS II. VILMOSRÓL! 

Egy harmadik, ugyancsak valótlan 
kombináció azt állitja, hogy a nemzeti 
szocialistákat II. Vilmos pénzeli. 
Ha mindez nem felel meg a valóság- 

nak, akkor honnan az a tengernyi pénz, 
amely a párt gigantikus adminisztráció- 
jához szükséges, honnan a pénz a szer- 

vezkedés költségeire, a „barna-kaszár- 
/ 6 ..1" . 

nyák' fenntartására, repülőgépek, au- 
tók, modern felszerelések berendezésére 

HITLERÉK HAT PÉNZFORRÁSA 
A felelet egyszerü. A horogkeresztes 
mozgalom hat forrásból meriti 
erejét. A párt tagjai először is 

tagdijat fizetnek, 
amely egymagában is igen nagy összeget 
képvisel. Másodszorv husz pfeningtől 
egy márkáig terjedő 

belépődijat szednek a nagygyüléseken, 
amelyeken tizezrek vesznek reszt. Mivel 
edig minden héten két-három nagygyü- 
ést tartanak a birodalom területén, nyil- 
váuvaló, hogy ez a jövedelem t-kintélyes 
bevételi forrás. Különösen, amikor Hit- 
ler tart beszédet, mert ilyenkor a jegye. 
ket már napokkal előre szétkapkodják. 
Jó üzletet csinálnak ilyen alkalommal 

anya1 állanak, reprezentálják az ölödik beoé- 

ha- 

idegzsába, iniluenza, rheumás fájdal- : 

tés. A kerületekre osztott milicia perse- 

magát. Az ilymódon befolyt jövedelmek 

1933. április 2. 

FEJFÁJÁások 
mak csakis a 

Dr.NINU MUSCELm. 
által gyógyithatók. Eredeti dobozban, 
mely két kapszulát (ostyában) tar- 
talmaz, fenti eredeti jelzéssel - Kap- 
ható gyógyszertárakban és drogé- aba 

a rádióhangszórókkal felszerelt étter- 
mek és kávpéházak is, 

amelyeket a gyülésről kintrekedt közön- 
yén annyira eláraszt, hogy lehetetlen ülő- 
helyet kapni. 

Jövedelme van a ártnak harmadszor 
a nyolc nagy napilap 

s számos illusztrált folyóirat, könyvek és 
egyéb nyomtatványok Fiadásából 

PERSELYEZÉES 
A negyedik jövedelmi forrás a gyüj- 

lyes járőóröket cirkáltat a párosokban. 
z őrjáratok naponta többször számol- 

nak le a megtelt perselyek tartalmával 
s gyakran látni, hogy az adakozók ma- 
guk keresik fel a gyüjtőket az utcasar- 
kokon s az éttermekben. perselyező 
barnaingesnek nem is kell megerőltetnie 

az illető körzet 
munkanélküli és ellátásra szoruló párt- 
tagjai . 

között osztják-el arányosan.. 
A párt üzleti vállal ozásai az 

vendéglők, mozik és egyéb üzemek, 
amelyek mind központi igazgatás alatt 

teli forrást. lés 

NINCS KÉPVISELŐI FIZETÉS 
Végül pedis minden nemzeti szocialis- 

ta képviselő köteles a Reichstagtól fel- 
vett fizetését 
a párt központi pénztárába befizetni. 

A parlamenti müködés fejében csak a 
párttól kiutalt napidijra tarthat igényt 
a hitlerista képviselő. . 

AZ ABSZTINENS FÜHRER 
A puritanizmusnak és az egyszerüség- 

nek ezt a bélyegét maga a Führer, Hit- 

SALAMON ERNŐ: 

INAS 
Inas volt egy borbélyüzletben. A bor- 

bélyüzlet tiszta, szép, kicsi hely volt, há- 
rom nagy tükörrel, három karosszékkel, 
a falon zenélő órával, ami sárgára volt 
politurozva és szépen tudta elzengeni az 
óranegyedeket. Az állomás mellett volt 
az üzlet. Vasutasok látogatták, tisztvise- 
lők, kereskedők, csendes, vagy 
emberek, vigak, szomoruak, negyedórák- 
ra látogatták, bál előtt, vagy szombat es- 
ténként. Szombaton este tizig volt nyitva 
az üzlet. Sok volt a vendég. 7 
ták várni mind a vasárnapot, a délig al- 
vást, a jó széles diványt, s a hatórai mo- 
zit, akarták tisztára nyuzottan várni az 
emberek. De hétköznapokon alig tért be 
valaki: egy-egy nagyobb igényü ur, vagy 
alkalmi utazó, ha betért. Üres óráiban ki 
lehetett állni az ajtóba, vagy a nagy tisz- 
ta üveg mögül nézni lehetett a sarat, 
mint valami ragadós fekete tengert. Lát- 
ni lehetett messze a vagonrakókat, aztán 
látni lehetett, hogy szedi most március- 
ban pakkját, 
hivja el barátját, a foltos havat. 
lgaz, innen is felzaklathatta a mester 
hangos szava, nyakonverte, néhán 
fon, nagyon-nagyon sokszor szidtá 
den percben, ha 
gozott, vagy ha ölbetett Kezekkel várt 
munkára, szidták, szidtál, szinte nem is 

po- 
min- 

tudta hangos szó, vagy pofonok nélkül 
l elképzelni az életét. S S a sok verés kicsit 
meggörbitette. Ha ránéztél, megölclt va. 
lami szomoru szomoruság, a szeme, a tes. 
te, alázatossága ölelt meg. „alászolgája" 
mondta. „kezicsókol-a" mondcta, futott, 

hangos 

isztán akar- 

odgyászát a tél s hogy 

állott, vagy ült, ha dol- 

futott, 

adja fel a kabátot, futott, vegye le, min- 
dig futott. Kicsi szomoru gép volt. Szo- 
moru gép volt szegény, hajlott, beteg, 
alig hasznavehető. 

Ezen a reggelen is, öntsd ki a kancsó- 
ból a vizet, Te - mindta a mester s ő 
sietett, futott, vitte a kancsót, vizes kéz- 
zel fogott rá a kilincsre. - Ur akarsz 
lenni? Vizes kézzel a kilincset? Igy 
akarsz mester ur lenni? (kilincs, a kilin- 
cset ő takaritotta). Jó két pofot kapott, 
nem sirt, nem szólt egy szót sem, jobban 

csak alázatosabb volt. De a 
napja el volt rontva, nem tudott örülni 
a kisütött napnak, jaj, csak haza ne 
küldjön, mester ur, - könyörgött, 
beteg a szive az anyámnak, csak haza ne 
tessék küldeni, inkább szidni tessék, in- 
kább verni tessék, csak haza ne, csak ha- 
za ne. Pedig a mesterné asszony is azt 
mondta, nem való ő borbélynak, minden 
reggel ujra kell mondjam, hozz be egy 
veder vizet, vidd ki az éjjelit, nem hall 
ez, nem lát ez, nem való Porbély urnak. 
Ezekre gondolt, égett a pof az arcán, 

igy telt el a délelőtt szinte. 

Tizenegy felé jött egy vendég. Alá- 
szolgája, zugták kórusban a mester ur, a 
segéd ur és ő, vette le a kabátját, vitte a 
meleg vizet a borotváláshoz, aztán nézett, 
állt és nézett. Igy, tanitották be. Nézte, 
hogy mozog a mester ur keze a vendég 
polfáján, persze, hogy a pofáján, a tene 
egye meg, a tiz lejért hogy terpeszkedik, 
hogy futnak neki, bókolnak, megkérdik, 

használt? Egy fenét! Holnap ujra kell 

ad-e egy pár lejt? De nem szól egy szót 
sem: ál néz, igy szokás, viszi, ha kell 
valami, hoz, ha kérzek tőle, megy. ha 

hogy van a nagyságos asezor vagy hogy 
van a babája őnagysága? Milyen jó ne- 
ki. Igazán adna tiz lejt, hogy ilyen ut, 
lehessen ő is egyszer. 

Mint igénytelen szobor áll, lesi a mes- 
ter ur mozdulatait, hallgatja, miket mon- 
danak itt ezek egymásnak. Egyszer csak 
felfülel. Róla beszélnek. 
- Milyen szomoru pofája van ennek 

a kölyöknek... 
- Igen. Kolozsvárt volt egy évig, so- 

kat kaphatott. Azért tessék csak hagy- 
ni, nem lesz ebből jó borbély. Hiaába, 
ma... Ma is elverém. Azt tetszik hinni, 

kezdjem a verést. 

Szomoruan néz rá a vendég ur, vajjon 

Vár, alig várja, hogy készen legyenel 
Nem bánom, adjon csak öt lejt. lkuszik 
magával. Viszi a vizet, közben a spon- 
gyát, a törülközőt, a krémet, a pudért 
alászolgája, ahogy feláll, fut, sepri le 
adja föl a kabátját. Fizet a vendég, tiz 
lejt fizet. Egyszerre veszi ki a zsebéből 
Látszik, elő volt készitve a pénz. 
Neki nem ad. ! 
- Nincs, fiam. 

Régi petróleumlámpáját olcsón 
átalakítjuk ALADDIN lámpára 
125 gyertyaerejüű izzófénnyel 
automatikusan, zaj, szag- és 

AcADDIN 
ciui, TiMIsoaRAa, 

Sér. Neculcea 2. Str. I. C. Bratianu8s 
BUCURESTI, 
Str. Regalá 11. 



a- 

- 

ző 
1e 

Shaw Japánban van 
és az aj háborut 
ttanulmanyozza 

Psmeretes, hogy Sharo világkörüli uton 
pan. nagy angol iró most Japánban 

tartózkodik, ahol azt tanulmányozza, 
hogy miképpen pezetik a modern hábo- 

rut. 

ler nyomja rá az egész akcióra. 
Hiüer absztinens életmódja már egé- 

szen szélsőségesen egyszerü. 
Vegetáriánus, antialkoholista, nem do- 

hányzik, naponta 12 órát dolgozik, 
kancellári fizetéséről lemondott. 

Külsőségekben egyszerü. Mint a birodal- 

mi csapatok főparancsnoka, a diszszem- 
lék alkalmával is egyszerü barna ingben 
jelenik meg, mellén az I. osztályu vas- 
kereszttel, holott a szakasz-, század- és 
zászlóaljparancsnokok vállát arany epo- 
lettek és rangjelzések diszitik. 

JÁTÉKBAÁB? DÉMONIKUS ERŐ? 

Végül egy nagyon fontos momentuum: 

Egyes lapok beállitása szerint csak lát- 
szólagos feje a mozgalomnak Hitler, akit 

titokzatos spiritusz rektorok a kulisszák 
móögött dirigálnak, mint egy játékbábot. 

ÁAki csak egyszer is szemtől-szembe áll 
vele, s hallotta beszélni, - legyen az hi- 
ve, vagy ellensége, ennek 
éppen az ellenkezőjét állapitja meg. 
Hitler szellemétől vannak áthatva ösz- 

szes munkatársai is, attól a szinte démo- 
nikus erőtől, amely a maga teljességében 
a hallgatók százezrei előtt bontakozik ki, 
ugy, hogy az őrjöngő tetszésnyilvánitás 
amely a Führert lépten-nyomon köszön- 
ti, már szinte lélektani probléma lett. 

x 

Ez Hitler és ez a hitlerizmus gazdasá- 
gi alapja ma. 

olnap? 
A holnapban senki sem hisz, csak Hit- 

ler És ez is a hitlerizmus lélektann pro- 
blémája. 
.......... 

A fene egye meg, ez az én szerencsém. 
Inkább ne sajnálna, csak adott volna 
jesy pár lejt 

Áll az ablaknál. 
Aztán eltelik a nap. Jön az este Fel- 

hősödik az ég. Egy ember megy el az aj- 
tó előtt, mondja: nekem nem jó a zsi- 
ros, higyje el. 

'gy asszony megy el az ajtó előtt, 
mondja: Abból nem lehet dwatot csinál- 
ni, hogy valaki magas, vagy alacsony... 

z egész világ elmegy az ajtó előtt 
mond valamit mindenki. Senki hozzá 
nem fordul. 
Aztón, hogy mindjobban fullad a sö- 

l 

tét, a fejek fölé kerülnek a sárga lám- 
pák. 

Az inas áll az ablak mögött. 
ézi a szedelőzködő telet. 

Nyujtózkodik, ásit, aztán arra gondol, 
milyeneket fog rugni az inasa oldalába, 
a mester lesz egyszer, hogy fogja rugpi, 
1ogy fogja visszaadni, annak az uj nyo- 
morék ki-si életnek, csizmával, dühvel, 
erővel azt, amit a könyörtelen. kenyér- 
telen, türelmetlen napok sora, élet, sze- 
ges korbács, élet, kényszerzubbony, hü- 
velykszoritó élet ütött rá. Már érzi is, 
ebesyz kitölti bosszuját, tudatlan lelke 
osszuját azon a kicsi, görnyedt alázato- 

son... 
A jövendőre éledező Uj Emberen... 

Ha Bukarestbe jön, 

látogassa meg az elegáns 

4 Mady Gordonn 
a hires jazz-énekesnő aratia esténként pá- 

A legujabb reklám 

EFERENCZ JÓZSEF ÉS ERZSÉBET 
UNOKÁJA FILMSZINÉSZNŐ 

Landi-Zandari grófnő azt állitja, hogy 
1914-ben, a világkáboru kitörése után, 

furcsa könyv jelent meg Londonban. A 
könyv szerzője: „Countess Landi-Zanar- 
di'", kiadója: Cassel and Company, tar- 
talma pedig egy fantasztikus mese, ame- 
lyet most, a könyv megjelenése után ti- 
zenkilenc esztendővel: egy filmszinésznő 
népszerüsitésére próbálnak felhasznál- 
n]. ; 
Azt a mesét tálalja föl Landi-Zanard 

grófnő irása, hogy ő Erzsébet királyné 
és Ferenc József király leánya, akit azért 
neveltek titokban, hogy „a királynénak 
legyen egy gyermeke, akit nem kell opé- 
gigkinozni a Habsburg-ház etikettjének 
nyaktörő létráján; egy gyermek, aki csak 
a szeretet, az anyai odaadás és derüs fe- 
gyelmezetlenség boldogságát érezze egész 
életén át". 
Akkoriban javában dultak a flandriai 

harcok és a furcsa könyvnek valószinü- 
leg politikai szerepet szántak azok, akik 
közreadták. Nyilván kompromittálni 
akarták a központi hatalmak fejét, Fe- 
renc Józsefet. Ez a „romantika" azonban 
nem sült el és nem talált célba: pihentet- 
ték tehát egy darabig, most pedig elősze- 
dik ujra és „a királyné vérbeli unokája" 
javára igyekeznek felhasználni. 

H. G. Wells „Emlékezéseim" cimü 
nagysikerü müvében irja, hogy a kultu- 
ra legfőbb terjesztője, a lokomotiv, fel- 
találása óta alig fejlődött. Szerinte a mai 
modern lokomotivok nem mások, mint 
kerekekre szerelt gőzszivattyuk, melyek 
már a 18-ik században fellelhetők vol- 
tak az angliai bányatelepeken. Ugyanis 
Stephenson száz éves lokomotivján meg- 
találhatók mindazon alkatrészek, me- 
lyek a mai gyorsjáratu mozdonyokat jel- 
lemzik. ; 

Korunk legzseniálisabb iróját cáfolja 
meg az a kisérlet, mely a közelmult na- 
pokban Hollandiában folyt le s melynek 
eredményeképpen 

egy villamosvontatásu lokomotiovot si- 
került drótnélküli árammal egy távo- 
li leadóállomásból irányitani anélkül, 

hogy magán a lokomotivpon bárki is 
tartózkodott volna. 

Az utolsó évtized valamennyi techni- 
kai sikerét az elektromosság térhóditása 
jellemzi, ami nem is csoda, mivel az 
elektromos étherhullámok feltalálása 
oly nagy kutatási lehetőséget nyujtott az 

nyei előreláthatatlanok. 

zsika után a modern technika most egy 
ujabb csodával ajándékozza meg az em- 
beriséget: a drótnélküli árammal irányi- 
tott lokomotioval. 

Csaknem mindenki előtt ismeretes a 
villamos lokomotiv müködése, melynek 
lényege abban áll, hogy egy távoli erő- 
központban elektromos energiát állitanak 
elő s azt a pálya felett kifeszitett fémhu. 
zalon vezetik a lokomotiv hajtókerekei- 
heoz s az inditóállásban tartózkodó veze- 
tő a megfelelő kapcsolószerkezetek be- 
állitása után a lokomotivot irányitja. 
Az uj találmány szerint a hajtíerőt 

szolgáltató felső vezeték egy a jármüre 
szerelt elekiró-pneumatikus kapcsoló se- 
élyével, melyet az adóállomás hoz időn- 
keni müködésbe, - egyszer ki, egyszer 
bekapcsoltatik, ami létrehozza, hegy 

a lokomotio elinduljon, vagy megáll- 
jon anélkül, hogy azon bárki is köz- 
remüködne. 

Indulás előtt a lokomotiv belsejében 
elhelyezett kapcsolószerkezeteket inditó- 
állásba helyezik és amikor az adóállomás ratlan sikerét! 

" öazn " 
elektromos hullámai megtalálják az ösz- 

u. 

I 

Ö 

Landi Zanardi grófnő a következőkkel 
akarja bizonyitani állitásait: 
„Erzsébet királyné, aki nagyon szeret- 

te a regényt, Hohenembs grófnő álnépen 
kibérelte a sassetóti kastélyt a Szajna al- 
só folyásánál. 1882 juliusában érkezett 
meg kastélyába 12 vadászával és nagy 
szolgasereggel. 
Itt, ebben a csendes, virágos, francia 
kastélyban született Landi-Zanardi, Er- 
zsébet királyné legkedvesebb gyermeke. 
Abban az időben, - dr. Pozzieri hires 
francia orvos emlékiratai szerint - 
csakugyan hosszabb ideig betegeske- 
dett a királyné, de az emlékiratok a 
gyengélkedést egy kisebb lopaglási 
balesetnek tulajdonitják 

és mindvégig, mint ilyenről emlékeznek 
meg. 
A grófnő szerint viszont, amint a bal- 

eset hire elterjedt, Ferenc József azonnal 
a sassetói kastélyba utazott és ott Hohe- 
nembs gróf álnév alatt, körülbelül három 
hétig tartózkodott." 
Landi-Zanardi grófnő könyve szinesen 

és csapongó fantáziával emlékezik meg 

Az elekíromosság ijeavében 

Lokomotiv, amelyet drót- 
nélküli árammal irányitanak 

A mozdonyon senki sem ilarilózkodik 
és a gép jár 

A holland-gyarmati államuasutak már használják is 
az embernelküli gépet 

avatottak számára, hogy annak eredmé- 

A rádió, a képtáviratozás, az éthermu- 

Erzsébet királyné későbbi titkos látoga- 
l tásairól és a szerző ugy beszél a király- 
nőről, mint édesanyjáról. 

szeköttetést a lokomotivon elhelyezett 
felvevőkészülékkel, az elektró-pneuma- 

tikus kapcsoló azonnal automatikusan 
müködésbe lép, bekapcsolja a felső ve- 
zetéket, mire a lokomotiv megindul. Ha 
pedig az adóállomás az irányitást létesi- 
tő hullámok adását megszünteti, az elek- 
tró-pneumatikus kapcsoló kikapcsolja a 

Vannak még mesék, csak Afrika bel- 
sejébe kell értük kivándorolni. Ott az 
ősz elején a Rogamo állam királya, aki 
a bibliai Salamon nevet viseli, menyeg- 
zőjét tartotta. A hatvankettediket életé- 
ben. 

Ennek a ceremóniáját a csaknem más- 
félmillió alattvalója által előirt szabá- 
lyok állapitják meg. Az asszonyok szá- 
ma, a lovak és szamarak száma tünteti 
fel a király hatalmát. S minthogy igen 
nagy király akar lenni, szorgaltnasan 
gyüjti az asszonyait. Ezuttal az esküvő 
különösen fontos és ünnepélyes volt. 

A hatvankettedik feleségének hat hé- 
tig egyedüllétben kellett élnie, ez azon- 
ban azt jelenti, hogy a királyi palota leg 
szebb részében, ott, ahol Salamon ki- 
rály legszebb lovát szokta tartani. A 
menyasszony haját napjában többször 
be kellett zsirozni, hogy a haj ne hulljon 
az annyira megvetett fürtökben alá. Ke- 
zeinek belső részét naponta varázsfolya- 
dékkal kenték be. Sőt a menvasszonynak 
az előirt szabályok szerint kellett gurgu- 
láznia. 
Aztán elkövetkezett az eskivő, amely 

tizennégy napig tartott. Ennyi ideig et- 
tek, ünnepeliek, imádkoztak és tancol- 
tak a király és vendégei. Az ünnepély 
főszáma a menyasszonyi tánc volt, amit 
a jövendő királyné egyedül táncolt el. 
A hercegnő könnyü fátyolöltözetben 

volt, de ezen az estén az öltözetre szám- 
talan toll, továbbá ökör- és lófarkok vol- 
tak ráerősitve és igy 

felékszerezve kellett táncolnia 
mig ájultan összeesettt 

add ig 
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Erzsébet királyné titkolt gyermeke 

Ezzel szemben az igazság az, 
! hogy Landi-Zanardi grófnő születésekor 
Erzsébet királyné már 47 éves volt és 
Mária Valéria főhercegnő utolsó gyerme- 
ke: 15 évvel előbb született. 
Zanardi grófnő mindezek ellenére is 
erősen hangsulyozza pérszerinti rokon- 
ságát a Habsburg-házzal és leányát, 
Elisa Landit is királyi hercegnőként 
kezeli. 
A grőfnőnek két gyermeke van: egy 

fiu, aki a keresztségben a „Francis An- 
ton" nevet kapta és a leány, akinek a 
teljes neve: „Elisabeth Marie Louise' és 

belőle csinált filmszinésznőt az édes- 
anyja. 
A legutóbbi időben 

az angol lapok egyre-másra cáfolják 
Zarandi „grófnő" fantasztikus állitá- 
sait . ; 

és mióta leánya, Elisa filmszinésznő lett, 
azóta különösen sokat foglalkozrak - 
természetesen a legkülönbözőbb felfogás- 
ban - Zanardi-Landi grófnővel és leá- 
nyával: Elisa Landi „herceg9b0e0l1." 

És ez éppen a könyv valád: célja. 
Elisa Landinak, a fiatal filmsztárnak 
1eklám kell. 

felső vezetéket, igy az áram hatása meg- 
szünik s a lokomotiv megáll. 
A fenti kisérlet egy 60 km. hosszusá- 

gu részben, meredek és kanyarulatokkal 
teli uton folyt le s egy teljes óráig tar- 
tott. Jelen pillanatban azirányban foly- 
nak kisérletek, hogy 
hosszabb vonalakon és lényegesen na- 
gyobb gyorsasággal miként lehetne a 
forgalmat drótnélküli irányitással le- 
bonyolitani. 

A nevezett lokomotivot a holland-gyar- 
malti államvasutak vette üzembe, ahol 
napjainkban egy behatárolt szakaszon, 
a legrendszeresebb áruforgalmat bonyo- 
litják le vele, ami bizonyossá teszi, hogy 
az első kisérleteken már tul vagyunk, s 
hogy a jövő kimerithetetlen technikai 
kincsei az elektromosság jegyében fog- 
nak lefolyni. 

legjegyzem még, hogy ezen drótnél- 
küli árammal irányitott mozdony 1200 
lóerős és 150 volt feszültségü árammal 
halad. 

Rogama királynője addig táncol 
az esküvőjén, mig össze nem esik 

Az alrikai táncrekord mindössze hat óra 

Fenyő József 

l Ugy hirlik, hogy élelem és ital nélkül hat 
teljes órán keresztül táncolt. 
Remélhető volt tehát, hogy erős és ha- 

talmas királyné válik belőle. 
Hirlik az is, hogy Salamon királyon 

felette elegáns frakköltöny volt, utolsó 
divat szerint, keményitett inggel és egy 
oly magas állógallérral, amely csaknem 
a királyi fülekig ért. 
Frakkjára két rendjelet aggatott, me- 

lyeket különösen becsben tartott. Egy 
villamos zseblámpa volt az egyik, a má- 
sik egy ébresztőóra, amelyet a király kü- 
lönösen kedvelt. 

............................n 

FONTANE 

A német polgári romanticizmus köl- 
tője volt Ludwig Fontane, akinek köl- 
észete még ma is friss erővel hat. 

Igen sok költeménye a németség egye- 
temes kulturkincse lett és ha Fontane 
nem is tartozik a világirodalem nagyjai 
közé, a német irodalomtörténetben örök- 
ké élni fog a necve. 
Fontane 1819 december 30-án született 

Ruppinban. 

, 1e 

, vye MÁRKA! 

OLLA Egészsége 
érdekében 
óvakodjék 
silány 
utánzatoktó 



12. oldal 

Az ötletes tavaszi divatban 
a sál a legtökéletesebb 

Az idei tavaszi divatot megdicsérjük, 
mert meg kell dicsérnünk. Elfogulatla- 
nul el kell ismernünk, hogy a divatirá- 
nyitó cégek ezuttal tényleg nagyon tet- 
szetős munkát végeztek: elegáns vona- 
lak, finom szinek és fiatalosság jellem- 
zik az uj toiletteket. Vannak divatok, 
amelyek nem tudnak igazán szivügyévé 
lenni a hölgyeknek, - ezt az idén nem 
állitbhatjuk. Friss. ötletes az uj divat. 
amely kedvében jár a fiatalosat kedve- 
lőknek, de tekintettel van az érettebb 
szépségek igényeire is. : 
A szineket is eszerint választották ki: 

legdipatosabb a fekete, sötétkék, közép- 
kék és drappos szin számtalan árnyala- 
ta. Rendkivül kedvesek a kék, vagy 
drapp kosztümök, sima szabással, ame- 
lyekhez fehér, vagy tarka selyembluzo- 
kat viselnek. Ezek legtöbbje rövidujju 
és bekötős, de vannak mellényszerü és 
rövid seszlivel készült bluzok is. A fe- 
hér bluzok kreppes selymekből, ribul- 
dingból, pikéselyemből, vagy vászonpi- 
kéből készülnek s mind nagyon egyeze- 
rüek. Néhány gomb, kevés azsur, finom 
gallérka csak a diszük, az ujj sokszor 
bevágott, mint a raglánszabásu kabátok- 
nál. Nagyon divatosak a tarkán mintá- 
zott bluzok is, 
bek: zsabót, sált, palerint, gloknis fod- 
rokat látunk rajtuk. 
Az idei tavasz kedvenceként vonult 
be a divatba a sál. amelyet már évek óta 
............. 

RÉVAI BÉLA (Brassó]: 

amelyek már diszeseb- 

hordunk, de inkább kabát alatt, semmint 
a toilett diszét. Ugylátszik, a sál az idén 
már megunta ezt a Hamupipőke-szere- 
pet, napfényre vágyik és a kabáton ki- 
vül követel magának helyet. Száz for- 
mában, száz szinösszeállitásban jelenik 
meg s mondhatnánk, alig van már di- 
vathölgy, aki ne nevezhetné magát leg- 
alább egy sál boldog tulajdonosának. 
Sokszor készül a kosztüm, vagy a kö- 
eny anyagából, amelyet a másik olda- 
on valami más hozzáillő szinnel kombi- 
nálnak. Egyébként készülhet selyemből, 
jerseyből. sima csikos, vagy kockás 
anyagból. Igen divatos a sottis sál. Sok 
kabátnak nincs gallérja, sem hozzáké- 
szült sálja. Ilyen kabátoknál az alatta 
viselt ruha, vagy bluz diszét (pelerint, 
sált, zsabót) hajtják ki a kabátra s te- 
szik élénkebbé, frissebbé. Akinek több 
kihajtható bluza, vagy ruhája van, az 
ilyenformán változtathatja a köpeny, 
vagy a kosztüm diszét. 
De a sál az idén annyira öntudatra éb- 

redt, hogy már azzal sem elégszik meg, 
hogy a divat ennyire előtérbe tolta, ha- 
nem azt is követeli, hogy különös gon- 
dot forditsuank a megkötésére. Vagyis 
fontos, hogy a sált sikkesen viseljük. 
Ennek száz módja lehet, eőt az idei di- 
vat e téren a legnagyobb egyéni ötletes- 
séget engedi meg. Igazán sikkes az a nő, 
aki ugy köti meg sálját, hogy ha meglát- 
juk, az az érzésünk támad: pont igy áll 
neki legelőnyösebben. 

A technokrácia 
marg 

e 

ojara 
Amerikában a termelést gyorsitó és mai, a mai termelést sokszorosan felül- 

oelcsóbbitó találmányok egész sorát a mér 
nöki tudás és az anyagi áldozat tartja 
vissza. Délamerika nyerstermelő kanaán- 
jaiban óriási áldozatokkal keresnek le- 
hetőséget a nluszanya 
és büntető paragrafusokkal védik a kész- 
leteket az uj termelés elől. A másik 

hassam, nem is kell messzire menni, hogy 
tömegeket találjak - enyhén szólva - 
me 
tebb vázolt anyagpusztitás 
sebb elvégzésére. 
A hiba tehát nem a termelésben, sem 

a fogyasztásban, hanem valahol a kettő 
közötti viszonylat szabályozásában van. 

Eredendő eszköze ennek a szabályozás- 
nak a pénz, az értékmérő; öncél lett. 
A politika és ennek kinövései egészen hi- 
hetetlen energiával olyan korlátokat és 
gátakat teremtettek, amelyek miatt az 
éhező tömeg most meditálhat a 
melés felett. Az agy hatalmas produktu- 

természete- 

muló gépi találmányok 

elpusztitására 

ol- 
dalon - nem is kell Kinába menni, hogy 
az éhhalál előtt álló milliókra hivatkoz- 

enne a fogyasztási készség a fön- 

tulter- 

visszaszoritva, 
mint az éhes tigris, morognak, miért nem 
engedik őket szabadon. A kapitalizmus 
mai strukturája már az eddigi gyakorla- 
ti eredményeket sem képes adminiszírál. 
ni, kialakult tehát egy uj „izmus", mely 
elvonatkoztatva a politikától, mérnöki 
alapon, szinus és koszinussal keresi a 
„hátha mégis emberek pagyunk" teória 
megvalósitását. 

Technokrácia. Uj szó, áldásos fogalom, 
meg kell tanulni. 

Mer kell tanulni és észre kell venni, 
hogy komoly érték, nagy gondolat, talán 
kivezető ut, de mindenesetre mindennapi 
kenyér. A mai beállitottság körülbelül 
arra a pillanatnyi eredményre vezetett, 
hogy társadalmilag a kapitalizmus fel- 
cserélése más társadalmi rendszerrel nem 
vezet gyakorlati eredményre, mert a tö- 
meg is, amelynek érdekében egy 
álalakulást indokolni lehetne, ellensze- 

gül. 

Ki akorunk kerülni a dzsungelből 
Minthogy nem politikáról akarok be- 

szélni, nem fontos ennek a témának 
miértjét magyaráznom, csak a tényt kon- 
statálom. A tudás és technikai müvelt- 
ség, amely megajándékozta a polgárt 100 
év alatt a gőzgéptől a villamosságon ke- 
resztül ezer és ezer dologgal, eszközökkel 
és lehetőségekkel és amelyek egy uj vi- 
lágtermeléssel felérnek, természetesen 
nem torpanhat meg az általa kitermelt 
csodák kihasználása előtt. Hogy Hitler 
propagál-e rádión, vagy Stalin? A rádió 
szempontjából az édes mindegy. 
A cél kézenfekszik. Embermilliók és 

milliárdok, akiknek az élethez való jo- 
guk már azáltal is adva van, hogy van- 
nak, ki akarnak kerülni a dzsungelből, 
ahova teremtődtek. Az életbe akarnak 
kikerülni, amelyet az Isten és a termé- 
szet teremtett és amelyet az agy rende- 
zett be. Az embermillióknak nem mun- 
kaereje, de fogyasztási készsége és agya, 
akarata és elnivágyása, a iöld és minden 
anyaggal együtt, képezik a technokraták 
bázisát, amelyen fel akarják épiteni a 
viszonyok és helyzetek miatt kiesett uj 
csereeszközt, uj értékmérőt. Igenis, ma- 
radjon a kapitalizmus, de át kell szer- 
vezni. 

odox értelemben vett kapitalista 
társadalom, amely kapitalistává teszi 
minden tagját és a profitot a tömeggel 
konzumáltatja, 
ták uj hitval ása. A példák közhelyek. 
kKönnyü feladat őket ismételni Az a gé- 

ez a technokrata prófé- 

pi erő és technikai plusz, amely a mos- 
tani rendszerben nem fejlődket ki, de 
már megvan, olyan lehetőségeket nyujt, 
amelyek eltartják a tudást kitermelő em- 
bermilliókat. Nem ugy kell megoldani a 
munkanélküliséget, hogy kikergetünk 
tizezer embert az országutra közmunkát 
végezni és verejtékkel és görnyedt háttal 
utmétereket csináltatunk velük nyers 
munkaerővel, hanem kiengedjük a ket- 
recbe zárt gépet, amely ezrek helyett 
százak segitségével ugyanolyan időn be- 
lül utkilométereket épit. Tehát nem az 
eszköz a fontos, amellyel épitünk, ha- 
nem a cél, amit az eszközökkel elérünk. 
És a létfenntartásért nem az eszközt ju- 
talmazzuk, nem napszámot adunk, ha- 
nem az energia egység alapján a gép 
munkájáért honoráljuk az embert, a 
nyers emberi erőt, amelynek évezredes 
munkáját feloállalta az agya által kiter- 
melt technika. Igy és ezzel indul a tech- 
nokrata vallás. 
Ember, ki a dzsungelből. Annyit al- 

kottál, hogy mind a kétmilliárdod élhet 
belőle. Az a tudás, amely feltalálta a pil- 
lanatok alatt ölő gázt, a városokat órák 
alatt elpusztitó bombákat, a kilométe- 

rekre ölő ágyukat, ugyanaz a tudás pro- 
dukál, ha mesterséges géprombolás utat 
nem állit neki, évekig tartó szövetet, 
hozzáférhető élelmiszereket, palotákat 
kulturára, müvészeket okulására, para- 
dicsomot a földre. 
Hogyan lehet hozzájutni? 

ilyen 

A holtanyag mellé, amely edd 
letbe kergette a benne hivő milliókat, 
élő alapot kell teremteni a pénznek, me- 
lyért mindez hozzáférhető. Tudás, plusz 
munka, plusz az a készség, amely érvé- 
nyesülni hagyja ezt a két egységet, ez a 
bázis. Energia-egység, voltokban kifejez- 
ve, centralizált kapitalista központok, 
amelyek a kollektivizmust annyiban te- 
szik magukévá, hogy nem kell Braziliá- 
ban a tengerbe dobni a felesleges kávét, 
de oda lehet adni a kinai gyereknek és 

l az orosz éhezőnek, mert ez igy haszno- 
sabb és jobb!!! 
Uj teóriák fellépése bizalmatlanság- 

gal jár. De a régiek rosszak. mert kapi- 
talista nem vagyok, ha azt látom, hogy 
mindennap a saját kapitalista társadal- 
mam és annak védője, a törvény, rom- 
bolja le az általa binvádilag megvéden- 
dőnek tartott magántulajdonomat. Ami- 
kor elveszi az általa teremtett pénzemet, 
amikor devalválja az értékét, redukálja 
a vásárlási területét, korlátozza a magán- 
tulajdon legnagyobb szentségét, a föld és 
ingatlan értékét. Amikor mellékmonda- 
tokban megfoszt mindazon biztositékok- 
tól, amelyekkel a magántulajdonomat fo- 
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gom és megvédhetem. Megfoszt anna 
törvényes ehetőségétől, hogy bizanak 
jogiamnál a biztositékot tényle igénybe- 
vegyem. Konverziós törvényeket hoz, 
adósságrendezéseket, valuta-reformokat 
és deviza-zárlatot. Nem vagyok kommu- 
nista, de a két végletből ki kell alakulni 
az uj teóriának, amely egyszerü Kolum- 
busz-tojás alapón megyált azzal, hogy 
felveszi a földről az öttfelejtett értéke- 
ket és megtanitja a mindenttudó, de 
ilyen világot még nem látott polgárt ar- 
ra, hogy azért van, azért él, azért teremt 
és azés termel, hogy profitáljon is. 
Technokrácia. Nem rombolni a gépet, de kihasználni legelább usy. utint és mint amilyen eredménnyel (?) eddig a 
társadalom az élő embert kihasználta. 
Ma, amikor a kétségbeesés az uralkodó 
érzés, amikor a nyomoruság egymás ellen 
erget testvért és idegent olyan propa- 

ganda ez, amelynek önnyen talaja le- 
het. Különösen, ha nem szavakban merül ki, hanem mérnöki alapon aktivitást 
prpdukál és hihetetlen egyszerü tények- 
el bizonyit is. 

K tudná megmondani, hány szivet 
hóditottak meg tennisz közben? 

Vagy az uszodában? A golfnál? 
Senki!l Mégis sikkes és intelligens hől- 
gyek bizonyitani fogják, hogy ugy 
a tennisznél, mint a szalónban a női 
bál az, ami hódit. 

EAU DE COLOGNE 

AUTRES PRODUITS 

VALODIAK CSAK EREDETI LEPECSÉTELT 

Ha sportolni megy, ne felejtse ott- 
hon a nő le hatasosabb aola - 
báját. A Jockey Club kölnivízzel való 
bedőrzsölés - hála csodós illatának 
- eltünteti az izzadós következmé- 
nyelt, amelyek a női báj halálos el- 
lenségei. 
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uASODIK LIPOT 
II. Lipót a belgák királya volt. Ez a 

Keburg-házból származó uralkodó korá- 
nok legnagyobb üzletembere volt. 

Az óriási Kongó-gyacmatot magántu- 
lajdonként hatalmas üzleti vállalkozásra 

szerezte meg és hagyatékából került a 
Kongó-gyarmat amely sokkal na- 
gyobb, mint Belgium - Belgium birto- 
kába. 
II. Lipót hosszu élete alatt sok anya- 
got adott az európai botránykrónikának, 
mert szerelmeskedései és leányaival, Ste- 
fánia főhercegnővel és Koburg Lujza 
hercegnővel 
tend kis foglalkoztatták a világsajtót. 
1II. Mpt belga király 1909 december 17- 
ikén halt meg Lacken-kastélyban. 

ERZSÉBET 
Ferenc József tragikus sorsu felesége, 

aki borzalmas módon veszitette el fiát és 
aki egy élet keserüségei után egy őrült 
anarchista tőrétől halálra sebzetten halt 
meg. 

EÉrzsébet a Dittelsbach-család egyik 
mellékágának gyermeke volt és soha nem 
tudta megszokni a bécsi udvar etikettes, 
merev szokásait. A titokzatos életü sze- 
rencsétlen asszony nagyon népszerü volt, 
mert a népek ösztönszerüen megérezték 
benne a szenvedő embert. 
Erzsébet 1837 december 24-én született 

Münchenben. 

DISRAELI 

Spanyolzsidó származásu ember, aki 
Anglia ujabb történetében óriási szere- 
et töltött be és a legnagyobb államfér- 
hak közül való. Disraeli Benjámin egé- 
szen uj irányokat adott az angol politi- 
kának és Anglia kontinentális politiká- 
jában Glactone-val szemben a szabadke- 
zegkedelem és az aktiv beavatkozás hive 
volt. . 

Viktória királynöőnek a legbizalmasabb 
embere volt és egyes memoárirók szerint 
az özvegy királynő titkos házasságot is 
lkötött legbizalmasabb miniszterével. 

Disraeli, mint iró is igen jelentős mun- 
kát végzett és ifju korában több érdekes 
regénye ielent meg. Az angol történelem 
nagyjai közé lord Beaconsfiel néven ke- 
rült be és ez a név áll a westminster 
apátságban, az angol Pantheonban lévő 
sirján is. 

israeli 1804 december 22-én született 
Londonban. 

HOLLANDIA SZÜLETÉSE 
A mai Hollandia Habsburg örökség 

révén spanyol birtok volt és a hollandok. 
akik a református hitet vették fel, nem 
tudták türni a spanyol uralmat. amely 
régi jogaikat nem respektálta. 
A nép elégedetlensége mindig élesebb 

formákat öltött és amikos a holland 
arisztokraták vezetői Edmond és Hoorn 
grófokat Brüsszel piacán kivégeztette a 
spanyol király, kitört a nyilt lázadás. 

1579 január 29-én deklarálta az öt hol- 
landi tartomány a függetlenséget. 

J=ANNE DARC 

Az orleansi szüz, akin k személve ma 
is rejtély. Jeanne dArc volt az, aki első- 
nek hivta életre a francia nacionaliz- 
must és akinek az ango k ellen folyta- 
tott szabadságharca a Írancia egység ki- 
induló pontja volt. 
, Az orleansi szüzet az angolok elfogták 
és boszorkányként megégették. a francia 
nemzetnek halálában védőszentje lett és 
a mult esztendőben az egyház hivatalo- 
san is szentté avatta. 

Jeanne dArc 1712 
tett Domrenyben. 

olytatott pereskedései esz 

nak, 
megenyhitsék. 

minisztérium államtilkára, William 

Amikor a müvész zongoránál ül és a 
rátermettség, vagy a hangulat uj meló- 
diák alkotására ösztönzi, rögziteni sze- 
retné mindezt, hogy maradandót al- 
kosson. De ha játékát abbahagyja és 
iront vesz kezébe, a melódiák, melyek 
már egyszer megszülettek, eltünnek 
legjobb esetben szépségükben elhalvá- 
nyodva lehet csak életrekelteni a hango- 
kat. Éppen ezért a komponisták már 
régóta érzik egy olyan készülék szüksé- 
gét, mely bármely zongorára szerelve, a 
lejátszoti hangokat irott jelekkel a pa- 
pirosra rögzilené. 

tehát 
egy hi, 

A fenti ténnyel kapcsolatban 
igen figyelemreméltó lehet 
ugyanis Németországpban 

Stoer mérnök kottairógépére szabadal- 
mat nyert. 

A kultura és a tudomány diadala tu- 
lajdonképpen akkor következett be, mi- 
kor az irók, pedagógusok és képzőmü- 
vészek alkotásait a könyvnyomtatás és a 
sokszorositóipar fejlődése, később a köz- 
lekedés kialakulása a tömeghez juttatta. 
A ceruza, mely jelentős és nélkülözhe- 

tetlen segédeszköze a kulturának, most 
ünnepli négyszáz éves jubileumát, 
ugyanis 1332-ben Németországba vándo- 
rolt olaszok honositották meg ezt az 
iparágat egy akkoriban felfedezett uj 
ásvány, a grafit segélyével, melyet An- 
glia, mint felesleges, használhatatlan 

jannár 6-án szüle- anavgot, csekély ellenszolgáltatásért szi- 
vesen átadott. 

Egyedüli ételolaj, amely havonként 
kétszer érkezik, az 

„OLIO-SASS 
Ezért mindig iriss. 

Egyedüli és kizárólagos romániai vezérképviselő : 

Roosepelt rendeletére most Amerikában hihetetlen mennyiségü 
ogy a készpénzhiányt, amelyet az amerikai 

dollárt nyom- 
bankbukások idéztek elő, 

épünk az államnyomdát mutatja be, ahol mázsaszámra állanak 
az uj dollárok. A képen balról jobbra James H. Douslas. az amerikai pénzügy- 

II. Woodin államtitkár és Aloin W. Hall, 
a nyomda igazsatója láthatók. 

Koltairógépet talált fel egy német 
mérnők 

A zongorán leütött hangot aulomatikusan papirra veli a gép 

1 kottairógép szerkezetének lényege az, 
UE 
nden egyes billentyü egy fémszálla! 
van összekötve s amikor a hang leütő- 
dik, a készülékhez tartozó papirteker- 
csen a Merse jelhez hasonló jel rögző- 
dik le. 
A papirtekercsen a szokásos zenei vo- 

nalrendszertől eltérően több vonal foglal 
helvet. amennyiben a feltaláló a kereszt- 
tel, vagy bépel módositott hangjegyekre 
nem használ külön jelöléseket. A vona- 
lak között egy vörös csik foglal helyet, 
melv az alaphang „c"-t jelöli s attól 
jel bra és balra huzódó jelek pontosan 
mutatják a hangnemek mindennemü ér- 
tékét magasságát, mélységét, helyét etb. 

felen kottairógéppel a tezhnika uj 
miüvészi lehetőségeket nyitott meg a 
kemponisták számára. 

A gárögök is ismerték már 
az irónt, de csak négyszázéve 

találták iel a ceruzát 
Az angolok monopolizálni akarták a graltot 

Az irőn tulajdonképpen ókori talál- 
mány. A rómaiak fába foglalt ólomda- 
rabbal vonalozták meg a pergamentlapo- 
kat, a görögök ugyanezt a fémet lapos 
rudakba öntve, mint a krétát használták. 
Az ólomceruza meglehetősen primitiv 
eszköz volt, mégis a ceruzarajz müvésze- 
tének halhatatlan mesterei s megalapi- 
tói, Jan pan Eyck és Memling, a renais- 
tance hajnalán remekmüveket alkottak 
vele. 

A grafitceruza felfedezése után néhány 
évvel. amikor a német irónipar már 
erősödni kezdett, Anglia kormanyrende- 
lettel tiltotta meg a nyersanyag kivitelét 
annak ellenére, hogy 1540-ben Bororoda- 
leben nagykiterjedésü gralitbányákat 
fedeztek fel. Anglia berendezkedeit a 
ceruzagyártásra és nyersanyagát nem en- 
gedte határain kivül szállitani, ellenben 
nagymennyiségü grafitirónt dobott a vi- 
lágpiacra. Ez időtájban Csehországban 
is találtak grafit-telepeket és ez mentet- 
te meg a fejlett német ceruzaipart. 

A ceruza ma egyike a legkeresettebb 
világcikkeknek, Az iparnak, kereskede- 
lemnek, irodalomnak, épitészetnek nél- 
külözhetetlen segédeszköze, megteremtő- 
je egy egészen uj képzőmüvészeti müfaj- 
nak, a ceruzarajznak. A grafit a müvész 
kezében a legengedelmesebb és legkife- 
jezőbb anyag, ennek tudható be, hogy 
jelentősége a festőmüvészetben rendki- 
vül megnövekedett. 

nedbes anyaggal pébpe gyurják és 

13. oldal 

DR. NANU MUSCEL a 
az egyedüli gyógyszer influenza, mig- 
ven degessbák stb ellen. Csaki 
eredeti csomagolásban áru- 

eltják. Minden dobozbana 
ervos jelzésével ellá- 

tott 2 kapszula (0s- 
égában) van 

Kapható: 

riákban. avóguszertárakban és drogé ják an 

A grafit kémiai értelemben a szénve. 
gyületek csoportjába tartozik és kezdet. 
Dben a ceruzát ugy készitették, hogy a 
ezilárd grafitból vékony pálcikákat fü- 
részeltek s ezt fába foglalták. Napjaink- 
ban a korszerü ceruzagyártás ugy törté- 
nik, hogy a grafitot porrá őrlik, finom, 

pé- 
kony vesszőket sajtolnak belőle, melye- 
ket fábafoglalás előtt tégelyekbe zároa 
izzitanak. A ceruza keménysége, vagy 
lágysága a grafithoz kevert anyag meny- 
nyiségétől és az izzitás hőfokától függ. 
iszont a szines ceruzákat ugy gyártják, 

hogy a grafit és az anyag közé anilin, 
ovagy földfestékeket kevernek. 

az saaommaeoma 

Meghalt a mérnök, 
aki az Amerikát átszelő 

vasutat tervezte 

A közelmult napokban hunyt el Penn- 
sylvániában egy ke mérnök, Charles 
Smith, aki azt a vasutvonalat tervezte és 
épitette, amely Amerikát keresztülszeli 
s az Atlanti-óceán mentén fekvő partvi- 
déket a Csendes-óceán partjával köti 
össze. 

Smith mérnök évtizedekig dolgozott 
életének e főmüvén s olyan elválasztha- 
tatlanul összeforrott munkájával, hogy a 
halál vigasztalanságában sem akart el- 
szakadni tőle. Végrendeletében arra kéri 
a vasutigazgatóságot, hogy a holttestét 
égessék el és hamvait szórják szét annak 
a vasutvonalnak mentén, amelyet ő épi- 
tett. 

Smith mérnök kivánságát teljesitették 
s hamvai egyesültek annak a vasutvonal- 
nak porával, mely életének és müködé- 
sének célt adott. 

TENGERMÉLYSÉG MEGHATAROZA- 
sSA ELEKIROMOS HULLAMOK SE- 
GÉLYÉVEL 

A tenger mélységének meghatározásá- 

ra számtalan vizsgáló módszert ismer a 
technika, azonban egy külföldi hiradás 
nyomán valószinü, hogy az eddig szoká- 

sos eljárások a jövőben megváltoznak. 
Ugyanis, ha gyors váltakozásu elek- 

tromos hullámokat bocsátanak a tenger- 

be, amint azok sürübb közeghez, azaz 
tengerfenékhez érnek, visszaverődnek s 
ha a visszaverődés tüneményét elektron- 
csöves berendezéssel felerősitik és ezt a 
jelenséget oszcillográfon - egy olyan 

müszeren bocsátják át, mely alig észre- 
vehető elektromos hullámok jelenlétét is 
érzékelteti, pontosan lehet a visszaverő 

pont távolságára következtetni. 

* 

LATHATÓ GYEMANTSZEMCSEÉKET 
ALLITOTTAK ELŐ MESTERSÉGES 
UTON 

Gyémántnak mesterséges uton történő 
előállitása igen régi törekvése a kémiku- 
soknak, azonban ezideig bár számtalan 
idevonatkozó kisérlet ismeretes, gyakor- 
lati eredménye alig van, ugyanis a kelet- 
kező gyémántkristályok rendkivül ki- 
csinyek, csupán mikroszkóppal érzékel- 
hetők. 

Annál meglepőbb az a hir, hogy egy 
berlini kémikusnak, dr. Sensternek, si- 
került egy uj vegyi eljárás segélvével 
mesterséges uton oylan gyémántszemesé- 

ket előállitani, melyek már szabad szera. 
mel is igen jól láthatók s a feltaláló áll:- 
tása szerint minden remény megvan ar- 
ra, hogy az olvasztókemencéből kristá- 
lyok alakjában kiváló szemcsék nagyob- 
bithatók lesznek.
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RÁDIÓ-ÉLET 
A hét rádió-mnüsora 

Az éller szime-jewen 

SZIMEONIKUS HANGVERSE NYEK 
Königswusterhausen, vas. 18: Vonós- 

zenekar. 
Berlin, vas. 20: Beethoven VI. szimfó- 

niája. 
Stockholm, vas. 20.30: Svéd muzsika. 
Palermo, vas. 21.45: Zenekari hgv. 
Langenberg, vas. 24.15: Zenekari hgv. 
Hamburg, Telfő. 20.30: Brahms hgv. 
Frankfurt, hétfő. 21: Szimfónikus hgv. 
Budapest, bétfő. 21.10: Stravinsky-hgv. 
Stockholm, hétfő. 22: Brahms hgy. 
Königswusterhausen, hétfő. 22.30: Bach- ! 

OPERAÁA 

Budapest, vasárnap. 20.15: Sztambul ró- 
zsája. 
Frankfurt, vas. 21: Az ezred leánya. 
Milano, vasárnap. 21.25: Rompicollo. 
München, hétfő. 20.353: Simone Bocca- 

negra. 
Bari, hétfő. 21: Pillangó kisasszony. 
Belgrád, hétfő. 21: Opera. 
Langenberg, hétfő. 21: A királynő csip- 

kekendője. 

kbgy. 
Berlin, kedd. 21: Zenekari hgv. 
Varsó, kedd. 21: Népics hgy. 
Bukarest, kedd. 21.20: Zenekari hgv. 

Stuttgart, kedd. 21.435: Német zene- 
szerzők müvei. 
Hamburg, szerda. 21: Schillings-hgv. 

Stockholm, szerda. 21: Zenekari hgv. 
Varsó, szerda. 21.13: Zenekari hgv. 

Langenberg, szerda. 22: fuppiter szim- 
fónia. 

K 

Prága, kedd. 20: Tannhauser. 
Bécs, kedd. 20.25: Opera. 
Budapest, kedd. 20.25: Opera. 
Berlin, kedd. 21: Elektra. 
Bari, kedd. 21: Krisztus. 
Bukarest. csütörtök. 20.30: Opera. 
Budapest, csüt. 20.30: A kremónai hege- 

düs. 
Milano, csütörtök. 22: Mignono. 
Bozen, péntek. 21: Pillangó kisasszony. 

Strassburg, szerda. 22.30. Zenekari bgyv. 
Hilversum, csüt. 21.55: Mahler-hgv. 
Bécs, csüt. 22: Wagner hgv. 

Heilsberg, péntek. 19.30: Orgona-hgv. 
Hamburg, péntek. 21: Modern muzsika. 

Bécs, 21.15: Európa hgv. 
Bukarest, péntek. 21.30. 

hgv. 

Mürehen, péntek. 22: Klasszikus szimt. 
München, szombat. 19.20: Énekkari hgv. 

Csa jkovszky- 

Zürich, szombat. 21: Szimfónikus hgv. 

ÉS O P E R E T TEK 
Lipcse, péntek. 21: Csárdáskirálynő. 
Palermo, péntek. 21.45: A magdalai Má- 

ria. 
Breslau, péntek. 22.10: Abu Hassan. 
Frankfurt, szombat. 20.30: Cagliostro. 
Palermo, szombat. 21.45: Katja. 
Milano, szombat. 21.45: A hollywoodi 

hercegnő. 

Bécs, szombat. 22: Opera. 

Vasárnmaniól-vasármuanris 

BUKARESI. 11.50: Hitszónoklat. 12.15: 
Katonazene. 13: Gramofon. 17: Mezőgaz- 
dasági óra. 18: Vegyes zene. 19: Hirek. 
20: Előadás Romániáról. 21: A rádió-zene- 
kar hgv. 21.30: Előadás. 21.45: Ernst 
Motrky bécsi vonósnégyes hgy. 22.15: A 
rádió-zenekar hgv. 22.45: Hirek. - BU- 
DAPEST. 10: Szépségápolás, birek. tl: 
Egyházi zene és szentbeszéd. 12.15: 

BUKAREST. f3: Gramofon. 13.40: Hi- 
rek. 14.15: Gramofon. 18: Dzsez-hgy. 19: 
Hirek. 19.10: A hgv. folytatása. 20: Elő- 
adás Romániáról 20.20: „Élet és technika" 
(Előadás). 21: Brahms hgy. 21.30: Előadás. 
21.45: Népdalok. 22.05: Hgv. 22.55: Hgy. 
Utána hirek. - BUDAPEST. 10.15: Ber- 

BUKARÉEST. 13: Gramofon. 18: Vegyes 
zene. 20: Előadás Romániáról. 20.20: Iro- 
dalmi előadás. 21: Lydia Lipowska dal- 
estje. 21.20: Szimfónikus hgv. 22: Elő- 
adás. 22.13: Hgv. 22.45: Rádió-zsurnál. 
25. F rancianyelvü előadás. a román mü- 

BUKAREST. 13: Gramofon. 18: A stu- 
dió zenekarának hgv. 20: Előadás Romá- 
niáról. 20.20: Előadás. 21: Szakszofonszó- 
ló. 21.30: Előadás. 21.45: Nina Alexan- 
drescu hegedümiüvésznő hgv. 22.153: Zon- 
gorahgv. - BUJDAPEST. 10.15: Gramo- 
lon. 16.30: Diákok félórája. 17: Előadás a 

Bukarest. 13: Gramofon. 14.15: Gramo- 
fon. 17.15: Gyermekelőadás. 18: Vegves 
zene. 19: Hirek. 19.30: Előadás Romániá- 
ról. 19.50: Müvészeti előadás. 20.30: Ope- 
ra. - BEudapest. 10.15: A magyar kir. 1. 
hony. gy. e. hagv. 13.05: Hgvy. Gergely 
Irén (ének) és Meer Margit (zongora) 

Bukarest. 15: Gramofon. 18: Hgv. 19.50: 
Előadás Romániáról. 20.10: Bölcseleti és 
vallásos előadások. 21: Szimfónikus hgv. 
22: Előadás. 22.15: Filharmónikus hgv. 
23.15: Németnyelvü előadás a román mü- 
vészeti életről. - Budapest. 10.15: IIgv. 
Bárány E. (hegedü) és Thury Janka 

Vasárnap, április 2 

Evangelikus istentisztelet, majd az ope-- 
raház zenekarának hgy, Szügyi Kálmán 

(ének) közremüködésével. 15: Gramofon. 
16: Mezőgazdasági előadás. 16.45: Diák- 
előadás. 17.15: Hgvy. közvetitése a Hubay- 
palotából" 18.30: Zadravecz püspök elő- 

adása. 19.20: Dalest. 20: Sporteredmények. 
20.253: Fall Leo: „Sztambul rózsája" c1- 

Hétfő., április 3 

Gramofon. 
Asszonyok 

Lili 

tha István zenekara. 13.05: 
16.30: Diákok félórája. 17: 
órája. 18: Novella. 18.30: Widner 
zongorabgv. 19.10: Német nyelvlecke. 19.40 
Székely dalok. 20.25: Előadás. 21.10: Stra- 
vinsky Igor szerzői estje, a filharmóniku- 
sok közremüködésével. 23.30: Bodrics Be 

Kedd, április hó 4 

vészeti életről. - BUDAPEST. 10.15: A- 
rendőrzenekar hgv. 13.05: Parádi Jóska 
cigányzenekara. 17: Gyermekek óőrája. 18: 

Groh Klára begedü hgv. 18.30: Novella 
19: A Guttenberg-dzsez hgv. 20: Francia 

Szerda, április 5 

háztartásról. 18: Előadás. 18.30: A ezé- 
kesfővárosi zenekar hgv. 20: Olasz nyelv- 
lecke. 20.30: Dalest. 21: Németnyelvü elő 
adás a budapesti nemzetközi vásárról. 
21.15: Geraldy „Szeretni!" cimü szinmü- 
ve. 22.45: Hirek, majd Rácz Béla és ci- 
gányzenekara. 23.30: Cselló és zongora- 

Csütörtök, április ő. 

közremüködésével. 17: Gramofon. 18: Me- 
zőgazdasági előadás. 18.30: Előadás. 19. 
A székesfővárosi zenekar hgv. 20: Elő- 
adás. 20.30: Nádor-Faragó „Elsler Fan- 
ny' c. táncjátéka. - Hubay Jenő: A 
kremóniai hegedü" c. operája. (Közveti- 
tés az operaházból). Utána cigányzene. 

Péntek, április ?. 

(ének) közremüködésével. 13.05: A Wei- 

dinger zenekar hgv. 16.30: Diákok fél- 

órája. 17: Előadás. 18: Novella. 18.50.: 

Egyházi zene. 19.30: Katonazene. 20.530: 

Külpolitikai szemle. 20.45: Vidám előadás. 
21.10: Hgv. közvetitése Varsóból, majd 

! 

mü operettje. 22.45: Előadás. 23: Novella, 
Károly és cigányzenekara. majd Bura 

BÉCS. 8.40: Gramofon. 10.40: Gertrude 
Cornelius orgona hgv. 11.530: Brahms-ka- 
marazene. 12.25: Szimfónikus hgv. -13.45: 
Könnyü zene. 16.30: Kamarazene. 18: A 
Rőmisch zenekar hgv. 21: Operett. 22.55. 
Egyfelvonásos operett. 23.35. A Geiger 
zenekar táncmuzsikája. 

la cigányzenekara, Szánthó Gyula (ének) 
közremüködésével. 24.20: Dzsez-muzsika. 
BÉCS. 12.30: Az Adler vonósnégyes hgv. 
13.40: Titta Ruffo hanglemezei. 14.10. 
Gramofon. 16.30: Hgv. az ifjuság részére. 
18.15: Hgvy 21.10: Tarka est. 23.25: Tánc 
muzsika. 

nyelylecke. 20.50: Vigopera, majd Bura 
Sándor és cigányzenekara. - BÉCS. 12.30 
Népies zene gramofonon. 13: A Cerda 
vonósnégyes hgv. 14.10: Hangosfilmsláge- 
rek gramofonon. 16.20: Olasz dalok. 17.50. 
Hgv. 20.25: Opera. 23.10: Esti hgv. 

hgv. (Vince László és Krausz Helén.) - 
BECS. 12.30: A Brunner vonósnégyes hgv. 
13.40: Max v. Sechillings hanglemezei. 
14.10: Gramofon. 16.20: Jakob Gimpel 
zongora-hgv. 18: A Godwin zenekar hang 
lemezei. 20.40: A Dostal zenekar népies 
hgv. 21.45: Hangjáték. 

24.15: A Mándits szalonzenekar hgv. - 
Bécs. 12.30: A Faltl vonósnégyes hgv. 
14.10: Gramofon. 16.20: Hegedü bgv. 
17.50: Hgv. 20.50: A Tautelhayn-vonós- 
négyes vidám hgv. 22: Wagner-hgv. 23.55. 
láncmuzsika. 

Veres Károly és cigányzenekara. 23.45. 
Gramofon. - Bécs. 12.30: Alpesi dalok 
gramofonon. 13: A Silving vonósnégyes 
hgv. 14.10: Gramofon. 17.55: Hgv. mo- 
dern osztrák szerzők müveiből. 1840. 
Gramofon. 21.15: Hgv. közvetitése Vaársó- 
ból. 23.20: A Seidel zenekar hgyv. 

1933. április 2. 

THERMOGENE 
jól a börre fektetve csodálatosg 

módon küzdi le a 

kühövést. légsüharutat, vrinnet, 
Ieg ájdalmat és a meumát 

Thermogéne 1896 óta világhirü, mert 
tiszta, könnyüű és mindig hatásos szer és 
használata nem akadályozza a rendes " 

. munka elvégzésns. 
Vezérképviselő: 1. DILLAN 
Bukarest, etr. Pirar mog, 4. 
NAGY DOBOZ: LEI 53 

KIS . LE!I 22 
A víilág összes gyógyszertáraiban és dró- 

gueri áiban kapható 

Szombat, április 8. 

Bukarest. 13: Gramofon. 14: Hirek. 
14.15: Gramofon. 17: Diákok órája. 18: 
Vegyes zene. 19.15: A bgv. folytatása. 
20: Előadás Romániáról. 20.20: Előadás. 
2; Énekkari hgv. 22.22: Rádió-zsurnál. 
- Budapest. 10.15: Az állástalan zenészek 
hgv. 13.053: Rádiókvintett. 17: Gyermekek 
órája. 18: Munkások órája. 18.30: Sován- 
ka Nánpdor és cigányzenekara. 19.530: Mit 
üzen a rádió? 20: Gramofon. 21: Novella. 
21.30: Várady Aranka előadóestje. (Er- 
délyi költők müvei). 22.10: Az operaház 
zenekarának a hgv. Halász Gitta és Szücs 
László közremüködésével. 23.40: A Gut- 
tenberg dzsez táncmuzsikája. - Beécs. 

12.30: Népies zene. 14.15: Gramofon. 1655.: 
Ilgv. 18: A Moravetz zenekar hgv. 20.30.: 
Énekkari hgv. 21: Kétzongorás hgv. 21.55: 
Ludwig Wittels hegedümüvész bgvy. 22: 
Opera. 

A németországi Hörnumban épeken át a 
világitótorony alsórésze volt a falu is- 
kolája. Az iskolát most bezárják, mert 
az uj épületet kapott és a pilágitó- 

torony ezentul csakis a hajók 
rendelkezésére áll. 

Roosevelt és az öngyilkosok 
Dr. Warren, az amerikai életmentő 

szövetség elnöke kimutatta, hogy az bn- 
gyilkosságok száma az Egyesült Álla- 
mokban 1932-ben jelentékenyen csök- 
kent. Igy például Newyork varosban 
1931-ben 1582, 1932-ben ellenben 1471 
volt a számuk, amit dr. Warren az el- 
nökválasztás eredménye iránti érdeklő- 
désnek tulajdonit, mert - munt mondja, 
- az életuntak még a halál küszöbén is 
tetováztak, hogy megtudják, ki lesz az 
uj elnök. 

Szép fe hé rfog ak: Chlorodont a csodásan üditő 
borsmenta-fogpép. 

-- - - 
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EMI TORNA 
Keresztrejtvény 

Magdu Rolandné, Stengel Mária (Gyergyőszentmiklós) munkája 

ful 
a 

a 

m ] 
2s 126 7 

13 134 

18 E 
Vizszintes sorok:. 1. Holland irónő, 12. 
égi várvivó eszköz, 13. Korszak, t4. 
-vel, női becenév, 15. Hajnal Istennő- 

17. Cowboyok pányvája (ékezet tör- 
e. 

Eadó,. 19. Téli sport, 21. Ilyen stilus is 
van, 23. Három magánhangzó, 24. Mito- 
légiai istennő, 26. Ford.: tagadó szó, 27, 

134. Idegen helyeslés, 

boruban használják, 29. Középpont, 
közismert idegen szóval, 31. S. T. K. L. 

33. Több bizánci 
császár neve, 37. Személyes névmás, ide- 
gen nyelven, 38. Felkiáltás, 40. Budapes- 
ti szinésznő monogrammja, 41. Erdélyi 
folyó, 43. Tejtenmék, 45. Szellemi mun- 
kás, 46. Nap anagrammája, 47 Nem há- 
tul, 49. Magyarországi község, 32. Ford.: 
Angol, költő (1688-1744.) (ék. felesleg.), 
53. VII. Károly francia korály kedvese, 
55. Angol költő (1795-1821.), (ék. feles- 
leges), 56. Európai közsársaság (i=c), 
57. I-vel, hajviselet, fonetikusan, 58. Ás- 
vány (ék. törlendő), 60. Amerikai Egye- 
sült Államok röviditése, 61. Fájdalom, 
62. Ford.: télen sok kell, 63. Zenemüvek- 
nél is használt kifejezés, 65. Magyaror- 
szági kisközség, 67. Hetenként megjele- 
nő képeslap (utolsó betü fölösleges), 68. 
özépeurópai folyó, 69. .....keió, 70. 

Szivárvány alakja, 72. Ford.: ugyanaz, 
mint az 54. függőleges egyik szava, 73. 
Exkirálynő, 75. Azonos magánhangzók, 
6. Idegen kötőszó, 77. „Vidul" anagram- 
mája, 79. Az országgyülés régi neve, 81. 
diák teszi (ha tud), 83. Város Előin- 

diában (ékezet törlendő), 84. Az Indiai- 
egyik öble, 86. Hazai, 87. Tolna- 

megyei község, 88. Ékezettel, mérték egy- 
ség, 89. Igavonó állatnak néha megsza- 
kad, 91. seesebecee (utolsó betü ket-, 
őzve), 92. Ékezettel, nehéz fém, 93. 
tés, 904. Hires filmgyár, 
ták adják, vagy kapják, 98. Zcnei rövi- 
dités, ö0. Magyarországi 

nagyobb városa, 100. Háziállat, bével 
yel (ék. hiányzik),. 108: Ilyen a 15 vérta- 
. 39. Szerb város, 110. Görög sziget, 
15. „Kád" anagrammája, 114. „IHollók 
anagrammája, 117. Hangszer, 110. For- 
litva: „oldat" latinul, 120. Z. N. 121 K- 

Ve- 
96. A futtallis- 

angszer, 104. K-val, Afrika egyik 

val, kör, 123. „Polgár", idegen nyelven, 
124. Mutató szócska, 125. Filmszinésznő 
keresztneve, 127. „Trió' magánhangzói, 
128. Nyilás, 129. Kérdő névmás. ford., 
130. „Ors' anagrammája, 131. Sir, 1533. 
Ugyanaz, mint a 109 vizszint:s, 135 Ma- 
as hegy Kisázsiában, 1357. B. N., 138 
oll, másképpen, 141. Ritka női név, 

143. Nem aratás, 145. Zenei kifejezés, 
146. Rag, 147. Régi énekes. 

Függőleges sorok: 1. A nők vi- 
selik, 2. Szépirodalmi munka, 3. Minden 
embernek van, 4. Egyesülésben van az 
... 5. Rag, 6. Magyar iró és egyik müve, 
7. Ásvány, 8. Angol segédige, 0. Ilarang- 
hang, 10. „Arcbőrszin franciául, 11. 
...izont, 12. Kiló mássalhangzói. 10. Ta- 
gadó szó, 18. Bibliai alak, 19. „Értelem", 
idegen nyelven, 20. Keresztfelirat, 22. 
Idegen pénz, 24. Erősitő szó, 25. „Falu" 
magánhangzói, 27. Köszönés, (első betü 
felesleges), 28. Angol ürmérték, 29. Angol 
város, 30. Kedélytelen, 32. Ford.: Nem 
vagyok ...... elrontója, 33. Olasz festő 
(1406.), 36. Két magánhangzó, 39. Csapa- 
dék, 42. Zuz, 44. ... land, 45. Egyéb, ide- 
gen nyelven, 46. Családfő (ékezet hiba), 
48. Illatos virág, 50. A román pénzegy- 
ség, 31. N-nel, ének, 52. Arany János két 
költeményének cime, 54. Két állat: 1. 
délamerikai állat, 2. Ausztráliai állat, 
56. Ford.: „Végzetes", idegen nyelven, 
50. Francia költő, 61. Indogermán nyelv- 
törzs családja, 63. Ugyanaz, mint a á4l1. 
vizszintes, 64. Így inti anya gyermekét, 
065. E-vel a közepén, folyó, 66. „Jac' 
anagrammája, 71. Falusi lányokon van, 
73. Egy, idegen nyelven, 74. T-vel, ma- 
gyarországi bánya, 76. Egyesület korel- 
nöke, idegen nyelven, 78. D. R K., 
Napszak, 80. Török név, 82. London ele- 
je, 84. A „János vitéz' egyik alakja, 835. 
Főrgathatóan felfüggesztett test, 88. 

93. Spanyol tartomány, 94. „Daru" be- 
tüi felcserélve, 95. Verdi-opera cime, 97. 
Nem szakértő, 100. Francia költő (18590.), 
102. Kicsinyitő szócska, 103. Mutató szó, 

fonetikusann,n 105. Ausztriai fürdőhely, 
107. Nagyon régi, 109. Magyar bohózatiró 

79. 

Helyhatározó rag, 90. Két magánhangzó. 

vezetékneve és kezdőbetüje, 110. Női ru- 
hákba szokták tenni, 112. Görög mitoló- 
giai alak, 114. Női név, 115. Német köl- 
tő és regényiró, 116. Egyiptomi istennő, 
118. Ford.: Ügyanaz, mint a 102 függőle- 
ges, 119. Két magánhangzó, 122. Méreg 
ű-é). 123...... ámlik (fénylik), 126. 
Olasz folyó, 130. Harang.... mester, 
132. Alpesi folyó, 134. Nemzet, 136. Ide- 
gen helyeslés, 137. Török rang, 139. Né- 
met személyes névmás, 140. Jószivü cse- 
lekszi, 142. Folyadék, 143. Egy betü hoz- 
záadásával, üt, 144. Kötőszó. 

Megfejtésül elegendő a vizszintes 1, 
07, 84, 101. és a függőleges 6, 27, 33, 48, 

52. és 116. sorok beküldése. 

A „Vasárnapi Lapok' 1933 március 

19-én megjelent számában közölt kereszt 

rejtvény csigavonalban haladó sorának 
helves megfeijtése: 
Nem minden zseni bolond, minthogy 

a bolondok sem okvetetlenül zsenik." 
Helyes megfeijtést küldtek be: 

Kiss Regina Vaslui, Kökösy F. Sándor 
Bukarest, Csog Sylvia Pusztakalán, Bi- 

tavy Lacika Brassó, Kósa Rózsi Sepsi- 
szentgvörgy, Bécsy Miklós Kolozsvár, 
Strul Tenő Gyergvőszentmiklós. Varga 
lózsef Vizakna, Vadász Mici Tekerőpa- 

tak. Kovács Nagy Odön Buzásbocsárd, 
Schlett Piroska Zilah. Dvorszkvy József 
Brassó, Hollós Gabriella Sepsiszent- 
györgy, Izsépy Aranka Brassó, Cseh lca 

Alsócsernáton, Bálint Boriska Csikszere- 
da, Szőts Lajos Nagyszeben, Varga Lász- 
lőné Ploesti, Páll Rozália Szentivánlabor- 

falva, Dáné Zsigmond Brassó, Gidály 

Szatmár, 
györgy Csősz Ferenc Mezőtelegd, Gás- 
pár Klári 

9. o1aa! 
z 

András Székelykeresztur, Magyary Re- 
zsőné Kovászna, Incze Kató Csikszere- 
da, Györbiró Gergely Szentkatolna, Fe- 
kete Árpádné Kézdivásárhely, Petke Ir- 
ma Sepsiszentgyörgy, Hoffcann Kató 

Kósa- Árpádné Sepsiszent- 

Csikszereda, Klein 1evő Besz- 
terce, Kassay F. Erzsébet Székelyudvar- 
hely, Póta Kálmánné Maroshéviz, Mor- 
vay Ági Kézdivásárhely, Sidó Rózsika 

Uzon, Haszmann Pál Zabola, Szabó Ká- 
roly Segesvár, Kosztur Erzsébet és Mária 

Zernest, Szigethy Péterné Brassó, Len- 

gyel Piroska Medgyes, Szőke Gergely 
Erzsébetváros, Kun György Uzon, Matta 
Bálint Gyergyőszentmiklós, Fodor Ma- 
riska Galócás, Ditz Lujza Brassó, Stengel 
Károlyné Gyergyőszentmiklós, Butyka 
Dánielné Alvinc, Hermann Erzsébet 

Sepsiszentgyörgy, Szebeny Antal Csik- 

csicsó, Biró Zoltán Csikszereda, V. Ko- 

csis András Sárkány, Milotay Ilonka 
Brassó, Pálmai Béla Zabola, Blága Árpád 

Bukarest, Brach Ilonka Nagykároly, Var- 
ga Endre Ploesti, Kern Rezső Sepsiszent- 
györgy, Pap Bubánna Enlaka, Petioki 
Ferenc Sárkány. 
Kuharcz Mária Brassó, Nickl Géza Bu- 

karest, Rafael Klára Bölön 
A három jutalomkönyvet sorsolás ut- 

ján a következők nyerték: 
1. Kosztur Erzsébet és Mária Zernest, 

Papirgyár. 
2. Varga Lászlóné Ploesti, Bul. 

Ferdinand 45s5s. 
3. Izsépy Aranka Brassó. 

Reg. 

A 
ÖRÖME! 

Elismerten elsőrendüű minőségü gyártmányainkból a tavaszi 
szeszonra a legujabb minták egész sorozatát hozzuk a piacra: 

és Panama-Flor. 

választékban. 

A „Trinaco" név garantálja 
uz elsőrendiü minőséget 

Kérjen minden üzletben csak ,TRINACO"-gyártmánytt 

„Irinaco"-női harisnya 
eredeti Bemberg-mosóselyemből, a legujabb szinárnya- 
latokban, garantáltan mosható. 

„Irinaco"-fehérnemi 
elegáns szabás, elasztikus, testhez tapadó, Macco-, Flor 

„Irinaco"-sportfehérnemii 
minden szinben, tenniszhez és más sporthoz. 

„Irinaco"-sportharisnya 
férliaknak és fiuknak legujabb mintákkal, legnagyobb 

„Irinaco"-gyermeknatent harisnya 
és háromnegyedes zokni, Macco-fonalból és florból, 
elasztikus és nagyon tartós.



16. oldal 

s tüdőt, a tüdőszövet sebeinek 
kedvezően befolyásolja, megszünteti az éjsza- 
kai izzadást, csökkenti a köhögési ingert és a 
köpetet, a tea étvágygerjesztő, testsulyt nö- 
vel és erősiti a test ellenállóképességét. Tüdő- 
betegek a Prof. dr. Páter-féle 
szeres használata az 

tartós gyógyulást hoz. Ezrek 
gyógytea kiváló hatását. Prof. 
dőteája a megyeszékhelyek legtöbb gyógy- 

. 

szertárában és drogériájában kapható azon ; 

nal, ahol nem lenne, ott a gyógyszerész kife A mode há z 

jezett kivánságra az eredeti csomagolásu tcát r zassa 

néhány napon belül megszerzi. Minden ere ; 

deti csomagon a feltaláló törvényileg védett 

fényképe és aláirása látható. Kaphatók min- 
den gyógyszertárban és drogériákban. Pöstai 
szétküldés Csillag gyógyszertár által, Brassó, 

Hosszu-utca 5. szám. 

üdöbetegek 
Frof. dr. Páter tüdőteája erősiti és gyógyitja 

egészségi 
nagy javulást idéz elő s ennek nemcsak kül- 
sőleg lesznek látható jelei, hanem sok esetben 

elmeszesedését 

tüdőtea rend- 
állapotban 

dicsérik ezen 

dr. Páter tü- 
--- 
era 

kta: Prot Dr. Wilhelm Steckl, fordította 
és jegyzetekkel ellátta Dr. Gártner Pál. 
Ára S0 lej. Kapható a BrassóiLapok 
Könyvosztályában, Brassó, Kapu utca 
56-58. sz. alatt az udvarban. 

IB. I. 

Aea 

Varró a szabászati 
É Brassó, Szent János- 
iskola utca 3, I. emelet 

Bevált, könnyen elsajátit- 
ható módszer szerint 

í . 

olcsótanuijért 
megtanitja varrni és szabni 
Külön szabászati tanfolyam Is. 

7 

a 

Hétköznap: egy szó ő, vastag betükből 12 lej. Vasárnap: 7.50, iletve 15 lel Legkisebb hirde- 
tés 10 szó Néguszeri hirdetés esetén 250/0 engedmény. Állást keresőknek 250/0 kedvezménu. 

Vétel-eladás 
BÉRBEADÓ 

Domokos-étterem és 

udvar. Értekezni tulajdonos- 

nál, Marosvásárhely. 

és hasonló motorok, henger 
köszörülését és följavitását vál- 
laljuk. Fenti motorokhoz a du- 
gattyukat is adjuk - Hanomag 

dugattyuk állandó raktára 

róth I. és A. Testvérek 
Géplakatosmünely, autójav.tások 

és gépkereskedése 

snASsó, Kereszt-utca 12 sz 

Nagyothallás és fülzugás 

ellen kérjenek prospektust 

Németi Mórtól, Oradea, Vám- 

ház-utca 53. 1588 

VÁSÁROLION 
VASZNIT, 
mielőtt urágább lesz ! 

SCHROLL- és TANN.- 
WALDI silonok, ágy- 
és lehérnemünek. Külön- 
legességünk: TANWA" 
lenpótló. Nagy választék. 

TELLMANN 
WOLET 

Marosvásárhe- 

lyen azonnal a jó hirnevü 
beszálló 

1614 

Hutó, tractor 

cévnél, Brassó, Buzasor 8. 

Eredeti 

Mettlachi padló és 
fayencelapok 

fal- és padóburkolásra rak- 
tárról azonnal szállithatók. 

Olcsoa árak! 

eEROSS FRIIZ, Brasov, 
Str. Voevodul Miha: 9 ] 

20 vol- 
tos teljesen uj dynamó, kom- 
Eladó egy 36 kw. 1 

plett kapcsoló táblával és egy 
35 HP. 110 voltos, szintén uj 
elektrómotor, rendkivül olcsó 
árban. Industria-Economia 
Kereskedelmi és Ipari rt., Ti- 
misoara, Str. I. C. Bratianu 
3. 1613 

Szárnyas ajtó, dupla abla- 
kok, saluval eladó, Vári cuk- 
rásznál, Brassó, Calea Victo- 
riei 42. 1697 

MOSLÉK ELADÓ, Brassó, 
Szélespatak 35-6. hsz. 1702 

Központban jóforgalmu ven- 
déglő azonnal átadó. Cim 
1696. szám alatt a brassói ki- 

adóban. 

Allást nyer 
............... 
Egy megbizható, szorgalmas 
14-15 éves jól nevelt fiut, ki- 
nek 2-3 gimn. osztálya van, 
román és magyar nyelvet jól 
birja, felveszek AZONNAL 

vegyeskereskedésembe tanuló 
nak. KOHN DÁVID, UZON. 

(Háromszék vm.) 1710 

Alást keres 
Középkoru szerény nő, 6 

éves fiával otthont keres, ve- 
getárius nyerskosztos házban. 
Özv. Dencsiné, Jonel Bratia- 
nu, 50., Uioara, Jud. Alba. 

uj üzlethelviségét 
KAPU-UTCA 15 SZAM ALATT 

április eisején nuitja meg 
Régi alapelvünk: 

Mindencekelőtt a vevő' 
lesz továbbra is, vezérgondolatunk. - Kibővitett helyi- 

ségeink gyors és kényelmes kiszolgálást biztositanak. 

BINDER es DÜRR 
Brassó, Kanu-utca. 

A Kapu-utca 38. szám alatti M. DÜRR cég, régi helyiségünkbe költözik át. 

zztzoa 

Ügyes segédlányok és tanu- 
lólányok felvétetnek női ruha- 
szalonba. Brassó, Árvaház- 
utca 7. 1700 

Hölgyfodrásznő, perfekt 
vasondoláló, felvétetik. Aján- 
latot igények megjelölésével 
Héger Pál, Odorheiu, Regele 
EFerdinand 2. cimre. 1704 

Kovács tanonc teljes ellá- 
tással azonnal felvétetik. Sza- 
bó Márton, autórugó-üzem, 
Brassó, Hosszu-utca 74. 1699 

Intelligens, magányos öz- 
vegy, házvezetőnői állást ke- 
res magányos, idősebb urnál. 
Vidékre is elmegy. Ajánlato- 
kat „Szerény' jeligére a bras- 
sói kiadóhivatalba kérek. 

Kitünő bizonyitványokkal 
rendelkező volt telekkönyvi 
szakdijnok, ügyvédi irnok, 
telekkönyvi hatósági átalaki- 
tó dijnok, aki minisztériumi 
rendelet következtében ma- 
radt állás nélkül, ügyvédnél, 
közjegyzőnél, jegyzőnél, vagy 
telekkönyvi munkálatoknál 
alkalmazást vállalna. Cim: 
Lokody István, Agnita, Jud. 
Tárnava-mare. 1701 

Lakás 
mnacnmazamemma 
„ÁRPÁD'-fürdő Kovásznán 

kiadó. Érdeklődni Fürdő-utca 
16. alatt. 1711 

Keresünk május 1-től két 
szobás komfortos butorozott 
lakást (kertesek előnyben) 
egész nyárra. Részletes leirást 
árral kér Aladdin, Bucuresti, 
Regala 11. 1714 

Kiadó üzlethelyiség lakás- 
sal és mellékhelyiségekkel 
együtt. Turches-Türkös, Fő- 
ut 86. 1703 

2, 3, 4 szobás, modern laká- 
sok, központi fütéssel, Brassó, 
Str. Juliu Maniu 61. szám 
alatt kiadók. 1095 

Vegyes 
BÉéCSI KÉPZETTSÉGGEL 

KESZTYU, ÖV és VIRÁGDI- 
SZITÉSI tanfolyam rövidesen 
megnyilik. Bővebbet 

let 2. 1665 

TESTVÉREK 
hatósáuilay 
enyetdélyezett 

Brassó, Kapu-utca 26. 

végeladása 
HUSVÉTI CIKKEK, 

KONFIRMÁLÓ RUHÁK 
és hozzávaló kellékek. 

Asztalnemilek, vásznak, szövetek, naplanok és más fel nem sorol- 
ható cikkek nagy választékban mélyen ieszállitott árakban. 

Szövetmaradékok gyermekruháknak. 

Gold- 
stein, Brasov, Buzasor 2. eme- 

Continental" 
lIrógénp és számológép 

javitó mühely 
Brassó, Mihail Weisz 19. 

szükség esetén kérjük követelje különleges árjegyzékünket. 

DEPNER a4 ROTH 
Telefon 116. - A Központi Hiteliroda és a B. Z. tadia. 

EHVEDIKT SGHROLUS SOHM 
gyáriímányai 

Brassó, 
Kapu-u. 8. 

A tavaszi szezon alkalalmával 

rendezett 

í 
í i ; 

I ; 

árak: 
Női és férli 
ujjnélküli 

PULLOVER 

Női és férfi 

SPORTING 

Mutatvány. 

88 
Gyermek- 
harisnyák 

6 és 10 lej 

Női bemberg 

HARISNYA 

Gyermek 
PULLOVER 

Leányka 
SELYEM- 
KOMBINÉ 

MELL- 

BRAssó, 

us szám 

La SELYEM 

um 

65 
a5 
55 
20 TARTÓK 

Selyem fehérnemiiek 

nagyválasztékba" 
hallatlanul olcsó 

árakon! m 

* 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és Könyokiadó R-t. Brasoo-Brassó.


